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序

新邸漑先生旧邸に、先生在批当時の在り姿のまま伝米している図古文』を、

そのまま [.I録に写し、同志社大学図粛館非庫増築を記念して照理し、広 く学

界の参考に供し得るよう 、上梓に成ったこと（よ欣びに堪えない。

新島先生旧邸ぱ、衛生上の観点から、京都の風士を考樹し、官教医プーラ

-t'!}士の助，iを得て設計せられ、明治十一年落成した和洋折衷木辿二階娃で、

明治二十三年先生永Ill（まで生活と同志社経営の本拠とせられたところである。

先生永II民後ぱ、明治四十年、家屋敷共、当時の同志社理事牧野虎次氏の斡旋

により、同志社へ脊付され、昭和七年、夫人が米かを迎えて永眼せられるま

でその住届と成った。夫人永ll民後は、同志社校友会長石川芳次郎氏を会長と

する新品会館維持会が、同志社校友会の協力を得て新島会館と共にこれを維

持し、先生在世中及びその後も此の邸に最もよ く出入りせられfこ校友｝ム・tit友

信氏の記悩を店とし、消斎、客間、台所その他、聞度類の位附に到るまで総

て先生在世当時の旧状に復して今日に到った。

この度本目録に挙げた図古文徘類は、湘斎に伝来した新島先生追愛の蔵杵

に加うるに、邸内の押入れその他に在った、先生の祖父曲江蒟、父姥水絵、

夫人宗竹刀自の手沢本と推測されるものをも含んでいる。即ち本FI録にIIJ邸

文庫と題袋した所以である。

申すまでもな く新島先生の蔵湘は、十九世紀後半の新英州神学に関するも

のが中心となり、これに加えて、バチェラー ・オプ・サイエンスであった新

島先生が、アーモスト ・カVッヂ在学中に用いられた自然科学系の教科律：及

び参考収帰朝後1!i/j入の和i悦．の古典を含み、以上の範囲に於て歴史鋲並に新

島先生研究者に多くの狡料を提供するものと思う。

先生永Il民の時、十数｝Ill•の図』•`（ま記念と して門人に賠られたが、 そのうち松

尾音治郎氏に賠られたものは御本人から、また錫浅半月氏に賠られたものは

渤浅令旗福原春代教授からこの文廊に返納せられ、徳富蝉峯氏に賠られた聖

溝は同氏から学園構内の新島先生造品即に納められたことを萩に併記して好

意を記念したい。

今日まで，i日邸並にこれら圏沸文翡を散逸から護り，往時の在り姿を変更

することなく伝えられたことは、一に新島夫人の新島先生追硲の至愉と、新

島会館維持会並に同志社校友会関係諸氏の永年に亘る努力と額性とに負う所

多 く、 数に併せて特記し殴謝の意を表し、今後の怜理に万全を期し度い。

昭和三十三年十一月二十八「1

同志社総長 ｝こ塚節治
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凡例

1．本目録所掲の図内は現在京都1|i上京区寺Ill)通丸太Ifり上ル枷咎町にある新1沿1日邸に保

行の1文1―ilFで、新島災先生の手沢本及び夫人の蔵,1;=、厳父是水翁の蔵占を総括してこ

れを新）は旧邸文即と称する。

2.本目録はこれを 4部に分って次の通りにした。

第 1部新島痰先I.t．手沢本

第 2部八重夫人蔵害

第 3部新島品水翁蔵苫 附所蔵者不明雑内

第 4郊新烏旧邸保符苫幅類

3.本目録の排列は、和?('.,J;:ift合して同志t1．大学図内飴分類表の主綱表によって 100邪

門に分ち、各部門内は著者のアルファベッ トll偵としこれに通番号を付した。 これは

索引を軽便にするためで、文府の内架は新恥先生在生当時の原状をそのまま保存す

るため図内の排列はオゞ目録とは一致しない。

4.木目録の記述は栢題については厳密に原本を写すことにつとめ、 出版下項 ・対照市

項においては可能な限り省略記号を佼用している。

5.各冊の,:I:記は原本に力しいて苫入、蔵靡I]の有無等を忠実に記録することにつとめた。

6．本目録各頁上段欄外の数字はその以内所掲毯l古の通番号を表わすものである。

7.本目録I祈掲の岡苫以外に、 旧邸には莉干のヤ＄物椋木や写真類もあるが、 これは又後

LI'格理の上先生愛用の家具器具類と併せて目録を別冊として糾筵刊行の予定である。

1958年 II月

同志社大学圏杏館整 理課



新島旧邸文庫所蔵目録





第1部新島襄先生手沢本

000総記

000 同志社関係資料

1 同志社 ： 生徒族箱氏名一翌 明治22年 1月調任 （毛喰手因）

42丁，27.5 cm. 

（柱に同志社学院とあり）

010 ー骰書誌

1~9 

2 Harper & Brothers, publishers: Harper & Brothers'Descriptive list of 
their publications, with trade-list prices. N. Y., Harper & Bros., Pub., 
1882. 
xvi, 348 p., 23. 5 cm. 

3 Leypoldt (F.), publisher: The publishers'trade list annual 1880. 8th year. 

N. Y., F. Leypoldt, publisher, 1880. 
[783] p., 26 cm. 

4 Pacific Mills Library, Lawrence: Catalogue of the Pacific Mills Library, 
Lawrence, Mass., 1876. Lawrence, Geo. S. Merrill & Crocker, printers, 
1876. 
[1), 418 p., 21 cm. 

5 Rodrian & Rohr: Illustrirter Weihnachts-Catalog for den Deutschen Buch・ 
handel: Systematisches Verzeichniss empfehlenswerther Bucher und 
bilder Werke nebst literarischem Jahresbericht, von Gust. Wustmann. 
Wiesbaden, etc., Rodrian & Rohr, 1871. 
152 p., 24. 5 cm. 

6 Sears, J. Montgomery: Catalogue of the Library of J. Montgomery Sears, 
including the poetical library of Ferdinand Freiligrath. Camb., John 

Wilson and Son, 1882. 
vi, 330 p., 26 cm. 

7 Tischendorf, Constantine : An argument, by Constantine Tischendorf ; 
with a narrative of the discovery of the Sinaitic Manuscript, tr. and 
pub. by the Religious Tract Society in London, under an arrangement 
with the author. N. Y., the American Tract Society, [n. cl.]. 
132 p., 15. 5 cm. 

030 百科辞盆・類書

8 Chambers's encyclopaedia: Library of universal knowledge: a reprint of 
the last (1880) Edinburgh and London edition of Chambers's encyclopae・ 
dia, with copious additions by American editors. N.Y., American Book 

Exchange, 1880~ 1. 
4 vols., 24 cm. 

9 Hubbard Brothers, publishers: The handy companion for constant use, 
ed. by a select corps of experts. Phil., etc., Hubbard Brothers, Pub., 

- l -



10~19 

etc., 1884. 
256p., 13. 5cm. 

新局旧邸文庫所蔵目録

10 Meyer, Joseph: Meyers Hand-Lexikon des allgemeinen Wissens in einem 

Band, mit vielen Karten der Astronomie, Geographie, Geognosie, Ges-
chichte etc. Hildburghausen, Verlag des bibliographischen Instituts, 
1873. 
2 vols. pl., tab., maps, 18. 5cm. 

c~ 
1. Hiilfte: A bis Gyromantie. 
2. Hiilfte : H bis Zzubin. 

040 一般論説集・ 随筆・雑録

11 Adams, John: Elegant anecdotes, and Bons-Mots, of the greatest princes, 

politicians, philosophers, orators, and wits of modern times, by John 
Adams. A new ed. greatly en!. Lond., printed for G. Kearsley, 1790. 
xii, 454p., 17. 5cm. 

i.2 Gude, C.: Vaterlandisches Lesebuch in Bildern und Musterstocken fur 
Schule und Haus, von C. Gude und L. Gittermann. Obere Stufe. 17. 

Aufl. Magdeburg, Verlag von G. Fabricius, 1869. 
iv, 428p., 18. 5cm. 

13 Knight, Charles: Half-hours with the best authors, selected and arranged, 

with short biographical and critical notices, by Charles Knight. Vol. 2-4. 

N.Y. & Lond. John Wiley, 1848~9. 
[3 vols.], 19cm. 

14 Masius, Hermann: Des Knaben Lust und Lehre: Album fur das reifere 

Jugendalter, hrsg. von Hermann Masius; mit 23 Lithographien nach 

Original-Zeichnungen. 3 Jahrgang. Glogau, Druck und Verlag von Karl 

Flemming, [n.d.]. 
iv, 562p., front., 23 illus., 22. 5cm. 

15 Mivart, St. George: Contemporary evolution: an essay on some recent 

social changes, by St. George Mivart. N.Y., D. Appleton and Co., 1876. 
[l], [l), 254p., 19. 5cm. 

16 杉田1戎卿： 寓夜玉手箱 杉田伯成卿枡 [n.p.］ 鍬汎囁I浣 安政5.
[l), 3, 58丁，18cm.

17 Williamson, Alexander : 格物探原茸服臣著熊野興』II点奥野図綱校1JII
康京十字屋 ［序叫治11.]
5 llfl, 26cm. 

050 一般逐次刊行書 ・雑誌

18 近市評論 束京共同社 ［月5回刊］
101111, 18cm 
（各冊表紙に 「新貞｝蔵：；「月 印あり）

J所紋：第 173 •砂 (IJ)j治 12.1. 28) 笛 209 •砂 (IJ)i治 12.7.28)一悌269号 (IJ)}治13.5. 28) 
（欠号： 硲213-218Jr} 第 226妙悌249 刃• 第 255-259 妙）

19 The North American review, ed. by Allen Thorndike Rice. N.Y., etc., the 

- 2 -



editor. [Monthly]. 
2 vols., 23cm. 

第 1部新島迫先生手沢木 20~27 

Lib. has.: Vol. 135, no. 2, Aug., 1882 (whole no. 309); Vol. 141, no. 1, July, 1885 
(whole no. 344). 

20 The statesman's year-book: statistical and historical annual of the states 
of the civilized world, handbook for politicians and merchants for the 
year 1872, by Frederick Martin. 9th annual publication. Lond. & N. 
Y., Macmillan and Co., 1872. 
xxxii, 759p.,)9cm. 

070 一般新聞 ・新聞学

21 七ー雑報 神戸雑報社 ［過刊］

11111（合冊），32x23.5cm 
所祓： 第1．号（朋治8年12月27Fl)一第529}• （リ齢 9 年 12 月 29Fl) 

100 哲 学

1(）0 哲学総記

22 Blackie, John Stuart: On self-culture: intellectual, physical, and moral; a 

vademecum for young men and students, by John Stuart Blackie. 4th 

ed. Edin., Edmonston and Douglas, 1874. 
[l], 9lp., 18cm. 

23 Schwegler, Albert: Geschichte cler Philosophie im Umriss: ein Leitfaden 

zur Uebersicht, von Albert Schwegler. 7. Aufl. Stut., Verlag von Carl 

Conradi, 1870. 
vi, 302p., 22. 5cm. 

24 Schwegler, Albert: Handbook of the history of philosophy, by Albert 

Schwegler; tr. and annotated by James Hutchison Stirling. 2nd ed. 

Edin., Edmonston & Douglas, 1868. 
XIV, 486p., 18. 5cm. 

25 Schwegler, Albert: A history of philosophy in epitome, by Albert Sch-

wegler; tr. from the original German, by Julius H. Seelye. 5th ed. 

N.Y., D. Appleton and Co., 1874. 
xiv, 365p., 20. 5cm. 

26 Spencer, Herbert: Philosophy of style: an essay, by Herbert Spencer; 

with notes by the American editor. Tokio, the Department of Litera・ 
ture of Tokio Daigaku, [1877]. 
53p., 20cm. 

27 Ueberweg, Friedrich : History of philosophy, from Thales to the present 

time, by Friedrich Ueberweg ; tr. from the 4th German ed., by Geo. S. 
Morris. N.Y., Scribner, Armstrong & Co., 1873~4. 
2 vols., 25cm. 

- 3 -



28~36 新島旧邸文即J!Jr蔵目録

Conts.: 
Vol. 1 : History of the ancient and mediaeval philosophy (1873). 
Vol. 2: History of modern philosophy (1874). 

130 論 理 学

28 Jevons, William Stanley: Elementary lessons in logic: deductive and in・ 

ductive; with copious questions and examples, and a vocabulary of 

logical terms, by W. Stanley Jevons. 6th ed. Lond., Macmillan and 
Co, 1877. 
xi, 340p., 16cm. 

29 Whately, Richard: Elements of logic, comprising the substance of the 
article in the Encyclopaedia metropolitana: with additions, &c, by 

Richard Whately. The only complete American ed. from the 8th Lond. 

ed. rev. N.Y., Harper & Bros. Pub., 1873. 
xxvi, [1], 396p., 16cm. 

140 心 理学

30 Chadbourne, Paul Ansel: Instinct: its office in the animal kingdom, and 

its relation to the higher powers in man, by P. A. Chadbourne. N.Y., 

G. P. Putnam's Sons, 1883. 
xi, 323p., 21. 5cm. (Lowell lectures: 1871) 

31 McCosh, James: The intuitions of the mind: inductively investigated, by 

James McCosh. 3rd ed., rev. N.Y., Robert Carter and Bros., 1880. 
xiv, 45lp., 24cm. (President McCosh's works, 3) 

32 The phrenological journal and life illustrated, ed. by Samuel R. Wells. 

N.Y., Samuel R. Wells. [three months free]. 
25cm. 

Lib. 也~ Old series, vol. 53 (new series, vol. 4), no. 3, Sept., 1871 (whole no. 392). 

150 倫理 学

33 荒野文雄： 日本品行論 釆京 I I I 11・1 iif兵衛 lリJ治 12.11.~ 13. 11. 
51111, 22. 5cm. 
（前篇士．咎目次第1丁及び以下各巻頭に 「新島図1}」の印あり）

34 Bentham, Jeremy: 利学正宗 日耳紺便撒諜著 陸奥宗光評 束京袴薇棲

明治16.11. 
2111}, 22cm. 
(Introduction to the principles of morals and legislationの訳）

35 Blackie, John Stuart: Four phases of morals: Socrates, Aristotle, Chris・ 
tianity, utilitarianism, by John Stuart Blackie. N.Y., Scribner, Arm-

strong & Co., 1872. 
vii, 354p., 19. 5cm. 

36 Cowdery, M. F.： 修具教』II ［コウドレイ組］ 宮崎駿児沢 ［飯島半十RIS校］

東京 小笠原美治明治 13.7. 
[l], 17, 285p., 19cm. 
(Moral lessons, 1856の訳標題紙刊，記文部省印行明治10年 1月） （例，fに「新島l刈

- 4 -



第 1部新品浪先生手沢本 37~47 

叩の日）あり）

37 Edwards, Jonathan: A careful and strict inquiry into the modern pre-

vailing notions of that freedom of the will, which is supposed to be 
essential to moral agency, virtue and vice, reward and punishment, 
praise and blame, by [Jonathan Edwards]. N.Y., Leavitt & Allen,1858. 
iv, 190p., 23. 5cm. 

38 Hickok, Laurens Perseus: A system of moral science, by Laurens P. 
Hickok. 3rd ed. N.Y., Ivison, Phinney, Blakeman & Co.; Chic., S. C. 
Griggs & Co., 1868. 
xii, 41lp., 20cm 

39 Munger, Theodore T.: On the threshold, by Theodore T. Munger. 11th 

ed. Bost., Houghton, Mifflin and Co. ; Camb., the Riverside Press, 
1883. 
iv, [1], 228p., 18. 5cm. 

40 Porter, Noah: The elements of moral science: theoretical and practical, 

by Noah Porter. N.Y., Charles Scribner's Sons, 1885. 
xxv, 575p., 21cm. 

41 Smiles, Samuel:西國立志糾 J以名I'1Jl｝］論斯邁樹）折必 IIi村止血沢 大坂

切 ‘j屈苦兵衛 1リ1治4.7. 
11 lllf (13篇），22.5cm. 
(Self help, 1867の沢）

42 Smiles, Samuel : 西洋品行論 斯過爾斯掠撰 中村正直訳 釆京 珊瑚閣

明治11.6.~ 13. 2. 
12 !Ill. 23. 5cm. 
(Character, 1871 の、lf~) （各咎咎頭に「新品図古」の印あり）

43 Wayland, Francis: Elements of moral science, by Francis Wayland. 

Abridged, and adapted to the use of schools and academies by the 

author. Bost., Gould and Lincoln; N.Y., Sheldon and Co., 1873. 
x, 223p., 16cm. 

44 Wayland, Francis: The elements of moral science, by Francis Wayland. 
Rev. and improved ed. Lond., Gould and Lincoln ; N.Y., Sheldor and 

Co., 1874. 
x.ヽii,396p., 20cm. 

170 東洋哲学

45 淡見絹烈：程子論性諸説 [n.p.] 
10丁， 27.5cm. 
（咎頭に「新島悩専」の印あり）

46 玄宗（肝）： 玄宗御辻孝経補義 篠山振徳鎚 ［後H：天明8.5.] 
20,3丁，25.5cm. 
(Ii潤外に「新島図苔」の印あり）

47 秦沿浪： 補義荘子囚 ［西仲評述］ 企鼎撰 尾弧泊浪店笈政9.
6 1111, 26. 5cm. 
（各牲表紙に「中村敗i'.¢紐之印」刻韮f択／i国外及各務頭に「敬斎i如！」 「中村政宇h炭也之
印Jあり 扉裏に「サl治十六年五月1•ブ、• El払新品先生中村正11'1:」の献辞あり）

-5-



48~57 新品 IEl iili文J•li.1折蔵目録

48 王 ）:I~ : 孔子家，；li• J・退注太宰純増注 江都松山房党保2.
5冊(10巷），26.5cm. 
済咎足に「新勘視＇：」の 1立認•名あり）

49 王 脱明 ： げ他秤鋒 ［三愉希沢椋，止］ ［n.p.]［正飴2.9.) 

4冊（附録1咎共），26cm.
惰釦jiに「新品図，＇！」の r1l「五台ijifI)」あり）

50 Raiki: II Li-ki o istituzioni, usi e costumanze della Cina antica, traduzione, 
commento e note di Carlo Puini. (Fascicolo primo contenente 1 Cap. 1 
e 2). Firenze, coi tipi dei successori le Monnier, 1883. 
xix, 73, [1] p., 27cm. (Pubblicazioni de! R. Istituto di studi superiori pratici e di 
pcrfezionamenlo in Firenze, sezionc di filosofia e filologia, Accademia orientale) 

51 周 訓虚 ：太極I叉l，説 ［周泌疾柑朱致解説］ 江戸須原尻茂兵衛 [n.d.] 
3, 9丁，25cm.
（咎頭人極181欄外に「新島l~;.1.1」の印あり）

190 近世哲学

52 Bacon, Francis, 1st baron Verulam: The physical and metaphysical 

works of Lord Bacon, including The advancement of learning and Novum 

organum, ed. by Joseph Devey. Lond., Bell & Daldy, 1872. 
[2], [l], 567p., 19cm. 

53 Mccosh, James: An examination of Mr. J. S. Mill's philosophy; being a 
defence of fundamental truth, by James M℃osh. 2nd ed., with additions. 

N. Y., Robert Carter & Bros., 1875. 
ix, 470p., 23. 5cm 
(t謀暉に「此ハ＇ tハ故新l,.b先生令大人ヨリ賠ラ レクル御逍品ナリ 松尾音次郎旦紀二千六
百二年十一fl廿八Fl」の数，＇！と同諏 I：牧野総．L妙宛松）U背次郎の、＇渾iを孫付）

54 Stirling, James Hutchison: The secret of Hegel: being the Hegelian 
system in origin, principle, form, and matter, by James Hutchison 

Stirling. In 2 vols. Lond., Longman, Green, Longman, Roberts, & 

Green, 1865. 
2 vols., 23cm. 

200 宗教

200 宗教総記

55 M'Guire, E. C.: The religious opinions and character of Washington, by 
E. C. M'Guire. N.Y., Harper & Bros., 1836. 
xxviii, 414p., 19. 5cm. 

56 Mill, John Stuart: Three essays on religion, by John Stuart Mill. N.Y., 

Henry Holt and Co., 1874. 
xi, 302p., 21cm. 

210 宗教学・比較宗教学

57 Buchanan, James: Modern Atheism, under its forms of pantheism, material・ 
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第 1部新l；；；災先生手沢本 58----68 

ism, secularism, development, and natural laws, by James Buchanan. 

Bost., Gould and Lincoln, etc., 1857. 
viii, 423p., 20cm. 

58 Caird, John: An introduction to the philosophy of religion, by John Caird. 
N.Y., Macmillan and Co., 1880. 
xi, 358p., 23cm. 

59 Drummond, Henry: Natural law in the spiritual world, by Henry Drum-
mond. 12th eel., completing 24th thousand. Loncl., Hodder and 
Stoughton, 1884. 
xxv, 414p., 19. 5cm. 

60 Muller, Max: Lectures on the science of religion; with a paper on Bud-

dhist nihilism, and a translation of the Dhammapada or "Path of virtue," 
by Max Muller. N.Y., Charles Scribner's Sons, 1881. 
iv, 300p., 19. 5cm. 

61 Shairp, John Camprell: Culture and religion in some of their relations, 
by J. C. Shairp. N.Y., Hurd and Houghton; Camb., Riverside Press, 
1872. 
ix, 197p., 18. 5cm. 

230 世界諸宗教

62 Koran. English: The Koran: commonly called The Alcoran of Moham-
med ; tr. into English immediately from the original Arabic; with 

explanatory notes, taken from the most approved commentators, to 
which is prefixed a preliminary discourse, by George Sale. A new ed. 

Phil., J. W. Moore, 1851. 
xx, 670p., 5 illus., 24. 5cm. 

63 Religious Tract Society: Kardoo, the Hindoo girl, b 

Lond., the Religious Tract Society, [n.d.]. 
144p., front., 16cm. 

250仏教

y a zenana m1ss10nary. 

64 Dhammapada. English: The Dhammapada, a collection of verses : being 
one of the canonical books of the Buddhists, tr. from Pali by F. Max 
Muller. Ox., the Clarendon Press, 1881. 
lv, 99p., 21. 5cm. 

65 円 通 ： 須禰山儀銘和解 [n.p.J 
30T, 21cm. 
（咎碩に「新品図告」の日Jあり）

66 服部天狛 ： 赤保i恨服天茄述 [n.p.] 
(1〕，38T, 25. 5cm. 
（咎碩に「新品図古」の印あり）

附録 ：佛法源流論

67 平1ll駕胤： 出定笑，；li・ 坐序 生府’糾祝蔀糀園 [n.d.] 
41冊，25cm.
脩巻頭に「新［虚研」の印あり）

68 一如：月法華経新江 一如集註 元政』ll点 fi9厳冠注 毘尼薩台巌訂正
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69~78 新島1H邸文Jヽl切斤蔵目録

京都悲光寺明治13.7. 
12 flff (8巻），20.5cm. 

69 教典局 ： 諸宗ふし教要義 [n.p.] ［明治5.]
3, 3, 2, 2, 3, 2, 4, 2, 4, 2, 3 T, 22. 5cm. 

（咎頭；こ 「京都、が町遥丸太町下Iレ沼訟淑 ，り」の朱？tあり）
合肱：教恐須知録

70 佐藤直）j・． 排択録 [n.p.] ）、J.：文幽且享3.
51丁，26.5cm 

71 ;；く 密 ． 人乗起i,；論疏 法蔵述 ＇ぷ密録注 [n.p.］ 武林布兵衛昌’,:;¥・ s芯文
9. 1. 
2 lllf (4巻），27cm.

72 Terazima-Ryoan: Enciclopedia sinico-giapponese, notizie estratte dal Wa-
kan San-sai Tu-ye intorno al Buddismo per Carlo Puini. Firenze, coi 

tipi dei successori le Monnier, 1877. 
84p., 27. 5cm. (Pubblicazioni del R. Istituto di studi superiori practici e di perfeziona・ 
mcnto in Firenze, sezione di filosofia e filologia, vol. 2) 

73 徐 習怜： 科証妙怯迎疱経徐料苫註 必昇等校證 ［n.p.] 
51111 (3巻），28cm.
（各冊第1丁に「宗光i浣淑」のEIIあり）

270 キリスト教

74 Abbott, Lyman : The Acts of the Apostles, with notes, comments, maps, 

and illus., by Lyman Abbott. N.Y., etc., A. S. Barnes & Co., 1876. 
x, 262p., 21. 5cm. 

75 Abbott, Lyman : An illustrated commentary on the Gospel according to 

Matthew, by Lyman Abbott. N.Y., etc., A. S. Barnes & Co., 1875. 
viii, 333p., front., 21. 5cm. 

76 Abbott, Lyman: An illustrated commentary on the Gospel according to 

St. John, by Lyman Abbott. N.Y., etc., A. S. Barnes & Co., 1879. 
vi, [1], 245p., 5 illus., 21. 5cm. 

77 Alexander, Joseph Addison: The Psalms, tr. and explained by J. A. 
Alexander. 6th ed. Phil., Presbyterian Board of Publication, 1850. 
3 vols., 19. 5cm. 

78 Alford, Henry : The New Testament for English readers: containing the 

Authorized Version, with marginal corrections of readings and render・ 

ings; marginal references; and a critical and explanatory commentary, 

by Henry Alford. In 2 vols. New ed. Bost., Lee and Shepard, Pub.; 

N.Y., Lee, Shepard, and Dillingham, 1872. 

4 vols., map, 23cm. 
Conts.: 

Vol. 1, part 1: The three First Gospels. 
11 part 2: The Gospel of St. John, and the Acts of the Apostles. 
Vol. 2, part 1: The Epistles of St. Paul. 
11 part 2: The Epistle to the Hebrews, the Catholic Epistles, and the Revelation. 
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第 1部新島痕先生手沢木 79~88 

79 Alpina, Imprimerie: La genese: simples explications offertes par les 

pasteurs des vallees vaudoises a leurs Eglises. Torre-Pellice, Impri・
merie Alpina, 1883. 
136p., 19cm. 

80 American Board of Commissioners for Foreign Missions: Annual report 

of the American Board of Commissioners for Foreign Missions. Bost., 
the Riverside Press, printer. 
2如 11.

Lib. has: 

66th annual report (presented at the Hartford, Connecticut, Oct. 3-6，1876), 
67th annual report (presented at the meeting held at Providence, Rhode Island, Oct. 
2, 1877). 
80th annual report (presented at the meeting held at Minneapolis, Minnesota, Oct. 
8-11, 1890). 

81 American Board of Commissioners for Foreign Missions: Discourse com-

memorative of Rev. Rufus Anderson, D. D., LL. D., late corresponding 

secretary of the American Board of Commissioners for Foreign Missions; 

together with addresses at the funeral. Bost., American Board of 
Commissioners for Foreign Missions, 1880. 
60p., front., 22. 5cm. 

82 American Board of Commissioners for Foreign Missions. Japan Mission: 

羅馬丸四釈 大阪米1恥派辿宣教r:11i・j渇務局明治 17.11. 
454p., 19. 5cm. 
（標辿紙に 「新）よ図・1It」の日Jあり）

83 American Board of Commissioners for Foreign Missions. japan Missi011. 

約翰側幅音甚比，正 ）諏 米国派追立教r:11i~J汎務／， ，｝ 明治 16.~17.
2 lllf, 19. 5cm. 

84 American quarterly journal of prophecy, and mission advocate. Bost., 
the Foreign Board of the A. A. Mission Society. 
23. 5cm. 
Lib. has: Vol. 1, no. 2 (Jan., 1883). 

85 American Tract Society: The Bible text-book: or the principal texts 

relating to the persons, places, and subjects, occurring in the Holy 

Scriptures; arranged for the use of ministers, teachers, visitors, and all 
students of the Bible; with two maps, and a variety of useful tables. 

N.Y., the American Tract Society, [n.d.]. 
208p., 2 maps, 16. 5cm. 

86 American Tract Society : Daily food for Christians ; being a promise, and 

another scriptural portion, for every day in the year; together with the 
verse of a hymn. N.Y., the American Tract Society, [n.d.]. 
192p., 8cm. 

87 American Tract Society : A dictionary of the Holy Bible, for general use 

in the study of the Scriptures ; with engravings, maps, and tables. 

N.Y., the American Tract Society, 1859. 
534p., 20cm. 

88 American Tract Society: Gems for the prayer-meeting; a collection of 
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89~99 新品1日邸火匝｝折蔵目録

the best standard hymns and tunes. N.Y., the American Tract Society_ 
[n.d.]. 
128p., llcm. 

89 American Tract Society : The peep of day ; or, a series of the earliest 
religious instruction the infant mind is capable of receiving; with verses 
illustrative of the subject. Rev. ed. N.Y., the American Tract Society, 
[n.d.]. 
205p., front., 15. 5cm. 

90 Anderson, Rufus: Foreign missions: their relations and claims, by Rufus 
Anderson. 3rd ed. rev. Bost., Congregational Publishing Society, 1874. 
xiv, 373p., 19. 5cm. 

91 Anderson, Rufus: History of the missions of the American Board of 
Commissioners for Foreign Missions to the oriental churches, by Rufus 
Anderson. In 2 vols. Bost., Congregational Publishing Society, 1873. 
2 vols., 19. 5cm. 

92 Anderson, Rufus: History of the Sandwich Islands Mission, by Rufus 
Anderson. Bost., Congregational Publishing Society, 1870. 
xxiv, 408p., front., map, 19. 5cm. 

93 Andover, Mass. South Church: Historical manual of the South Church in 
Andover, Mass., August, 1859. Andover, Warren F. Draper, printer, 

1859. 
200p., front., 2 illus., 20. 5cm. 

94 Andover. Theological Seminary: A memorial of the semi-centennial cele・ 
bration of the founding of the Theological Seminary at Andover. 

Andover, Warren F. Draper, 1859. 
8, 242p., 24cm. 

95 Baldwin, Maurice S. : Life in look, by Maurice S. Baldwin. Montreal, 
Dawson Bros., Pub., 1879. 
113p., 19cm. 

96 Barnes, Albert: The atonement, in its relations to law and moral govern-
ment, by Albert Barnes. Phil., Parry & Mcmillan, 1860. 
358p., 19. 5cm. 

97 Barnes, Albert: Life at threescore and ten, by Albert Barnes. NY., 
the American Tract Society, 1871. 
148p., 15. 5cm. 

98 Barnes, Albert: Notes, explanatory and practical, on the Acts of the 
Apostles, designed for Bible-classes and Sunday-schools, by Albert 
Barnes. 10th ed. N.Y., Harper & Bros., 1853. 
356p., map, 19. 5cm. 

99 Barnum, Samuel W. : A comprehensive dictionary of the Bible, mainly 
abridged from Dr. WM. Smith's Dictionary of the Bible, but comprising 
important additions and improvements from the works of Robinson, 
Gesenius, Furst, Pape, Pott, Winer..., a complete guide in regard to 
the pronunciation and signification of scriptural names..., ed. by Samuel 
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第 1部新lし＇J出先生手沢本 100~108 

W. Barnum. N.Y., D. Appleton & Co., 1869. 
viii, 1219p., 26cm. 

100 Barrows, Elijah Porter: Companion to the Bible, by E. P. Barrows. 
N.Y., the American Tract Society, 1867. 
639p., 6 pl., 20. 5cm. 

101 Baxter, Richard: The saints'everlasting rest, by Richard Baxter ; 
abridged by Benjamin Fawcett. N.Y., the American Tract Society, 
[n.d.]. 
453p., 16cm. 

102 Bayne, Peter: The Christian life: social and individual, by Peter Bayne. 
Bost., Gould and Lincoln; N.Y., Sheldon, Lamport & Blakeman, 1855. 
viii, 528p., 20cm. 

103 Beecher, Henry Ward: Norwood; or, village life in New England, by 
Henry Ward Beecher. 40th ed. N.Y., Charles Scribner & Co., 1869. 
x1, 549p., 19. 5cm. 

104 Bengel, John Albert: John Albert Bengel's Gnomon of the New Testa・ 

ment, pointing out from the natural force of the words, the simplicity, 

depth, harmony and saving power of its divine thoughts, a new transla・ 

tion, by Charlton T. Lewis and Marvin R. Vincent. Phil., Perkin-
pine & Higgins, 1860. 
2 vols., 24cm. 

105 Bible. English: The Holy Bible, containing the Old and New Testa・ 
ment: tr. out of the original tongues; and with the former tr. 

diligently compared and rev., by His Majesty's special command, 

appointed to be read in churches. Lond., British and Foreign Bible 

Society, [n.d.]. 
1280p., 15. 5cm. 

106 Bible. English: The Holy Bible, containing the Old and New Testa・ 
ment, tr. out of the original tongues: being the version set forth A.D. 

1611, compared with the most ancient Authorities and Revised. 

Ox., the Univ. Press, 1887. 
x, [2], 696, xv, 204p., 21. 5cm. 
(Printed for the universities of Oxford and Cambridge) 

107 Bible. Germaれ ： DieBibel oder die ganze Heilige Schrift des alten und 
neuen Testaments, nach der deutschen Uebersetzung Martin Luther's. 

Stereotyp-Ausgabe. Bremen, Depot der Amerikanischen Bibelgesells・ 

chaft, [n.d.]. 
[7], 916, 3llp., 23cm. 

108 Bible. NT. Dutch: [Het Boek des Nieuwen Testaments], [bij de Neder・ 
landsche Bijbel・Compagnie]. [Amsterdam, J. Brandt en Zoon, en P. 
Proost ; Haarlem, Johannes Enschede en Zonen, 1867). 
[2], 288, [2], 192, [6], 182, [2] p., 14cm. 
With, as issued, Het Boek der Psalmen, nevens de Gezangen, bij de Hervormde 
Kerk van N叫erland.
(Title page wanting) 

- 11 -



109~119 新品旧邸文庫所蔵目録

109 Bible. N. T. English: The New Testament of our Lord and Saviour 
Jesus Christ, tr. out of the original Greek; and with the former trans-

lations diligently compared and revised. N.Y., American Bible Society, 

1864. 
447, 112p., 23. 5cm. 
¥lvith, as issued, The book of Psalms: tr. out of the original Hebrew. 

110 Bible. N. T. French: Le Nouveau Testament de Notre Seigneur Jesus・ 

Christ, revu sur le texte grec par David Martin. Bruxelles, au depot 
de la Societe biblique britannique et etrangere, 1870. 
(l], 47lp., 12cm. 

111 Bible. N. T. German: Das Neue Testament unsers Herrn und Heilandes 
Jesu Christi, nach Martin Luthers Uebersetzung. G◊ln, Agentur der 
britischen und auslandischen Bibelgesellschaft, 1865. 
460, 112p., 12. 5cm. 
With, as issued, Die Psalmen Davids, nach Martin Luthers Uebersetzung. 

112 Bible. N. T. Greek: Novum Testamentum Graece, ex sinaitico codice 

omnium antiquissimo Vaticana itemque Elzeviriana lectione notata, 

edidit Aenoth. Frid. Const. Tischendorf; cum tabula. Lipsiae, F. 
A. Brockhaus, 1865. 
lxxxix, 616, [l]p., illus., 22. 5cm. 

113 Bible. N. T. Greek and English: The New Testament, consisting of the 
Greek text of Scholz, with the readings, both textual and marginal, of 

Griesbach; and the variations of the editions of Stephens, 1555; Beza, 

1598; and the Elzevir, 1633; with the English Authorized Version, and 

its marginal renderings. N.Y., John Wiley & Son, 1868. 
[2], 624p., 14. 5cm. 
Conts.: Greek & English. 

114 Bible. N. T. Italian: II Nuovo Testamento del nostro signore e Salvatore 
Gesu Cristo, tradotto in lingua ltaliana da Giovanni Diodati. Firenze, 

tipografia Claudiana, 1865. 
50lp., 14. 5cm. 

115 Bible. N. T. Japanese: 新約全，料 .l'fl：馬杏ヨリ黙示録二至 米国聖因会社翻訳

116 

117 

118 

119 

委員社中［訳］ 横浜同社明治10.
41, 44, 27, 16, 15, 11, 11, 10, 6, 11, 8, 5, 3, 31, 11, 12, 7, 4, 16, 46丁，22cm.

（ ~1治10年横浜米1・咄研会社刊の新約各占を合紘し「新約叶出靡!::沼改」の新i濃IJ繁迫
箋を付したもの）

Bible. N. T. Japanese: 新約仝占 横浜米国型占会社明治 16.
757p.，地図1,19. 5cm. 

Bible. N. T. Japanese: 閾新約全苫 横浜 米国監占会社 明治20.

〔1),〔3),757, 〔4〕 ， 5゜'12p. , れ~181 1, 15cm. 
（標臨紙に「新品図杏」の印あり）

Bible. N T. Japanese: 面可新約全杏 横浜米国聖杏会社 叫治16.

〔3〕， 750p.，地図1,22cm. 

Bible. N. T. Japanese: 閾新約全古 横浜米国聖也会社 明治 16.
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第 1部新島・災先生手沢本 120~131 

(1),〔3〕， 750p.，地図2,23cm. 
（襟逍紙及び最終頁に「新島l糾り」の印あり）

120 Bible. N T. Japanese:賞新約仝芥 横浜米国型，り会社 lリJ治13.

(3), 750p., I匁1，池図2,22. 5cm. 

121 Bible. N T. Hebrews. Japanese: 新約叩苫希伯来内 米同配咽会社誦，沢委
且 t.1•II訳 横浜同礼明治9.
31T, 22{:m. 
（表紙に「新島襄」の朱？tl '1 署•あり）

122 Bible. N T. John. English: The Gospel according to Saint John: tr. out 
of the original Greek; and with the former translations diligently com・ 
pared and revised. N. Y., American Bible Society, 1873. 
J99p., 15cm. 

123 Bible. N T. John Italian: Evangelo del nostro signore Gesi:1 Cristo 
Secondo San Giovanni, tradotto in lingua italiana da Giovanni Diodati. 

Roma, la Societa Biblica Britannica, 1881. 
82p., 11. 5cm. 

124 Bible. N T john. Japanese: 新約坪咽約翰1}：米国刑り会出I翻沢委員f1.1|l
［沢］ 拙浜同t1• 明治 10.
16丁， 22.5cm. 
（裏表紙に「新島」の朱；ltLI署あり）

125 Bible. N T. Mark. Japanese: 新約隈収認 2馬可他幅音湛 ［n.p.] 
70 T, 23. 5cm. 
（表紙に 「新L頴襄」の累：；11CI署あり） （朋治5年横浜プラオン博士Tりのもの？）

126 Bible. N T. Mark Japanese: 悶悶鳥暉 ［横浜］ 米国型苫会社 [n.d.]

91~149p., 18. 5cm. 
（表紙に「新島」の朱；'f辿笈余白に 「Nccsimajの鉛喰；1ぼ・名あり 木1む哀に鉛^ 陀Ifメモ
一面にあり）

127 Bible. N T. Mark. Japanese: 新約型；1F鳥可他 米国型・芥会社謡訳委員社1.h
［訳］ 横浜同社明治 10.
61丁，22.5cm. 
（表紙に「新島所J「l」の累内あり）

128 Bible. N. T. Romans. Japanese: 悶開羅馬杏 ［横浜］ 米国即：：会社

[n.d.] 
42丁，18cm.
（表紙に「新島」及「Ncesima」の署名あり 但し半ば梢えかかる）

129 Bible. N T. The Acts. 1 apanese : 新約撃暉徒行偲 拙浜米町聖書

会社 明治 10.
103丁，22.5cm. 
（「新島所川」の累書あり）

130 Bible. N T. Thessalonians. 1st and 2nd. Japanese: 誓悶帖撤羅尼迦｝嬰内
米川聖1}会社翻訳委員社中［訳］ 横浜 同社 叫治 12.
10,6丁， 22.5cm. 

131 Bible. 0. T. Japanese：盟初約全占 柚浜米国瑕，11:会社明治16.

2 011，地図1,20cm. 
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132~142 新品l日lIIi文Fli.J所蔵目録

132 Bible. 0. T. Japanese: 祁約令，＇： 横浜米国肘内会社 明治21.
〔I〕,〔l422)p.,19. 5cm. 

133 The bibliotheca sacra. Oberlin, Ohio, E. J. Goodrich, etc. [Quarterly]. 
25cm. 
Lib. has: Vol. 41 (July, 1884) 

134 Bickersteth, Elizabeth : Doing and suffering: memorials of Elizabeth and 

Frances, daughters of the late Rev. E. Bickersteth, by their sister; 
with a preface by Bishop of Ripon. Lond., Seeley, Jackson, and 
Halliday, 1872. 
xii, 236p., front., 19cm. 

135 Bion, Jean Francais: The Huguenot galley-slave: being the autobiography 
of a French Protestant condemned to the galleys for the sake of his 

religion, tr. from the French of Jean Marteilhe. N.Y., Leypoldt & 
Holt, 1867. 
xv, 241p., 18. 5cm. 

136 Birks, Thomas Rawson: The ways of god; or, thoughts on the difficul-

ties of belief, in connexion with providence and redemption, by Thomas 
Rawson Birks. Lond., Seeley, Jackson, and Halliday, 1863. 
viii, 216p., 19. 5cm. 

137 Bissell, Edwin Cone: The historic origin of the Bible: a handbook of 
principal facts from the best recent authorities, German and English, 

by Edwin Cone Bissell; with an introd. by Roswell D. Hitchcock. 

N.Y., Anson D. F. Randolph and Co., 1873. ・ 
xxiii, 432p., tab., 20. 5cm. 

138 Bissell, Edwin Cone: The Pentateuch: its origin and structure; an 

examination of recent theories, by Edwin Cone Bissell. N.Y., Charles 
Scribner's Sons, 1885. 
iv, [l], 484p., 21. 5cm. 

139 Blackwood, Stevenson A. : The shadow and the substance ; addresses on 

the Passover, by Stevenson A. Blackwood. Lond., James Nisbet and 
Co., 1871. 
vii, 208p., 17. 5cm. 

140 Bleek, Friedrich: An introduction to the New Testament, by Friedrich 

Bleek; ed. by Johannes Friedrich Bleek; tr. from the German of the 
2nd ed., by William Urwick. Edin., T. & T. Clark, 1869~70. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, 4th series, vol. 24, 26) 

141 Bliss, Philip Paul: Gospel hymns and sacred songs (words only), by P. 
P. Bliss & Ira D. Sankey, as used by them in Gospel meetings. Cin., 
John Church & Co.; NY., Biglow & Main, [cl875]. 
94p., 17cm 
（改装木）

142 Bonar, Andrew A. : Narrative of a mission of inquiry to the Jews from 

the Church of Scotland in 1839, [by Andrew A. Bonar & Robert Murray 
M℃heyne]. Edin, William Whyte & Co., etc., 1852. 
xx, 555p., 19cm 
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第 1部新島災先生手沢木 143~152 

143 Bonar, Horatius: God's way of peace: a book for the anxious, by Hora-
tius Bonar. Lond., James Nisbet and Co., 1872. 
155p., 14. 5cm. 

144 Bonar, Horatius: The morning of joy; being a sequel to The night of 
weeping, by Horatius Bonar. N. Y., Robert Carter & Bros., 1882. 
iv, 220p., 16cm. 

145 The Book of Mormon : The Book of Mormon : an account written by 
the hand of Mormon, upon plates taken from the plates of Nephi, tr. 

by Joseph Smith, jun. 4th European ed. Liverpool, S. W. Richards, 
1854. 
xii, 563p., 15. 5cm. 

146 Bormann, K.: Unterrichtskunde fur evangelische Volksschullehrer, bearb. 
von K. Bormann. Ber., Verlag von Wiegandt & Grieben, 1867~72. 
3 vols., 22. 5cm 
Notes: 

1. Theil: 17. verb. AuA., 1872. 
2. Theil: 10. verb. AuA., 1872. 
3. Theil: 3. verb. AuA., 1867. 

147 Boston lectures, 1872: Christianity and scepticism: embracing a con・ 
sideration of important traits of Christian doctrine and experience, and 
of leading facts in the life of Christ, ed. by Congregational Publishing 

Society. Bost., the Society, 1872. 
vi, [l], 29lp., 19. 5cm. 

148 Breck (WM. P.) & Company: An index to the Holy Bible, containing 
also a harmony of the Gospels, and a list and index of the parables, 
miracles, and discourses of our Lord. N.Y., WM. P. Breck & Com・ 
pany, [n.d.]. 
90p., 20cm. 

149 Brooks, Phillips: Sermons, preached in English churches by Phillips 
Brooks. N.Y., E. P. Dutton & Co., 1883. 
viii, 3llp., 19. 5cm. 

150 Bulfinch, Stephen Greenleaf: Studies in the evidences of Christianity, by 
Stephen G. Bulfinch. Bost., William V. Spencer, 1869. 
vi, [l], 274p., 20cm. 

151 Burns, Jabez : Cyclopedia of sermons : containing sketches of sermons on 

the parables and miracles of Christ, on Christian missions, on scripture 
characters and incidents; on subjects appropriate for the sick room, 

family reading, and village worship, and some special occasions, by 

Jabez Burns. N.Y., D. Appleton and Co., 1856. 
vii, 667p., 24. 5cm. 

152 Butler, Joseph: Bishop Butler's Analogy of religion, natural and revealed, 

to the constitution and course of nature, ed., with an analysis, by J. T. 
Champlin. Bost., Oliver Ellsworth, 1860 
iv, 278p., 20cm 
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153~163 新島1日邸文hlt所蔵目録

153 Calwer Verlagsverein: Zweimal zweiundfiinfzig biblische Geschichten fur 

Schulen und Familien; mit Abbildungen. 219. Aufl. Calw, in der 

Vereinsbuchhandlung; Stut., in Commission bei J. F. Steinkopf, [Vorrede 
1869]. 
214p., 17cm. 

154 Carpenter, William: Biblical natural history: astronomy, geology, and 

botany, by William Carpenter. Lond., Heywood and Co., 1868. 
v, [l], 122p., 17cm. (Biblical helps for English readers, 5) 

155 Chadbourne, Paul Ansel: Strength of men and stability of nations; 

Baccalaureate discourses 1873~7, by P. A. Chadbourne. N.Y., G. P. 
Putnam's Sons, 1877. 
l l3p., 19. 5cm. 

156 Chalmers, Thomas : Sermons and discourses, by Thomas Chalmers ; now 

completed by the introduction of his posthumous sermons. In 2 vols. 

N.Y., Robert Carter & Bros., 1854. 
2 vols., front., 23. 5cm. 

157 Charnock, Stephen: Discourses upon the existence and attributes of God, 
by Stephen Charnock; with his life and character, by William Syming・ 

ton. 2 vols. in one. N.Y., Robert Carter & Bros., 1874. 
iv, 606, 543p., front., 24cm. 

158 Cheyne, Thomas Kelly: The Prophecies of Isaiah, a new translation, 
with commentary and appendices, by T. K. Cheyne. Vol. 1~2, in one 
vol. 3rd ed., rev. N.Y., Thomas Whittaker, 1884. 
xi, (2], 310, xii, [2], 317p., 22cm 

159 Christlieb, Theodore: Modern doubt and Christian belief; a series of 

apologetic lectures addressed to earnest seekers after truth, by 

Theodore Christlieb; tr., with the author's sanction, chiefly by H. U. 

Weitbrecht, and ed. by T. L. Kingsbury. N. Y., Scribner, Armstrong 
& Co., 1874. 
xx, 549p., 23. 5cm. 

160 Christmas, Henry: Christian politics; an essay on the text of Paley, in 

three books; by Henry Christmas. Lond., Hope and Co., 1855. 
xvi, 420p., 20. 5cm. 

161 Clarke, James Freeman: Ten great religions: an essay in comparative 

theology, by James Freeman Clarke. Bost., James R. Osgood and 
Co., etc., 1872. 
x, 528p., 21cm. 

162 Clifton Springs. Sanitarium: The Clifton Chapel collection of "Psalms, 

and hymns, and spiritual songs," for public, social, and family worship 
and private devotions. Clifton Springs, N.Y., the Sanitarium, 1881. 
vi, 320p., 22. 5cm. 

163 Congregational Board of Publication, Boston: The atonement: discourses 

and treatises, by Edwards, etc.; with an introductory essay, by Edwards 

A. Park. 3rd ed. Bost., Congregational Board of Publication, 1863. 
lxxx, 596p., 25cm. 
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第 1部新品裏先生手沢木 164~174 

164 Congregational Publishing Society, Boston: The pastor's manual: contain・ 
ing scriptural readings, watchwords, forms of marriage, etc., etc., pre・ 

pared for the Society. Bost., Congregational Publishing Society, 1871. 
84p., 17. 5cm. 

165 The Congregational quarterly. Bost., American Congregational Union. 
24. 5cm. 
Lib. has: 
Vol. 18, no. 3-4 (whole no. 71--72). 1876. 
Vol. 19, no. 1-・2, 4 (whole no. 73-74, 76), 1877. 
Vol. 20, no. 1-2, 4 (whole no. 77-78, 80), 1878. 

166 The Congregational year-book. Bost., Congregational Publishing Society. 
23cm. 
Lib. has: 1880, 1881, 1883, 1884, 1887. 

167 Conybeare, W. J. : The life and Epistles of St. Paul, by W. J. Conybeare 
and J. S. Howson; with introduction by James McCosh. People's ed. 
Hartford, Conn. & Toledo, Ohio, R. W. Bliss and Co., etc., 1869. 
xxiii, 105lp., front., 17 illus., 5 maps, 22. 5cm. 

168 Cook, F. C.: The Holy Bible, according to the Authorized Version (A.D. 
1611), with an explanatory and critical commentary and a revision of 
the translation, by bishops and other clergy of the Anglican Church, 
ed. by F. C. Cook. Vol. 1, part 1. N.Y., Scribner, Armstrong & Co., 
1874. 
xii, 928p., 25cm. 
Conts.: Genesis-Exodus. 

169 Cowles, Henry: The Book of Job, with notes, critical, explanatory and 

practical, designed for both pastors and people, with a new translation 
appended, by Henry Cowles. N.Y., D. Appleton & Co., 1877. 
iv, [l], 298p., 20. 5cm. 

170 Cowles, Henry: Ezekiel and Daniel; with notes, critical, explanatory, 

and practical, designed for both pastors and people, by Henry Cowles. 
N.Y., D. Appleton and Co., 1871. 
472p., 20. 5cm. 

171 Cowles, Henry: Isaiah; with notes, critical, explanatory and practical, 

designed for both pastors and people, by Henry Cowles. N.Y., D. 
Appleton and Co., 1875. 
xxi, 552p., 20. 5cm. 

172 Cowles, Henry: The Pentateuch, in its progressive revelations of god to 
men, designed for both pastors and people, by Henry Cowles. N.Y., 

D. Appleton & Co., 1878. 
x, 414p., 20. 5cm. 

173 Cowles, Henry: The Psalms; with notes, critical, explanatory, and 

practical, designed for both pastors and people, by Henry Cowles. 

N.Y., D. Appleton & Co., 1879. 
iv, 554p., 20. 5cm. 

174 Cruden, Alexander: A complete concordance to the Holy Scriptures, by 
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175~184 新島旧邸文即所蔵目録

Alexander Cruden. A new and condensed ed., ed. by John Eadie; with 

an introd. by David King. Bost., Gould and Lincoln, etc., [n.d.]. 
viii, 568p., 23cm. 

175 Cyclopaedia of biblical, theological, and ecclesiastical literature, prepared 
by John M℃lintock and James Strong. N.Y., Harper & Bros., Pub., 
1874. 
[5 vols.,] 25. 5cm 
Conts.: 
Vol. 1: A, B. 
Vol. 2: C, D. 
Vol. 3: E, F, G. 

Vol. 4: H, I, J. 
Vol. 5: K, L, Mc. 

176 D'Aubigne, Jean Henri Merle: History of the Reformation of the six・ 
teenth century, by J. H. Merle D'Aubigne; tr. by H. White; the transla・ 
tion carefully revised by D'Aubigne, who has also made various addi・
tions not hitherto published. N Y., the American Tract Society, 

[n.d.]. 
5 vols., front., 19. 5cm. 

177 Davis, Jerome Dean: Hand-book of Christian evidences, prepared by J. 

D. Davis. Kyoto, Shueisha, printer, 1889. 
xii, 254p., 19. 5cm. 

178 Delitzsch, Franz: Biblical commentary on the Book of Job, by F. Delitzsch; 

tr. from the German, by Francis Bolton. 2nd ed., rev. Edin., T. & T. 
Clark, 1872. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 10-11) 

179 Delitzsch, Franz: Biblical commentary on the Prophecies of Isaiah, by 
Franz Delitzsch ; tr. from the German, by James Martin. Edin., T. 

& T. Clark, 1873. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 14-15) 

180 Denny, Sir Edward : Hymns and poems, by Sir Edward Denny. 3rd ed. 

Lond., W. H. Broom, 1870. 
xlviii, 107p., 17cm. 

181 The developing power of the Gospel. [n.p.]. 
7p., 23. 5cm. 

182 Dexter, Henry Martyn: Congregationalism: what it is; whence it is; 
how it works; why it is better than any other form of church govern-

ment; and its consequent demands, by Henry M. Dexter. 3rd ed., rev. 

and en!. Bost., Noyes, Holmes, and Co., 1871. 
xxxii, 394p., 20. 5cm. 

183 Dexter, Henry Martyn: A hand-book of congregationalism, by Henry 

Martyn Dexter. Bost., Congregational Publishing Society, [01880]. 
[ 4), 212p., 17. 5cm. 

184 Dodd, Samuel : 繋闊雅各苫註釈奥野昌綱記述 東京 十字尺同盟出版所

明治 16.11. 
2, 3, 14, 138p., 19cm. 
（米国教士陶錫祈氏が荻諮をもつて；沢行されたるを再び和沢したもの 探返紙に「新島図

-18 -



第 1部新島災先生手沢本 185~195 

;1;」の印あり）

185 Dutton (E. P.) & Co.: Miss Toosey's mission and laddie. N.Y., E. P. 
Dutton & Co., 1885. 
85, 92p., front., 15. 5cm. 

186 Dwight, Timothy: Theology, explained and defended, in a series of 
sermons, by Timothy Dwight; with a memoir of the life of the author. 

Lond., William Baynes & Sons, printer, 1824. 
5 vols., 22. 5cm. 

187 j/ij老名弾正： 彼得前後凡注釈詢老名削暉．編 東京江藤；1；店明治 20.8. 
9, 8, 133, 9, 55p., 19. 5cm. 
(I:＇貼国紙に「新島 l到・内」の印あり）

188 Eby, Charles S.: Christianity and civilization, with a prelude on the 

antiquity of man, by C. S. Eby; delivered in Meiji Kuaido, Tokio, 

January 6th, 1883. Tokyo, printed at the "Japan Gazette" Office, 

[n.d.]. 
iv, 53p., 16cm. (Tokio lectures, 1) 

189 Eby, Charles S.: Christianity and humanity; a course of lectures deliv・ 

ered in Meiji Kuaido, Tokio, Japan, by Charles S. Eby, including one 

lecture each by J. A. Ewing and J. M. Dixon. Yokohama, R. Meik-
lejohn & Co., 1883. 
xvi, 296p., 22. 5cm. 

190 Elisabeth, Tante: Tante Elisabeth's Krise um die Welt, in Begleitung 

ihrer Neff en und Nichten zum Besuch der W esleyanischen Missionen. 

Bremen, Verlag des Tractathauses; etc., 1860. 
[1], 132p., 16cm 

191 Ellicott, Charles John: Ellicott's Commentaries, critical, and grammatical, 

on the Epistles of Saint Paul, with revised translation. Andover, 

Warren F. Draper, 1872. 
2 vols., 23. 5cm. 
Conts.: 

Vol. 1: Galatians, Ephesians, 1 Thessalonians, 2 Thcssalonians. 
Vol. 2: Philippians, Colossians, Philemon, 1 Timothy, 2 Timothy, Titus. 

192 Ellicott, Charles John : Historical lectures on the life of our Lord Jesus 

Christ, being the Hulsean lectures for the year 1859; with notes, 

critical, historical, and explanatory, by C. J. Ellicott. Bost., Gould 
and Lincoln, etc., 1870. 
xii, 382p., 21cm. 

193 Erskine, Thomas: Remarks on the internal evidence for the truth of 

revealed religion, by Thomas Erskine. 3rd American from the 5th en!. 

Edinburgh ed. Andover, Warren F. Draper, 1871. 
138p., 18cm. 

194 Faber, Frederick William: Humns selected from Frederick William 

Faber. Bost., Henry A. Young & Co., 1867. 
vii, 196p., 19'. 5cm. 

195 Fish, Henry C. : Primitive piety revived, or the aggressive power of the 
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196~204 新島l日邸文庫所蔵目録

Christian church; a premium essay, by Henry C. Fish. Bost., Con・ 
gregational Board of Publication, 1856. 
xii, 249p., 20cm. 

196 Fisher, George Park: Essays on the supernatural origin of Christianity, 
with special reference to the theories of Renan, Strauss, and the 

Tiibingen school, by George P. Fisher. New and en!. ed. N.Y., 
Charles Scribner & Co., 1870. 
xxxviii, 620p., 24cm. 

197 Fisher, George Park: Faith and rationalism; with short supplementary 

essays on related topics, by George P. Fisher. N.Y., Charles Scribner's 
Sons, 1879. 
188p., 19. 5cm. 

198 Gardiner, Frederic: A harmony of the Four Gospels in English, accord・ 

ing to the Authorized Version, corrected by the best critical editions 
of the original, by Frederic Gardiner. Andover, Warren F. Draper; 

Edin., T. & T. Clark, 1873. 
xliii, 287p., 24cm. 

199 Geikie, Cunningham: The life and words of Christ, by Cunningham 
Geikie. N.Y., D. Appleton and Co., 1877~8. 
2 vols., front., illus., 26cm. 

200 General Association of Connecticut : The book of praise, or hymns and 

tunes, for public and social worship, prepared under the sanction and 

authority, and in behalf of the General Association of Connecticut. 
Hartford, Hamersley & Co. ; Phil., J. B. Lippincott & Co., 1871. 
iv, [l], 406p., 21cm. 

201 Gerlach, Otto von: Das Alte Testament nach Dr. Martin Luthers Ueber・ 

setzung, mit Einleitungen und erklarenden Anmerkungen, hrsg. durch 
Otto von Gerlach. 5. Aufl., 4. Abdruck. Ber., Verlag von Gustav 

Schlawitz, 1870. 
2 vols., 25cm. (Die Heilige Sch rift nach Dr. Martin Luthers Uebersetzung, 1-4 Bde.) 
1.-3. Bde. in 1 &I. 
4. &I., 1-2 Abtheilung in 1 Bel. 

202 Gerlach, Otto von: Das Neue Testament nach Dr. Martin Luthers 

Uebersetzung, mit Einleitungen und erklarenden Anmerkungen, hrsg. 
durch Otto von Gerlach. 2 Bde. in 1 Bd. 8. Aufl., 1. Abdruck. Ber., 
Verlag von Gustav Schlawitz, 1872. 
xxvi, 375, 438p., 25cm. (Die Heilige Schrift nach Dr. Martin Luthers Uebersetzung, 
5. Bd.) 

203 Godet, Frederic L. : Commentary on St. Paul's Epistle to the Romans, by 

F. Godet; tr. from the French by A Cusin. Edin., T. & T. Clark, 
1881. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Forei ~oreign theological library, new series vol. 2, 6) 

204 Godet, Frederic L. : A commentary on the Gospel of St. Luke, by F. 
Godet. Vol. 1~2, tr. from the 2nd French ed. by M. D. Cusin. 4th ed. 
Edin., T. & T. Clark, 1881. 
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第1部新島災先生手沢木 205~212 

2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 45-46) 

205 Goltzsch, Emil Theodor: Einrichtungs-und Lehrplan fur Dorfschulen, 
zunachst for solche, an denen nur ein Lehrer angestellt ist, mit 
besondrer Hervorhebung des Katechismus nach <lessen Stellung zur 
Bibel und zur Kirche, von Emil Theodor Goltzsch, nebst einem Nachtrag 
uber die neueren Veranderungen im Volksschulwesen. 5., erweiterte 
Aufl. Ber., Verlag von Wiegandt & Grieben, 1870. 
双 x,[l], 256p., 23cm. 

206 Goulburn, Edward Meyrick: The pursuit of holiness: a sequel to 
" Thoughts on personal religion," intended to carry the reader some・ 
what further onward in the spiritual life, by Edward Meyrick Goulburn. 
N.Y., D. Appleton & Co., 1873. 
xxix, 26lp., 17. 5cm. 

207 Goulburn, Edward Meyrick: Sermons preached on different occasions 
during the last twenty years, by Edward Meyrick Goulburn. 2 vols. 
in one. N.Y., D. Appleton and Co., 1872. 
397p., 17. 5cm. 

208 Goulburn, Edward Meyrick: Thoughts on personal religion, being a 
treatise on the Christian life in its two chief elements, devotion and 
practice, by Edward Meyrick Goulburn. 4th American ed. en!. ; with a 
prefatory note, by George H. Houghton. N.Y., D. Appleton and Co., 
1874. 
xxxvi, 428p., 17. 5cm. 

209 Gould and Lincoln, publisher: Philosophy of the plan of salvation: a 
book for the times, by an American citizen ; with an introd. essay by 
Calvin E. Stowe. A new ed., with a supplementary chapter by the 
author. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1860. 
xxii, 286p., 19. 5cm 

210 Graul, K.: Die Unterscheidungslehren der verschiedenen christlichen 
Bekenntnisse im Lichte gottlichen Worts, nebst Nachweis der Bedeut-
samkeit reiner Lehre fur's christliche Leben und einem Abriss der 
hauptsachlichsten ungesunden religiosen Richtungen, von K. Graul. 9. 
unvera. Aufl., nach des Verfassers Tode hrsg. von Th. Harnack. 
Lpz., Dorffiing und Franke, 1872. 
xii, 142p., 18. 5cm. 

211 Gray, Asa: Natural science and religion; two lectures delivered to the 
Theological School of Yale College, by Asa Gray. N.Y., Charles 

Scribner's Sons, 1880. 
lllp., 21cm. 

212 Gray, James Comper: The biblical museum: a collection of notes ex-
planatory, homiletic, and illustrative, on the Holy Scriptures, especially 
designed for the use of ministers, Bible-students, and Sundayschool 
teachers, by James Comper Gray. Lond., Elliot Stock, 1871~3. 
5 vols., 20cm. 
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213~223 新島 l日邸文1•1切和祓 目録

Conts.: 
Vol. 1: The Gospels according to Matthew and Mark. 
Vol. 2: The Gospels according to St. Luke and Sr. John. 
Vol. 3: The Acts of the Apostles and Romans. 
Vol. 4: The Epistles I Corinthians to Philemon. 
Vol. 5: The Epistle to the Hebrew~ to the end of New Testament. 

213 Greenwood, F. W. P. : Lives of the Twelve Apostles, to which is prefixed 
a life of John the Baptist, by F. W. P. Greenwood. 3rd ed. Bost., 
James Munroe and Co.; Lond., Chapman, Bros., 1846. 
viii, 245p., front., 17. 5cm. 

214 Gregory, Olinthus: Letters to a friend, on the evidences, doctrines, and 
duties of the Christian religion, by Olinthus Gregory. From the 4th 
London ed., rev. and slightly abridged. N.Y., the American Tract 
Society, [preface 1822]. 
480p., 19. 5cm. 

215 Griffin, Edward D.: A series of lectures, delivered in Park Street Church, 
Boston, on sabbath evening, by Edward D. Griffin. 4th ed., rev. and 

corrected. Bost., Doctrinal Tract and Book Society, 1853. 
vii, 316p., 19. 5cm. 

216 Guthrie, Thomas: The parables, read in the light of the present day, 

by Thomas Guthrie. Lond. & N. Y., Alexander Strahan, Pub., 1866. 
iii, 304p., front., 19. 5cm. 

217 Guthrie, Thomas : Speaking to the heart : or, sermons for the people, by 

Thomas Guthrie. N. Y., Robert Carter and Bros., 1863. 
[l), 216p., 19. 5cm. (Rev. Dr. Guthrie's works, 4) 

218 Guyot, Arnold: Creation of the biblical cosmogony in the light of modern 

science, by Arnold Guyot. N.Y., Charles Scribner's Sons, 1884. 
xiv, [l], 136, [2] p., front., 8 pl., 19cm. 

219 Hackett, Horatio Balch: A commentary on the original text of the Acts 

of the Apostles, by Horatio B. Hackett. A new ed., rev. and greatly 
enl. Bost, Gould and Lincoln, etc., 1870. 
x, 480p., 24cm. 

220 Hagenbach, Karl Rudolf: A text-book of the history of doctrines, by K. 

R. Hagenbach ; the Edinburgh tr. of C. W. Buch, rev. with large ad・ 

ditions from the 4th German ed., & other sources, by Henry B. Smith. 
N.Y., Sheldon & Co., 1861~2. 
2 vols., 24cm. 

221 Haley, John W.: An examination of the alleged discrepancies of the 

Bible, by John W. Haley; with an introd. by Alvah Hovey. 3rd ed. 
Andover, Warren F. Draper; Bost., Estes and Lauriat, 1881. 
xii, 473p., 20. 5cm. 

222 Hamersley & Co.: The new Sabbath hymn and tune book, for the service 
of song in the house of the Lord. Hartford, Hamersley & Co., 1870. 
ix. 473, [3]p., 17. 5cm. 

223 Hare, Augustus William: The Alton sermons, by Augustus W. Hare. 
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Lond., W. Isbister & Co., 1874. 
x, 547p., 19. 5cm. 

224~234 

224 Harris, Samuel : The kingdom of Christ on earth: twelve lectures deliv-
ered before the students of the Theological Seminary, Andover by Samuel 

Harris. Andover, Warren F. Draper, 1874. 
viii, 255p., 24cm. 

225 Harris, Samuel: The self-revelation of God, by Samuel Harris. N. Y., 
Charles Scribner's Sons, 1887. 
x, 570p., 24cm. 

226 Haslam, W.: Twenty-six true tales, illustrating the Gospel, by W. Haslam. 

Lond., Jarrold and Sons, [n. d.]. 
[l), [120Jp., 18. 5cm. 

227 Havergal, Frances Ridley: Royal grace and loyal gifts, by Frances Ridley 

Havergal. N. Y., Anson D. F. Randolph & Co.. [n. d.]. 
8, 564p., 16cm. 

228 Henderson, Ebenezer: The Book of the Prophet Ezekiel, tr. from the 

original Hebrew, with a commentary, critical, philological, and exegeti-
cal, by E. Henderson. Andover, Warren F. Draper, Pub., 1870. 
xii, 228p., 23. 5cm. 

229 Henderson, Ebenezer : The Book of th€ Prophet Jeremiah and that of 
the Lamentations, tr. from the original Hebrew, with a commentary, 

critical, philological, and exegetical, by E. Henderson. Andover, 

Warren F. Draper, etc., 1868. 
315p., 23. 5cm. 

230 Henderson, Ebenezer: The Book of the Twelve Minor Prophets, tr. from 

the original Hebrew, with a commentary, critical, philological and 
exegetical, by E. Henderson; with a biographical sketch of the author, 

by E. P. Barrows. Andover, Warren F. Draper, etc., 1868. 
xxx, [1], 458p., 23. 5cm. 

231 Henry, Matthew: The Rev. Matthew Henry's Aphorisms on the ministry, 

the church, and other kindred subjects, compiled by Colin Mciver. 

Princ., N. J., George Thompson, 1847. 
197p., 18cm. 

232 Humphrey, William Gilson: The new table of lessons explained, with 
the table of lessons, and a tabular comparison of the old and new proper 

lessons for Sundays and holydays, by William Gilson Humphrey. 3rd 
ed. Camb., Deighton, Bell, and Co. ; Lond., Bell and Daldy, 1872. 
[1], [1], 48p., 17cm. 

233 Hunt, John: Religious thought in Germany, [by John Hunt]. Lond., 

Tinsley Bros., 1870. 
viii, 343p., 23cm. 
(Reprinted by permission from'The Times.') 

234 Hurst, John Fletcher: History of rationalism, embracing a survey of the 

present state of Protestant theology, by John F. Hurst; with appendix 
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235~245 新品旧氏II文廂I所蔵目録

of literature. 6th ed., rev. N. Y., Charles Scribner & Co., 1865. 
xix, 623p., 23cm. 

235 藤船了屁 ： 耶紘教の無追理 第2編 京都布部霜七 lリJ治14.6. 
6p., 16. 5cm. 
（表紙に「新）品」 の朱杏あり）

236 Iverach, J.: Is God knowable?, by J. Iverach. Lond., Hodder and 
Stoughton, 1884. 
vi, 233p., 19. 5cm. (The theological library) 

237 Jackson, William: The philosophy of natural theology: an essay, in con-

futation of the scepticism of the present day, which obtained a prize 
at Oxford, Nov. 26th, 1872, by William Jackson. N. Y., A. D. F. 

Randolph & Co., 1875. 
xv11i, [2], 398p., 22cm. 

238 Jacobus, Melancthon Williams: Notes on the Gospels, critical and expla・ 
natory; incorporating with the notes, on a new plan, the most approved 

harmony of the Four Gospels, by Melancthon W. Jacobus. Luke and 
John. N.Y., Robert Carter & Bros., 1875. 
v, 207, [1], xviii, 348p., front., 19. 5cm. 

239 Jacobus, Melancthon Williams: Notes on the Gospels, critical and expla・ 
natory; incorporating with the notes, on a new plan, the most approved 
harmony of the Four Gospels, by Melancthon W. Jacobus. Matthew 

and Mark. N. Y., Robert Carter & Bros., 1876. 
313, [l], xii, l 14p., front., 19. 5cm. 

240 Jahn, John: Jahn's Biblical archaeology, tr. from the Latin, with addi-

tions and corrections, by Thomas C. Upham. 5th ed., stereotyped. 
N. Y., Newman & Ivison, 1853. 
xii, 573p., 23. 5cm. 

241 Jamieson, Robert: A commentary, critical, experimental and practical 
on the Old and New Testaments, by Robert Jamieson, A. R. Fausset 
and David Brown. Vol. 3: Job~Isaiah, by A. R. Fausset. Phil., J. B. 
Lippincott & Co, [preface 1866). 
xlviii, 767p., 25cm. 

242 Jesus is coming, by W. E. B. En!. ed. Chic., F. H. Revell, [n. d.). 
160p., 15cm. 

243 John, Griffith: The Holy Spirit in relation to our work, delivered at the 

missionary conference held at Shanghai in 1877, by Griffith John. Re-

published by permission of the author. Yokohama, Sei・Shi・Bun-Sha, 
printer, 1880. 
28p., 21cm. 

244 Jones, Darius E. : Songs for the new life, designed for public social and 

private; Christian uses, ed. by Darius E. Jones. Cin., John Church 
& Co., 1869. 
iv, 276p., 23cm. 
(Duplication : 1.) 

245 Josephus, Flavius: The works of Flavius Josephus, tr. by William Whiston. 
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Lond., T. Nelson and Sons, 1870. 
879p., front., 23cm 

246~256 

246 何辿芯： 新約令；1｝註釈在一馬太伝術音甚何辿必選輯理雅各校汀 上

油災禅―占館 1874.
7, 2, 2, 103T, 24. 5cm. 
ほ凶紙姪箋iや名！•1以＜福音注釈地小II に 「新島所蔵」 の．「1．i·，'tあり）

247 Kalisch, Marcus M.: A historical and critical commentary on the Old 
Testament, by M. M. Kalisch. Genesis. English ed. Lond., Longman, 

Brown. Green, Longmans, and Roberts, 1858. 
viii, 53lp., 23cm. 

248 金森遥倫 ： 埒林多IJIJ,l}，止釈金森辿倫 ヲーチス ・ケレー同選 人l坂米国
派辿伝宜教師・Ji務局 明治 18.8. 
19, 324p., 19. 5cm. 

ぼ辿紙に「新品l妬'l」の印あり）

249 Keil, Carl Friedrich : Biblical commentary on the Old Testament, by C. 
F. Keil and F. Delitzsch. Vol. 1~3: The Pentateuch; tr. from the Ger-

man, by James Martin. Edin., T. & T. Clark, 1871~2. 
3 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 2, 3, 6) 

250 Keil, Carl Friedrich : Biblical commentary on the Old Testament, by C. 
F. Keil and F. Delitzsch. Vol. 4: Joshua, Judges, Ruth, tr. from the 

German by James Martin. Edin., T. & T. Clark, 1872. 
viii, 494p., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 8) 

251 Keil, Carl Friedrich: Biblical commentary on the Old Testament, by C. 
F. Keil and F. Delitzsch. The Books of the Chronicles, by C. F. Keil ; 
tr. from the German, by Andrew Harper. Edin., T. & T. Clark, 1872. 
vii, 516p., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 35) 

252 Keil, Carl Friedrich: Biblical commentary on the Old Testament, by C. 
F. Keil and F. Delitzsch. The Prophecies of Jeremiah, by C. F. Keil. 
Tr. from the German by David Patrick. Edin., T. & T. Clark, 
1873. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth series, vol. 40-41) 

253 Keil, Carl Friedrich: Biblical commentary on the Old Testament, by C. 
F. Keil and F. Delitzsch. The Twelve Minor Prophets, by Carl 

Friedrich Keil; tr. from the German, by James Martin. Edin., T. & 
T. Clark, 1871. 
2 vols., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, fourth s~ries, vol. 17-18) 

254 Kimball, James William: Heaven, "my father's house," by James William 
Kimball. Bost., N. J. Bartlett & Co.; N. Y., T. Y. Crowell & Co., 
『1882].
248, [2]p., front., 17. 5cm. 

255 Kimball, James William: How to see Jesus, by James William Kimball. 

Bost., the American Tract Society, 1877. 
vi, 252p., 16. 5cm. 

256 Kimball, James William: Only believe: or, the hungering soul fed, by 
James William Kimball. N. Y., American Tract Society, 1874. 
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104p., 14. 5cm. 

257 Knapp, George Christian : Lectures on Christian theology, by George 
Christian Knapp; tr. by Leonard Woods, jun. 2nd American ed., reprint・ 

ed from the last London ed. N. Y., M. W. Dodd, 1848. 
572p., front., 24cm. 

258 Kurtz, John Henry: Text-book of church history, by John Henry Kurtz. 

Phil., Lindsay & Blakiston, 1873. 
2 vols., 21. 5cm. 

C皿
Vol. 1: To the Reformation. 
Vol. 2: From the Reformation. 

259 Learned, Dwight Whitney: 以弗尻閲訳 ラールネデ著 加藤勇次郎訳
人阪糾音社 明治20.3. 
4, 226p., 19. 5cm. 
（襟幽紙に 「新）よ図・占」の印あり）

260 Learned, Dwight Whitney: 希伯米，1}註釈 ラールネデ講辿足立琢箪記

人阪米国派述宜教師・j：;務局 明治21.
〔2〕，7,410p., 19. 5cm. 
（け幽紙に 「新）ふI図内」の印あり）

261 Learned, Dwight Whitney : 黙ぷ録，it釈 ラールネデ講述 足立琢筆，iじ再版
）淑幅音社 明治21.10. 
30, 506p., 19. 5cm. 
（標迫紙に ［新）；謳紐」の日Jあり）

262 Leighton, Robert: A practical commentary upon the First Epistle of St. 

Peter, by Robert Leighton; with a memoir of the author. Lond., 
Society for Promoting Christian Knowledge, [n. d.]. 
2 vols., 16. 5cm. 

263 Loomis, Henry : Good tidings : a collection of humns and tunes. Yoko-
hama, rev. Henry Loomis, [n. d.]. 
144p., 12cm. 

264 McCarttee, David Bethune: 祈砧人l"J要訣 ［培端樹］ 上洵 及崩占館
1871. 
3, 2, 26丁，19.5cm. 

儘頭柱占名祈祷兵Pll入門災決） （必紙に「新品」の滋占 I：ば•あり）

265 McCosh, James: The method of the divine governments, physical and 

moral, by James McCosh. N. Y., Robert Carter and Bros., 1880. 
xiii, 549p., 24cm. (President McCosh's works, 1) 

266 M'Ilvaine, Charles Pettit: The evidences of Christianity in their external 

or historical division: exhibited in a course of lectures, by Charles 
Pettit M'Ilvaine. 9th ed., rev. and improved by the author. N. Y., 
the American Tract Society, 1832. 
526p., 19. 5cm. 

267 MacIntosh, William: The privilege and the precept: a scripture manual, 

containing a concise statement of the leading doctrines of the Gospel, 

proved by quotations from the Holy Scriptures. A new ed. Lond., 
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William MacIntosh; Southampton, Gutch and Cox, 1871. 
xxiii, 217p., 16. 5cm. 

268~279 

268 Mackay, W. P.:'Grace and truth,'under twelve different aspects, by W. 

P. Mackay. Edin., James Taylor, etc., 1874. 
xiv, 256p., 18cm. 

269 McKenzie, Alexander : Cambridge sermons, by Alexander McKenzie. 
Bost., D. Lothrop and Co., [01883]. 
319p., 19. 5cm. 

270 Mackintosh, Charles H. : Notes on the Book of Exodus, [by Charles H. 
Mackintosh]. Lond., George Morrish, [1862]. 
xi, [l], 344p., 18cm. 

271 Mackintosh, Charles H.: Notes on the Book of Genesis, [by Charles H. 
Mackintosh]. 5th ed. rev. Lond., G. Morrish, [1861]. 
xi, [l], 306p., 18cm 

272 Mackintosh, Charles H. : Notes on the Book of Leviticus,「byCharles 
H. Mackintosh]. 2nd ed., rev. Lond., George Morrish, [1861). 
xx, 35lp., 18cm. 

273 Mackintosh, Charles H. : Notes on the Book of Numbers, [by Charles I-1. 
Mackintosh]. Lond., G. Morrish, [1869]. 
xii, 435p., 18cm. 

274 Mahan, Asa: The Baptism of the Holy Ghost, by Asa Mahan. N. Y., 
W. C. Palmer, Jr., 1870. 
viii, 215p., 19cm. 

275 Martin, William Alexander Parsons. :悶和酎朔原 ［環良塙 フルベッキ

撰 ，叫栢吾艮訳］ 柚浜 J祁鮮教情類会社 明治15.
[ 4], [2], [2], [2], 269, [l]p., 18. 5cm. 
偲 文古名 Martin'sEvidences of Christianity.) 

ill 
276 Martin, William Alexander Parsons: •,~;i 人迅榜IJ>i ［趣良者 [n.p.］ 敬

息、

皮社 1860.
31111, 23. 5cm. 
（各巻表紙に「新島」「A」「BJ「C」の幽叩署あり 上咎｝t伍欄外に「謹是新）ふ約葱先生以
表牧礼 朋治八年）L）j七日中村正i□:」の献辞あり）

.;1II 
277 Martin, William Alexander Parsons: •,•:;,天迅榜JJ以中下牲 丁迎良省

，し、し

[n.p.] 敬皮社 1860. 
21111, 23. 5cm. 
（各巻表紙に「新品」「乙」「丙」の坐り江l冴あり）

278 Martin, William Alexander Parsons: 天迅榜源 丁趣良著 中村正直訓点

[n. P.］ 倫敦聖教苫類会社 叫治 14.5. 
[4], 81丁，22cm

279 Martyn, S. T. : The hopes of Hope Castle; or, the times of Knox and 
Queen Mary Stuart, by Mrs. S. T. Martyn. N. Y., American Tract 
Society, 1867. 
359p., 17. 5cm. 
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280 Medhurst, Walter Henry:耶蘇教略 ［麦都思原著 文約琵訂］ 呑迷英

招朴院 同治6.
19丁， 19cm.
俵紙に 「新品」の翌i1珪ばあり）

281 Milne, W. C.： 両友相論 ミルネ消安川が訳 東京原胤明明治14.6. 
11~66p., 18. 5cm. 
（咎尾に「／孜晶東京求橋l区叫It齢1町九番池 9駁胤IIB」の印あり）

282 Mitchel, 0. M. : The astronomy of the Bible, by 0. M. Mitchel ; with a 
biographical sketch. N. Y., Oakley & Mason, 1868. 
xi, 322p., front., 19cm. 

283 Morel, Conway: Authority and conscience: a free debate on the tendency 
of dogmatic theology, and on the characteristics of faith, ed. by Conway 
Morel. Lond., Longmans, Green, and Co., 1871. 
xiii, 28lp., 20cm. 

284 Morison, John: Counsels to young men, on modern infidelity and the 

evidences of Christianity, by John Morison. N. Y., the American 

Tract Society, [n. d.]. 
20lp., 16cm. 

285 Morison, John H. : Disquisitions and notes on the Gospels: Matthew, by 
John H. Morison. 3rd ed. Bost., American Unitarian Association, 1872. 
x, 538p., 20cm. 

286 Murphy, James G. : A critical and exegetical commentary on the Book 
of Genesis, with a new translation, by James G. Murphy. Boston, 
Estes and Lauriat, 1873. 
vi, xvi, 519p., 21. 5cm. 

287 Murphy, James G. : A critical and exegetical commentary on the Book 
of Psalms, with a new translation, by James G. Murphy. Andover, 
Warren F. Draper, 1876. 
viii, 694p., 23. 5cm. 

288 Murray, Lindley : The power of religion on the mind, in retirement, 

affliction, and at the approach of death ; exemplified in the testimonies 
and experience of persons distinguished by their greatness, learning, 
or virtue, by Lindley Murray. N. Y., S.S. & W. Wood, printer, 1860. 
x, 372p., 18. 5cm. 

289 Neander, Augustus: General history of the Christian religion and church: 

from the German of Dr. Augustus Neander ; tr. according to the latest 
ed., by Joseph Torrey. 11th American ed., rev., corrected, and en!. 

Bost., Crocker and Brewster; Lond., Wiley and Putnam, 1872. 
5 vols., 24cm. 

290 Neander, Augustus: History of the planting and training of the Christian 
church by the apostles, by Augustus Neander; tr. from the German 

by J. E. Ryland ; tr. rev. and corrected according to the 4th German 
ed., by E. G. Robinson. N. Y., Sheldon & Co. ; Bost., Gould & Lin-
coln, 1869. 
xxviii, 547p., 24cm. 

291 Newton, Richard: The Jewish tabernacle and its furniture, in their 
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typical teachings, by Richard Newton. N. Y., Robert Carter & Bros., 
1870. 
viii, 393p., front., 8 illus., 19. 5cm. 

292 Ni ipponrengokirisutokyokai: The constitution of the Church of Christ 
in Japan; with by-laws and appendix. Tokyo, [Nipponrengokirisuto-
kyokai], 1888. 
「2],77, [l]p., 14. 5cm. 

293 Oehler, Gustav Friedrich : Theology of the Old Testament, by Gustav 
Friedrich Oehler; a revision of the translation in Clark's Foreign 

theological library, with the additions of the 2nd German ed., an introd. 
and notes by George E. Day. 2nd ed. N. Y., Funk & Wagnalls, Pub., 
1884. 
xix, 593p., 23cm. 

294 奥野け綱 ： 心の孜あけ ［奥野r'，綱冴］ ［n. p.] [1873 ?] 
50丁， 23.5cm. 
（表紙に 「新品襄」の、＇.！、咽 IJ署 li潤外に 「A free translation of "The Child Book of 
Divinity" By Dr Mr Duff.」の町在・,りあり）

295 Our day: a record and review of current reform. Bost., Our Day 
Publishing Co. [Monthly]. 
24. 5cm. 
Lib. has: Vol. 1, no. 1 (Jan., 1888) 

296 Oxford University: Helps to the study of the Bible, containing analytical 
notes, and summaries of the several books... ; together with a new 
index to the Bible; a new and complete concordance; a dictionary of 

Scripture proper names, and a series of maps. Ox., the Univ. Press, 
[n. d.]. 
304, [4]p., 12 maps, 19. 5cm. 

297 Oxford University: Helps to the study of the Bible, containing analytical 
notes, and summaries of the several books... ; together with a new 

index to the Bible ; a new and complete concordance ; a dictionary of 
Scripture proper names, and a series of maps. Ox., the Univ. Press, 

[n. d.]. 
352, [7]p., 12 maps, 18cm. 

298 Paley, William : Natural theology: or, evidences of the existence and 
attributes of the deity, collected from the appearances of nature, by 
William Paley; illus. by the plates, and by a selection from the notes 

of James Paxton; with additional notes, original and selected, for this 
ed. and a vocabulary of scientific terms. Stereotype ed. Bost., Lin-

coln, Edmands & Co., etc., 1833. 
iv, 344p., front., 39 illus., 18. 5cm. 

299 Palm, T. A.: Is immortality man's birth・right or the gift of god in 
Christ?, [by T. A. Palm]. Printed for private circulation. [n. d.]. 
26, [l]p., 22cm. 

300 Parker, Joseph: Ad clerum: advices to a young preacher, by Joseph 

Parker. Bost., Roberts Bros., 1871. 
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301~311 新島lnltB文月l1所蔵目録

「!],266p., l&m. 

301 Partridge, S. W. : The Gospels: why are there four?, why do they 

differ? and are they fully inspired?. Lond., S. W. Partridge, [n. d.]. 
32p., 14. 5cm. 

302 Phelps, Austin: The new birth: or, the work of the Holy Spirit, by 

Austin Phelps. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1873. 
x, 253p., 17. 5cm. 

303 Phelps, Austin : The still hour; or, communion with God, by Austin 

Phelps. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1866. 
vi, 136p., 17. 5cm. 

304 Philp, Robert Kemp: The biblical reason why : a family guide to Scrip・ 

ture readings, and a hand-book for biblical students, by the author of 

"The reason why [Robert Kemp Philp]. Illustrated with numerous 

engravings. N. Y., Dick & Fitzgerald, Pub., 1859. 
xxiii, 324, [27-36], 24, 24p., 19cm. 

305 Platon; 正教修身神学 プラトン撰 堀江復訳 ［東京］ 正教会 明治14.9. 
42, 722, [3)p., 19. 5cm. 
（標迫紙に「新）ふ襄所持J 見返に 「西京新島」の署名あり）

306 Pond, Enoch: Lectures on Christian theology, by Enoch Pond. Bost., 

Congregational Board of Education, 1867. 
xxiv, 785p., 24cm. 

307 Pond, Enoch: Lectures on pastoral theology, by Enoch Pond. Bost., 

Draper and Halliday, etc., 1867. 
395p., 20cm 

308 Porter, Noah: The educational systems of the Puritans and Jesuits com・ 

pared; a premium essay, written for "The society for the promotion 

of collegiate and theological education at the west," by N. Porter. N. 

Y., M. W. Dodd, 1851. 
95p., 19. 5cm. 

309 Protestant Episcopal Church in the U. S. A. : Hymnal : according to the 

use of the Protestant Episcopal Church in the United States of America. 

Rev. ed. N. Y., E. & J. B. Young & Co., 1874. 
vi, 445p., 13cm. 

310 Protestant missions of the world. Centenary conference, London, 1888. : 

Report of the centenary conference on the Protestant missions of the 

world, held in Exeter Hall (June 9th~l9th), London, 1888, ed. by James 

Johnston. Vol. 1~2 in one vol. 3rd ed. Lond., James Nisbet & Co., 
1889. 
xlvi, [l], 560, 624p., 22. 5cm. 

311 Punchard, George: A view of congregationalism, its principles and doc・ 

trines, the testimony of ecclesiastical history in its favor, its practice 

and its advantages, by George Punchard ; with an introd. essay, by R. 
S. Storrs. 2nd ed., rev. and enl. Andover, Allen, Morrill and Ward-

well; N. Y., Mark H. Newman, 1844. 
33lp., 17. 5cm. 

-30 -
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312 Randolph (Anson D. F.) & Co. : The changed cross, and other religious 
poems. New and enl. ed. N. Y., Anson D. F. Randolph & Co., 1870. 
228p., 14cm. 

313 Rawlinson, George: The historical evidences of the truth of the Scripture 

records stated anew, with special reference to the doubts and dis-
coveries of modern times in eight lectures delivered in the Ox. Univ. 
pulpit, in the year 1859, on the Bampton foundation, by George Raw・

linson ; from the Lond. ed., with the notes tr., by A. N. Arnold. 

Bost., Gould and Lincoln, etc., 1873. 
vi, 454p., 20cm. 

314 Religious Tract Society: Handbook to the grammar of the Greek Testa・ 
ment; together with a complete vocabulary, and an examination of the 
chief New Testament synonyms, illus. by numerous examples and com・ 

ments. Lond., the Religious Tract Society, [n. d.]. 
xi, 422, [l], 180p., 19cm. 

315 Righteousness without works: the blessed man, Psalm XXXII. Lond. 

W. H. Broom, [n. d.]. 
48p., 16. 5cm 

316 Ritchie, M. S. Mac. : By the sea of Galilee: a poem, by M. S. Mac Ritchie; 
with illus. by H. I. A. Miles. N. Y., E. P. Dutton and Co., [n. d.]. 
[18]p., front., 6 illus., 15cm. 

317 Robertson, Frederick William: Sermons, preached at Brighton, by Frede-

rick W. Robertson. New eel. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1873. 
xxi, 838p., front., 20cm. 

318 Robinson, Charles S. : A selection of spiritual songs; with music for use 

in social meetings, selected and arranged by Charles S. Robinson. N. 

Y., the Century Co.,［吐881].
[2], 237p., 21cm. 

319 Robinson, Edward: A Greek and English lexicon of the New Testament, 
by Edward Robinson. A new ed., rev. and in great part rewritten. N. 

Y., Harper & Bros., Pub., 1868. 
xii, 803, [l]p., 25. 5cm. 
Duplication : 1 (1884). 

320 Robinson, Edward : A harmony of the Four Gospels in English, according 

to the common version, newly arranged, with explanatory notes, by 

Edward Robinson. 14th ed. Bost., Crocker & Brewster; Lond., Wiley 
& Putnam, 1871. 
xx, 216p., 19. 5cm. 

321 Ross, A. Hastings: A pocket manual of congregationalism, by A. Hastings 

Ross. Rev. and en!. Oberlin, 0., E. J. Goodrich, 1889. 
xiv, 240p., 17. 5cm. 

322 Row, C. A.: The unity of the character of the Christ of the Gospels; a 

proof of its historical reality, by C. A. Row. N. Y., American Tract 
Society, [n. cl.]. 
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323~331 新島1日暉文Jil研斤蔵目録

55p.. 18cm. 

323 Roy, Joseph E. : A manual of the principles, doctrines, and usages of 

Congregational churches, compiled by Jos. E. Roy. Rev. ed. Bost., 

Congregational Pub. Society [n. d.]. 
48p., 17. 5cm. 

324 Roy, Joseph E.: Pilgrim's letters: bits of current history, picked up in 

the west and south, during the last thirty years, for the independent, 

the Congregationalist, and the advance, by Joseph E. Roy. Bost., & 
Chic., Congregational Sunday-School and Publishing Society, [cl888]. 
310p., 20. 5cm. 

325 Russell, John Earl : Essays on the history of the Christian religion, by 

John Earl Russell. 2nd ed. Lond., Longmans, Green, and Co., 1873. 
xvi, 344p., 23cm 

326 Russell, William : Pulpit elocution: comprising remarks on the effect of 

manner in public discourse; the elements of elocution, applied to the 
reading of the Scriptures, hymns, and sermons; with observations on 

the principles of gesture; and a selection of exercises in reading and 
speaking, by William Russell; with an introd. by Edwards A. Park & 
Edward N. Kirk. 2nd ed. Andover, Warren F. Draper, 1878. 
413p., 20cm. 

327 Sabbath School Society, Boston: Scripture characters, intended for a 
general exercies and for classes. Bost., Sabbath School Society, [n. d.]. 
41 leaves (in case), 11. 5cm. 

328 斎藤吾一郎 ： 1TI5蘇教困古論 京都抒者明治14.8. 
6p., 16. 5cm 
（表紙に「新）沿」の朱；1fl]署あり）

329 Schaff, Philip: A dictionary of the Bible: including biography, natural 

history, geography, topography, archaeology, and literature, with twelve 
colored maps and over four hundred illus., ed. by Philip Schaff. 2nd 

ed. Phil., etc., American Sunday-School Union, 1880. 
958p., 12 maps, 20cm. 

330 Schaff, Philip: History of the Christian church, by Philip Schaff. Vol. 3 
vols. in two. New and cheaper ed. N. Y., Charles Scribner and 

Co., 1869~70. 
2 vols., 24cm. 

331 Schaff, Philip: The international revision commentary on the New Testa・ 
ment, based upon the Revised Version of 1881, by English and American 

scholars and members of the revision committee, ed. by Philip Schaff. 

Vol. 1, 4~6. N. Y., Charles Scribner's Sons, 1882~4. 
[4 vols.]. 17.5cm. 
Conts.: 
Vol. 1: The Gospel according to Matthew, by the editor, 1882. 
Vol. 4: The Gospel according to John, by Milligan and Moulton, 1883 
Vol. 5: The Acts of the Apostles, by J. S. Ho,vson & H. D. M. Spence, 1883. 
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Vol. 6: The Epistle to the Romans, by t-f. B. Riddle, 1884. 
(Vol. 5: duplication, 1) 

332~340 

332 Schaff, Philip ; The person of Christ : the miracle of history, with a reply 

to Strauss and Renan, and a collection of testimonies of unbelievers, 
by Philip Schaff. Bost., the American Tract Society, 1865. 
375p., 17cm. 

333 Schutze, Fr. W. : Evangelische Schulkunde: Praktische Erziehungs・ und 

Unterrichtslehre fur Seminarien und Volksschullehrer, von Fr. W. 
Schutze. 2., verbesserte und vermehrte Aufl. Lpz., Druck und Verlag 
von B. G. Teubner, 1873. 
xii, 772p., 22. 5cm. 

334 Seelye, Julius Hawley: A sermon delivered before the executive and 

legislative departments of the Government of Massachusetts, Wednesday, 

January 5, 1870, by Julius H. Seelye. Bost., Wright & Potter, 1870. 
34p., 23. 5cm. 

335 Seelye, Julius Hawley: The way, the truth, and the life; lectures to 

educated Hindus, delivered on his late visit to India, by Julius H. Seelye. 

Bost., Congregational Publishing Society, 1873. 
146p., 19. 5cm. 

336 Shedd, William Greenough Thayer: A history of Christian doctrine, by 

William G. T. Shedd. 3rd ed. N. Y., Charles Scribner & Co., 1871~3. 
2 vols., 21. 5cm. 

337 Shedd, William Greenough Thayer: Homiletics, and pastoral theology, 
by William G. T. Shedd. 8th ed. N. Y., Scribner, Armstrong & Co., 
1872. 
vi, 429p., 21. 5cm. 

338 Sheldon & Company: The annotated paragraph Bible; containing the Old 

and New Testaments, according to the Authorized Version, arranged 

in paragraphs and parallelisms; with explanatory notes, prefaces to the 

several books, and an entirely new selection of references to parallel 

and illustrative・ passages. The New Testament. N. Y., Sheldon & 
Company; Bost., Gould & Lincoln, 1872. 
[l], [I051-147J]p., map, 25. 5cm. 

339 Shipton, Anna: The cottage on the rock: an allegory, by Anna Shipton. 
2nd ed. Lond. Yapp & Hawkins, 1870. 
xi, [l], 183p., 16. 5cm. 

340 Smith, Henry Boynton : History of the church of Christ, in chronological 

tables: a synchronistic view of the events, characteristics and culture 

of each period, including the history of polity, worship, literature and 

doctrines: together with two supplementary tables upon the church in 

America; and an appendix, containing the series of councils, popes, 
patriarchs and other bishops, and a full index, by Henry B. Smith. Rev. 

ed. N. Y., Charles Scribner & Co., 1869. 
93p., 55. 5 x35cm. 
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341 Smith, Henry Boynton: System of Christian theology, by Henry B. Smith; 

ed. by William S. Karr. 3rd ed. N. Y., A C. Armstrong and Son, 

1885. 
xiv, 630p., 24. 5cm. 

342 Smith, William: Dr. William Smith's Dictionary of the Bible; comprising 
its antiquities, biography, geography, and natural history, rev. and ed. 
by H. B. Hackett; with the cooperation of Ezra Abbot. N. Y., Hurd 

and Houghton, 1872~3. 
4, vols., 24cm. 
Conts.: 
Vol. 1: A to Gennesaret, land of. 
Vol. 2: Gennesaret, sea of, to Market. 
Vol. 3: Marriage to Regem. 
Vol. 4: Regem-Melech to Zuzims. 

343 Society of Biblical Archaeology: Records of the past: being English 
translations of the Assyrian and Egyptian monuments, pub. under the 

sanction of the Society of Biblical Archaeology. Vol. 5. Lond., Samuel 
Bagster and Sons, (preface 1875). 
[l], ii, 188p., 19cm. 
Conts.: Assyrian texts. 

344 Spurgeon, Charles Haddon : The clue of the maze, by C. H. Spurgeon. 

Lond, Passmore & Alabaster, 1884. 
128p., 9cm. 

345 Stanley, Arthur Penrhyn : Lectures on the history of the Eastern Church; 

with an introduction on the study of ecclesiastical history, by Arthur 

Penrhyn Stanley. From the 2nd London ed., rev. N. Y., Charles 
Scribner and Co., 1870. 
xxiv, 551 p., map, 21. 5cm. 

346 Stanley, Arthur Penrhyn: Sinai and Palestine: in connection with their 

history, by Arthur Penrhyn Stanley. New ed., with maps and plans. 
N. Y., Charles Scribner & Co., 1868. 
Iv, 535p., front., 6 maps, 23. 5cm. 

347 Stier, Rudolf: The words of the Lord Jesus, the risen saviour and the 

angels, by Rudolf Stier; tr. by William B. Pope; revised by James 

Strong and Henry B. Smith. Complete in 3 vols. 4th American ed. 
N. Y., N. Tibbals & Sons, 1864. 
3 vols., 25cm. 

348 Stowe, Calvin Ellis: Origin and history of the books of the Bible, both 

the canonical and the apocryphal, designed to show what the Bible is 

not, what it is, and how to use it, by C. E. Stowe. Illustrated. Hart-
ford, Conn., Hartford Publishing Co., etc., 1867. 
viii, 583p., front., 12 illus., 23cm. 

349 Strehle, F. : Der evangelische Glaube, dargestellt fur Laien von F. Strehle. 
Breslau, Verlag von G. Morgenstern, 1872. 
xii, 485p., 22. 5cm. 

-34 -



第 1部新島裏先生手沢木 350~361 

350 Strong, Josiah: Our country: its possible future and its present crisis, 

by Josiah Strong; with an introd. by Austin Phelps. N. Y., the 

American Home Missionary Society, 1885. 
x, 229p., tab., 19cm. 

351 Stuart, Moses : A commentary on Ecclesiastes, by Morns Stuart; ed. and 

revised by R. D. C. Robbins. Bost., Draper and Halliday, etc., 1880. 
346p., 21cm. 

352 Stuart, Moses: A commentary on the Book of Proverbs, by Moses Stuart. 
Andover, Warren F. Draper, 1870. 
432p., 21cm. 
(Duplication: 1) 

353 Sweetser, S. : The ministry we need, by S. Sweetser. Bost., the Ame・ 

rican Tract Society, etc., 1873. 
123p., 17cm. 

354 Taylor, Jeremy: Holy living and dying: with prayers, containing the 

whole duty of a Christian, and the parts of devotion fitted to all oc-

casions, and furnished for all necessities, by Jeremy Taylor. New ed., 

carefully rev. Lond., Bell & Daldy, 1871. 
xv, 525p., front., 19cm. 

355 Taylor, William M. : The ministry of the word, by Wm. M. Taylor. 

N. Y., Anson D. F. Randolph & Co., 1883. 
[l], [l], 318p., 19. 5cm. 

356 Taylor, William M. : A sermon preached at the sixty-seventh annual 

meeting of the American Board of Commissioners for Foreign Missions, 

Hartford, Oct. 3, 1876, by William M. Taylor. Bost., Thomas Todd, 

printer, 1876. 
17p., 23. 5cm. 

357 Theologia Germanica: which setteth forth many fair lineaments of divine 
truth, and faith very lofty and lovely things touching a perfect life, 

ed. Pfeiffer from the only complete manuscript yet known; tr. from 
the German by Susanna Winkworth ; with a preface by Charles Kings・ 

ley.... Andover, W. F. Draper; Bost., John P. Jewett & Co., 1860. 
lxxii, 203p., 19cm. 

358 Tholuck, A. : Commentary on the Sermon on the Mount, by A. Tho・ 

luck; tr. from the 4th rev. and en!. ed., by Lundin Brown. Edin., T. 
and T. Clark, 1869. 
viii, 443p., 23. 5cm. (Clark's Foreign theological library, 3rd series, vol. 7) 

359 Thomas a Kempis: Of the imitation of Christ; four books, by Thomas 
a Kempis. Bost., E. P. Dutton and Co., 1864. 
x, 347p., 16. 5cm. 

360 Thompson, Joseph Parrish: American comments on European questions, 

international and religious, by Joseph P. Thompson, Bost., Houghton, 

Mifflin and Co. ; Camb., the Riverside Press, 1884. 
vi, [l], 34lp., 22. 5cm. 

361 Thompson, Joseph Parrish: Man in Genesis and in geology: or the bibli・ 
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362~372 新烏旧邸文FF所蔵目録

cal account of man's creation, tested by scientific theories of his origin 

and antiquity, by Joseph P. Thompson. N. Y., Samuel R. Wells, 
Pub., 1870. 
viii, 149p., 19. 5cm. 

362 Thomson, W. M. : The land and the book; or, biblical illustrations drawn 

from the manners and customs, the scenes and senery of the Holy 

Land, by W. M. Thomson. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1873. 
2 vols., front., maps, 20cm. 

363 Townsend, L. T. : Bible theology and modern thought, by L. T. Townsend. 

Bost., Lee and Shepard, Pub. ; N. Y., Charles T. Dillingham, 1883. 
332p., 19. 5cm. 

364 Trench, Richard Chenevix; Notes on the miracles of our Lord, by Richard 

Chenevix Trench. 2nd American from the last English ed. N. Y., D. 

Appleton & Co., 1870. 
375p., 24cm. 

365 Trench, Richard Chenevix: Notes on the parables of our Lord, by 

Richard Chenevix Trench. 2nd American from the last English ed. 
12th ed. N. Y., D. Appleton & Co., 1870. 
viii, 425p., 24cm. 

366 Tron, B.: Pierre Valdo et !es pauvres de Lyon, par B. Tron. Pignerol, 

Imprimerie Chiantore et Mascarelli, 1879. 
175p., 19. 5cm. 

367 Tulloch, John: Leaders of the Reformation: Luther, Calvin, Latimer, 

Knox, the representative men of Germany, France, England and Scot-
land, by John Tulloch. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1859. 
309p., 20cm. 

368 Tulloch, John: Movements of religious thought in Britain during the 
nineteenth century; St. Giles'lectures, by John Tulloch. N. Y., 
Charles Scribner's Sons, 1885. 
xi, 338p., 20cm. 

369 植村JE久：嘉滸災歌 沿知1欠委li編 3版 東京東京面音社 1リJ治 22.6. 

23, 280, xxvip., 9 x 14cm. 
（英文標逍：Hymns and songs of praise, prepared by a Committee, 1888. 奥付 ：冴ポ
兼発行者梢村正久奥野、’,'綱松Illi「5,’f) （F1次に 「新）ふl刈・，It」の印あり）

370 Ursinus, Zacharias: 誓悔徳叫認 ［n.p.］ クリンク lリl治 17.
[I], 12, 2, 325p., 19cm. 
（見返に 「謹間新）．砂峠．l褐下 ・長1坂毅］の献辞あり）

371 Urwick, William: The servant of Jehovah, a commentary, grammatical 
and critical, upon Isaiah LII, 13-LIII, 12, by William Urwick. Edin., 

T. & T. Clark, 1877. 
ix, [l], 195p., 22. 5cm. 

372 A view of Christ, by the author of "Holy spirit resisted," "sinner saved," 

&c. Bost., Mass., Sabbath School Society, 1846. 
viii, 108p., front., 16. 5cm. 
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第1部新恥災先生手沢本 373~382 

373 Wallace, Lewis: Ben-Hur, a tale of the Christ, by Lew. Wallace. N. 

Y., Harper & Bros., 1880. 
552p., 17. 5cm. 

374 Westcott, Brooke Foss: Introduction to the study of the Gospels; with 

historical and explanatory notes, by Brooke Foss Westcott ; with an 

introd. by Horatio B. Hackett. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1869. 
xxvi, 476p., 21cm. 

375 Wharey, James; Sketches of church history, comprising a regular series 

of the most important and interesting events in the history of the 

church, from the birth of Christ to the nineteenth century, by James 
Wharey. A new ed. rev. and corrected. Phil., Presbyterian Board 
of Publication, 1840. 
xi, 324p., 15. 5cm. 

376 Whately, E. J. : How to answer objections to revealed religion, by Miss 
E. J. Whately. Lond., the Religious Tract Society, [n. d.]. 
,v, 124p., 17cm. 

377 Williamson, Alexander: 凪仔実録敢服臣揺 ・1祖樹棠箪 由山床登郡姻台

撰者光紹5場
3 nil, 28. 5cm. 
（上咎表紙に 「新品」の判名あり）

378 Winer, George Benedict: A grammar of the idiom of the New Testament, 

prepared as a solid basis for interpretation of the New Testament, by 
George Benedict Winer. 7th ed., enl. and improved, by Gottlieb Lune-

mann. Rev. and authorized tr. Andover, Warren F. Draper, etc., 1870. 
xviii, 728p., 24cm. 

379 Winslow, Hubbard: The hidden life; and the life of glory, by Hubbard 

Winslow. Bost., the American Tract Society, 1863. 
iv, 254p., 17cm. 

380 Yapp and Hawkins, London: The golden lamp; or, truth in love for the 
children of god. Lond., Yapp and Hawkins, etc, [n. d.]. 
iv, 332p., 17cm. 

381 Young, Robert: Analytical concordance to the Bible on an entirely new 

plan, containing every word in alphabetical order, arranged under its 

Hebrew or Greek original; with the literal meaning of each, and its 

pronunciation; with the latest information on biblical geography and 

antiquities etc., designed for the simplest reader of the English Bible, 
by Robert Young. N. Y., American Book Exchange, 1880. 
vii, 1090p., 28cm. 

382 Zt>ckler, Otto: The Book of Job, a rhythmical version with introduction 
and annotations, by Taylor Lewis; a commentary by Otto Zt>ckler; tr. 

from the German with additions by L. J. Evans ; together with a gener・ 
al introduction to the poetical books, by Philip Schaff. N. Y., Charles 
Scribner's Sons, 1872. 
xxxvi, 633p., 24. 5cm. (A commentary on the Holy Scriptures, vol. 8 of the Old 
Testament) 
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383~390 新島1日邸文庫1兄祓目録

300 社 会

300 社会総記

383 Harper's handy series, issued weekly, no. 2 (May 8, 1885): Society in 
London, by a foreign resident. N.Y., Harper & Bros., Pub., 1885. 
164-p., 17cm. 

384 輻澤諭吉 ： 文明論之版略 [n.p.］ 明治8.4. 
6 lilt, 22. 5cm. 
（咎オくに 「新島所成」の型・占あり）

385 Massachusetts(state). Board of Education: Annual report of the Board 

of Education, together with the annual report of the secretary of the 

board. Bost., Wright & Potter, state printers. 
23. 5cm. 
Lib. has: 
29th annual report (1866). 
30th " (1867). 
33th 11 (1870). 

386 U. S. Bureau of Education: Special report by the Bureau of Education : 

educational exhibits and conventions at the world's industrial and cotton 

centennial exposition, New Orleans, 1884~5. Part 1~3 in one vol. 

Wash., Govt. Print. Off., 1886. 
962p., 5 pl., 23cm. 

臼
Part 1 : Catalogue of exhibits. 
Part 2: Proceedings of the International Congress of政lucators.
Part 3: Proceedings of the Department Educational Association, and addresses 
delivered on <..-<lucation days. 

32:0 社会問題

387 Massachusetts (state). Board of Health: Fourth annual report of the 
State Board of Health of Massachusetts,. Jan., 1873. Bost., Wright & 
Potter, state printers, 1873. 
xiii, 473p., 23cm. 

叫 0 経済

388 Bastiat, M. Frederic: Essays on political economy, by M. Frederic 

Bastiat; tr. from the Paris ed. of 1863. Chic., the Western News 

Co., 1869. 
xvi, 398p., 18cm. 

389 Ellis, William:経済小学 神田孝平重訳 ［江戸］ 訳者脳応3.
2 Hll. 22. 5cm. 
瀾，沢本よりの諏，沢）（各在頭に「絃求恥If」印あり）

390 Fawcett, Henry: Manual of political economy, by Henry Fawcett. 4th 

ed., rev. and enl. Lond., Macmillan and Co., 1874. 
xxi, 607p., 19. 5cm. 
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第 1部新品災先生手沢本 391~403 

391 Learned, Dwight Whitney : 経済新論 第1咎 ラルネット述宮川経輝訳

土1,E•通豫編 大阪任天苫凪明治19.4. 
[2), 2, 14, 178p., 19cm. 
(Political economyの訳）

392 Mill, John Stuart: Principles of political economy, with some of their 

applications to social philosophy, by John Stuart Mill. People's ed. 
Lond., Longmans, Green, Reader, and Dyer, 1873. 
xx, 591, 32p., 19. 5cm. 

393 生田充必 ： 経済新説奎田充美訳 東京紀伊国民源兵衛明治 6.
2 ITII, 18cm. 
（原哨者はセーヌ叉はその流派の学沿？未詳）

394 Perry, Arthur Latham: An introduction to political economy, by Arthur 
Latham Perry. N.Y., Scribner, Armstrong, & Co., 1877. 
348p., 19. 5cm. 

395 Steele, George M. : Outline study of political economy, by George M. 

Steele. N.Y., Chautauqua Press, 1885. 
xvi, 195p., 19. 5cm. 

茄0教育

396 Amherst College: Addresses of the alumni of Amherst College. [n.p.]. 
36, [l]p., 23. 5cm. 

397 Amherst College : Catalogue of the officers and students of Amherst 

College, for the academical year, 1873~4. Amherst, Mass., [the 
College], 1873. 
36, [6Jp., 23. 5cm. 

398 Amherst College : Triennial catalogue of Amherst College, including the 

officers of government and instruction, the alumni, and all others who 

have received honorary degrees. Amherst, Mass., [the College], 
1875. 
115, [l]p., 22. 5cm. 

399 Arnold, Matthew: Higher schools and universities in Germany, by 

Matthew Arnold. Lond., Macmillan and Co., 1874. 
hxxvii, 270p., 19. 5cm. 

400 Columbia College. Law School : Twenty-fourth annual catalogue of the 

officers and students of the Law School of Columbia College, 1881~2. 
N.Y., printed for the Law School, 1881. 
38, [2]p., 23cm. 

401 同文館： 同文館題名録第4次 北京同文餡光紹 13.
2, 2, 92, 43p., 23cm. 
（内容： 中炎両文） （炎文標俎 Triennial calendar of the Tungwen College. 4th issue, 
pub. by Authority. Peking: 1888) 

402 Harvard University: The Harvard University catalogue, 1873~4. 

Camb., pub. for the Univ., by Charles W. Sever, 1874. 
337p., 19. 5cm. 

403 King, Moses: Harvard and its surroundings, by Moses King. 5th ed. rev. 
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404~415 新島1日氏l；文庫1折蔵目録

Camb., Moses King, Pub., 1883. 
lOOp., front., 20 pl., 16cm. 

404 Liebig, Justus von: Addresses on the claims of scientific education, by 

Justus von Liebig & others. (From culture demanded by modern life 
by Youmans). Tokio, the Department of Literature in Tokio Dai-

gaku, [1880]. 
103p., 20cm. 

405 McKeen, Philena: A history of Abbot Academy, Andover, Mass., 1829~ 

1879, by Philena McKeen and Phebe F. McKeen ; with an introd. by 

Edwards A. Park. Andover, Warren F. Draper, 1880. 
xx, 270p., front., 7 pl., 24cm. 

406 Massachusetts. Agricultural College : Seventh annual report of the 

trustees of the Massachusetts Agricultural College, Jan., 1870. Bost., 

Wright & Potter, state printers, 1870. 
48p., front.., illus., 23. 5cm. 

407 Massachusetts(state). Laws, statutes, etc. : The general statutes of the 

Commonwealth of Massachusetts relating to the public schools, with 

the alterations and amendments, to 1868. Bost., Wright & Potter, 
state printers, 1868. 
55p., 23. 5cm. 

． 米国面年
408 文部省 ． 掛iM!J.j玲教介報告山19J不二麻邑報告 束京文部省明治 10.1. 

41111, 22cm. 

409 文部省： 学制文部省正定 ［束京 文部省］ ［明治5.7.] 
43, 71丁，表〔5〕,〔lJ,23. 5cm. 

410 Monbusyo: An outline history of Japanese education; prepared for the 

Philadelphia international exhibition, 1876, by the Japanese Department 

of Education. N.Y., D. Appleton and Co., 1876. 

202p., 19. 5cm. 

411 文部省： 理 li功程 [[LI巾不二麿者］ ［東京］ 文部省 lリj治6.12~8.9. 
151111, 22cm. 
内容：

l-2 合衆国 (!lll治6.12.) 3 炎国 (!lli治6.12.) 
4-6 仏t.!!l(lj)j治8.l. 5.) 7 白耳義（明治8.5.) 

8 -11 独乙国 ()j)-lrfl8. 1.) 12 和Uili国 (lj)j治8.5.) 
13-14 月i,¥..L国 (lj)j治8.9.) 15 瑞上•国一隧:L•国一魯柑 (IJ/l i台 8.9.) 

412 文部省： 諸学校教illl 文部省定 ［東京 文部省］ ［Iリj治6.4.) 
21, 3, 9, 9, 42, 7, 10, 8, 6, 71.，表〔2〕,23.5cm. 

413 文部省．編樹局：倫理，1r-・
巾学按

• [lili範学佼教科）闊 ［束京］ 同局 りj治21.10. 
7,86p., 20cm. 

414 文部省．音楽取澗掛 ： ［小学］lit,1：欣集 邸2紺 ［束京］ 文部省 明治 16.3. 
[l], 17丁， 13x19cm. 

415 文祁省年報 東京文部省 ［年刊］

25cm. 
所叔：第3年報(!Jlj治8)ー第4年報(!lll治9)
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第 1部新島災先生手沢本 416~425 

416 Oxford University: Oxford University calendar, for the year 1884. Ox., 

the Clarendon Press, 1884. 
xx, 364p., 18. 5cm. 

417 Oxford University: The student's handbook to the university and colleges 

of Oxford. 7th ed., rev. to April 1883. Ox., the Clarendon Press, 

1883. 
viii, 22lp., 17. 5cm. 

418 Pennsylvania. Superintendent Common Schools: The common school laws 

of Pennsylvania, and decisions of the superintendent, with explanations, 

forms, etc., rev. and arranged by J. P. Wickersham, superintendent 
common schools. Harrisburg, B. Singerly, state printer, 1870. 
vi, 276p., 15. 5cm. 

419 Pennsylvania. Superintendent Common Schools: Report of the superin-

tendent of common schools of Pennsylvania, for the year ending June 

4, 1860. Harrisburg, A. Boyd Hamilton, state printer, 1861. 
192p., 24. 5cm. 

420 Phillips Academy, Andover, Mass. : Catalogue of Phillips Academy, 

Andover, Mass. Andover, Warren F. Draper, printer, 1882~6. 
2 vols., 23cm. 
Conts.: 

104th year (1882). 
108th year (1886). 

421 Porter, Noah: The American colleges and the American public, by Noah 

Porter. New H., Conn., Charles C. Chatfield & Co., 1870. 
v1, 285p., 19cm. 

422 下田歌子 ： 和文教科占翡i［歌子糾 東京 11l央益 ［明治 18.12.]
2, 4,37丁，18.5cm 

（！ i憫外に「新島氏」 の堺•名あり）

423 U. S. Bureau of Education: Circulars of information of the Bureau of 

Education. Wash., Govt. Print. Off., 1873~89. 
31 vols., 23cm. 
Conts.: 

1873, no. 2, 4-5. 
1880, no. 2-3, 5-7. 
1882, no. 2. 
1884, no. 2, 4. 
1886, no. 1-2. 
1888, no. 1, 3-6. 

1879, no. 2-・3, 5. 
1881, no. 1--4． 
1883, no. 1. 
1885, no. 5. 
1887, no. 1-3. 
1889, no. 1. 

424 U. S. Bureau of Education : Twenty-fourth annual report of the Board of 

Education, together with the twenty-fourth annual report of the secre-

tary of the board. Bost., William White, printer, 1861. 
172, xcviiip., 23. 5cm. 

425 U. S. Commissioner of Education: Report of the commissioner of educa-

tion. Wash., Govt. Print. Off., 1876~87. 
11 vols., 23. 5-25cm. 
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426~433 

Conts.: 
1876: part 1-2. 
1878 : part 1-2. 
1880. 
1885-'86. 

新島1日邸文［μ,所蔵目録

1877 : part 1-2. 
1879 : part 1-2. 
1884-'85 

426 Washington (City). Board of Trustees of the Public Schools: Twenty-third 
report of the Board of Trustees of the Public Schools of the City of 

Washington, 1866~'70. Wash. City, M'Gill & Withebow, printers and 
stereotypers, 1870. 
193, ll] p., 22. 5cm. 

427 Wiegandt und Erieben, Verlagひon: Unterrichts・ und Prufungs・Ordnung 

der Realschulen und der h6heren Burgerschulen. Nebst Erlauterungen. 
2. Aufl. Ber., Verlag von Wiegandt und Grieben, 1859. 
iv, 79p., 24. 5cm. 

360 民俗・風習

428 Kelly, Walter K.: A collection of the proverbs of all nations, compared, 

explained, and illus. by Walter K. Kelly. Andover, Warren F. Draper, 
1879. 
viii, 232p., 18cm. 

370 家庭 ・家政

429 Dudley:育幼岬 グッレー者 火阪幅音社 1明治 13.9. 
[3J, 6, 145p.，図2,19cm. 
（はしがき上部に「新）ふ凶叩印あり）

430 Harland, Marion : Common sense in the household : a manual of practical 
housewifery, by Marion Harland. N.Y., Scribner, Armstrong & Co., 
1874. 
556p., 19. 5cm. 

431 Smith, Edward: Foods, by Edward Smith. N.Y., D. Appleton and Co., 

1878. 
xvi, 485p, 8 tab., 19. 5cm. (The international scientific series, vol. 3) 

400 政治 ・法律

400 政治総記

432 Mori・Arinori: Life and resources in America, prepared under the direc・ 

tion of Arinori Mori. For circulation in Japan. Wash., D. C., [n.p.], 
1871. 
404p., front., 20. 5cm. 

433 Spencer, Herbert: Over・legislation: an essay, by Herbert Spencer. 

(From essays moral, political and esthetic) Tokio, the Department 

of Literature of Tokio Daigaku, [1878]. 
57p., 20cm. 
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第 1祁新島班先生手沢本 434~442 

410 政治学

434 Fonblanque, Albany: How we are governed: or, the crown, the senate, 
and the bench: a handbook of the Constitution, government, laws, and 
power of Great Britain, by Albany Fonblanque. Lond. & N.Y., 
Routledge & Co., 1858. 
vii, 216p., 17cm. 

435 Hallam, Henry : The constitutional history of England : from the acces-
sion of Henry VII. to the death of George II., by Henry Hallam. 
N.Y., A C. Armstrong and Son, 1880. 
3 vols., 20cm. 
(Duplication: 1 (Vol. 1-3).) 

436 Lanman, Charles : Dictionary of the United States Congress, and the 

general government ; compiled as a book of reference for the American 
people, by Charles Lanman. 5th ed., rev. and brought down to include 
the fortieth congress. Hartford, T. Belknap and H. E. Goodwin, 1868. 
628p., 25cm. 

437 Montesquieu, Charles de Secondat, baron de la B戊deet de: The spirit 
of laws, by M. de Secondat, baron de Montesquieu; with d'Alembert's 
analysis of the work, tr. from the French by Thomas Nugent. A new 
ed., rev., with additional notes, and a new memoir from the latest 
French ed., by J. V. Prichard. Lond., George Bell and Sons, 1878. 
2 vols., front., 19cm. 

438 Nordhoff, Charles: Politics for young Americans, by Charles Nordhoff. 
A rev. ed. for schools and colleges. N.Y., Harper & Bros., Pub., 
1876. 
vi, 200p., 17. 5cm. 

439 Robinson, William S.: Warrington's manual: a manual for the informa-
tion of officers and members of legislatures, conventions, societies, 
corporations, orders, etc., in the practical governing and membership 
of all such bodies, according to the parliamentary law and practice in 
the United States, by William S. Robinson. Bost., Lee and Shepard; 
N. Y, Lee, Shepard and Dillingham, 1875. 
98p., 15cm. 

440 Routledge (George) and Sons: Ideal commonwealths: Plutarch's Lycur-
gus; More's Utopia; Bacon's New Atlantis; Campanella's City of the 
sun and a fragment of Hall's Mundus alter et idem ; with an introduc-
tion by Henry Morley. 3rd ed. Lond., etc., George Routledge and 
Sons, 1887. 
284p., 18. 5cm. (Morley's universal library, 23) 

441 Spencer, Herbert: Representative government: an essay, by Herbert 
Spencer. (From essays moral, political and esthetic). Tokio, the 
Department of Literature of Tokio Daigaku, [1878]. 
47p., 20cm. 

442 Stickney, Albert: Democratic government: a study of politics, by Albert 
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443~450 新品旧邸文w.1折蔵目録

Stickney. N.Y., Harpper & Bros., 1885. 
[l), 166p., 19. 5cm. 

443 Townsend, Calvin: Analysis of civil government, including a topical and 
tabular arrangement of the Constitution of the United States, by Calvin 
Townsend. Rev. ed. N.Y., Ivison, Phinney, Blakeman, & Co., etc., 
1870. 
342, 12p., 20cm. 

444 Volksmann, Christ : Im neuen Staate eine neue Schule, von Christ Yolks-
rnann. l. Halfte: Der neue Staat. Gera, Fr. Eugen Kohler's Verlag, 

1873. 
iv, 94p., 22cm. 

445 Wilson, Woodrow: Congressional government: a study in American 
politics, by Woodrow Wilson. 3rd ed. Bost., Houghton, Mifflin and 
Co.; Camb., the Riverside Press, 1885. 
vi, [1), 344p., 18. 5cm 

430 地方行政

446 Gifford, S. N. : Commonwealth of Massachusetts : manual for the use of 
the General Court: containing the rules and orders of the two branches, 
together with the Constitution of the commonwealth, and that of the 
United States, and a list of the executive, legislative, and judicial 
departments of the state government..., prepared, pursuant to orders 
of the legislature, by S. N. Gifford and Geo. A Marden. Bost., Wright 

& Potter, 1874. 
378p., front., 17cm. 

447 Lewiston (Maine). Laws, statutes, etc. : The charter, amendments, and 
acts of the legislature relating to the city and to the municipal court, 
and the revised ordinances of the city of Lewiston, together with the 
boundaries of the several wards, regulations respecting gunpowder, and 
an abstract.... Lewiston, printd at the Gazette Office, 1884. 
221, 14p., 23cm. 

440 国際政治

448 哨l鮒変報 東京紅炎棠
4lllf, 18cm. 
所紋：第1-2．号，第56号（明治 15.8.) 

449 Woolsey, Theodore Dwight: Introduction to the study of international 
Jaw, designed as an aid in teaching, and in historical studies, by 
Theodore D. Woolsey. 3rd ed., rev. and en!. N.Y., Scribner, Arm・ 

strong & Co., 1872. 
4S7p., 20. 5cm. 

450 Woolsey, Theodore Dwight: I且際怯 ー名万1叶公法 初紺 ［テヲドール ウ
ールシー著］ 箕作製祥訳 東京二』幽明治6.3. 
8j栂(5巻），22.5cm. 
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第 1部新島唆先生手沢本 451~460 

450法律

451 Argyll, Duke of: The reign of law, by Duke of Argyll. 1st American 

from the 5th London ed. N.Y., George Routledge & Sons, [preface 
1868]. 
xxvii, 462p., 4 illus., 18. 5cm. 

452 細川潤次郎： 法祁格言 ［プーヴィ ヱー）レ原著］ 細川潤次郎沢井註 再版

大阪 前川蒋兵衛等 明治 15.3. 
4 ml, 22. 5cm. 
（咎1を除く各巻頭に「新品図・lt」の印あり）

立國
453 小巾殻止： ｛弗國朋j法対比合咎 小JII漿J卜紺 ）＜阪 岡恥真七 明治 13.10. 

[3J, 6, 9, 54, 97, 75, 3p.，表6,21cm. 

454 Macaulay, Thomas Babington, 1st baron Macaulay of Rothley: Hallam's 

Constitutional history: an essay, by T. Babington Macaulay. (From 
modern British essayists). Tokio, the Department of Literature, in 

Tokio Daigaku, (1879]. 
128p., 20cm. 

455 Maine (state). Laws, statutes, etc: The revised statutes of the State of 

Maine, passed August 29, 1883, and taking effect January 1, 1884, by 

the authority of the legislature. 4th revision. Portland, Loring, 
Short & Harmon and William M. Marks, printer, 1884. 
xxvi, 1436p., 28cm. 

456 西 周：性法説約 i屈魯人沢 [n.p. l 
[1), 3, 47p., 12. 5cm. 

457 Pomeroy, John Norton: An introduction to municipal law, designed for 
general readers, and for students in colleges and higher schools, by 

John Norton Pomeroy. N.Y. & Lond., D. Appleton and Co., 1880. 
xxxviii, 544p., 22cm. 

458 Vissering, S.：性法略畢洒林叫受西周 iltIII真追＾f泣：神III孟格訳 釆

京紀伊国民明治4.
8, 35丁，23cm.
（厨J激むAくに「新島」のf|lあり） （包装紙に「朋治12年季在求之」の墨因あり）

459 Woolsey, Theodore Dwight: 公法使邸 呉叩仰げ 丁冠西沢妻木頗矩

水野忠雄訓幽 東涼丸袴明治 11.7. 

619, 25p., 19cm. 
（公法便瓢憫外上に「新叩い」 fI)あり）

470 外国法制史

460 Preussen. Gesetze, Statuten, etc. : Allgemeine Bestimmungen des Koniglich 

Preussischen Ministers der geistlichen, Unterrichts- und Medizinal-
Angelegenheiten von 15. Oktober 1872, betreffend das Volksschul-, 
Praparanden und Seminar-Wesen. Ber, Fr. Kortkamp£, Buchhandlung 

fOr Staatswissenschaften und Geschichte, Verlag der Reichs-Gesetze, 

1873. 
viii, 58p., 18. 5cm. (Preussischc Gcsetzc, Text mit Anmerkungcn, Heft 12) 
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知～467 新品1日邸文卯1所蔵目録

480財政

461 U. S. General Land Office: Instructions to the surveyors general of 

public lands of the United States, for those surveying districts estab・ 
lished in and since the year 1850; containing, also, a manual of instruc-
tions to regulate the field operations of deputy surveyors, prescribed, 

according to law, by the principal clerk of surveys, pursuant to order 

of the commissioner of the General Land Office. Wash., Govt. Print. 
Off., 1871. 
70p., 3 tab., 23. 5cm. 

490 軍事・国防

462 Deutschland. Kriegsministerium: Der Einjahrig・Freiwillige im Deutschen 

Heere und in der Marine: ein Handbuch fur Einjahrig-Freiwillige, deren 
Eltern, Vormunder etc., sowie fur Civil-und Militar-Beh◊rden. Nach 

amtlichen Quellen. 9. nach den neuesten Bestimmungen umgearbeitete 

Aufl. Ber., Verlag der Liebelischen Buchh., 1884. 
xi, 172p., 21cm. 

500 自然科学

500 自然科学総記

463 Herschel, Sir John Frederick William: Familiar lectures on scientific 

subjects, by Sir John F. W. Herschel. N.Y., George Routledge & 
Sons; etc., 1869. 
viii, 507p., 19. 5cm 

464 Stewart, Balfour: The unseen universe or physical speculations on a 
future state, by B. Stewart and P. G. Tait. Lond., Macmillan and Co., 

1885. 
xxxii, 273p., 19. 5cm. 

465 Tyndall, John: The Belfast address by John Tyndall. (From Fragments 

of science). Tokio, the Department of Literature in Tokio Daigaku, 

(1878]. 
88p., 20cm 

466 Tyndall, John: The constitution of nature. Scientific materialism, by 

John Tyndall. (From Fragments of science). Tokio, the Department 

of Literature in Tokio Daigaku, [1878]. 
37p., 20cm. 

5]0数学

467 Barnes (A. S.) & Company: A key containing the statements and solu-
tions of questions in professor Charles Davies'New elementary algebra, 
for the use of teachers only. N.Y. & Chic., A. S. Barnes & Co., 
1871. 
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第 1部新）；；；襄先生手沢本 468~476 

iv, 72p., 19cm. (The national series of standard school-books) 

468 Coffin, James Henry: Elements of conic sections and analytical geometry, 
by James H. Coffin. Stereotype ed., rev. and improved. N.Y., Collins 

& Bros., 1859. 
158p., 22. 5cm. 

469 Diesterweg, Friedrich Adolf Wilhelm: Diesterweg-Heuser's Praktisches 
Rechenbuch fi.ir Elementar-und h6here Burgerschulen, nach dem fi.ir 
den Norddeutschen Bund gi.iltigen Maass-und Gewichtssystem, neu 

bearb. von G. Langenberg. 1~2 Uebungsbuch. Gi.itersloh, Druck und 
Verlag von C. Vertelsmann, [Vorworte 1869]. 
2 vols., 17-17. 5cm. 

470 Eaton, James S. : The common school arithmetic ; combining analysis 

and synthesis ; adapted to the best mode of instruction in the elements 
of written arithmetic, by James S. Eaton. Bost., Taggard and 

Thompson, 1865. 
vi, 312p., 19cm. 

471 Eaton, James S. : A treatise on arithmetic, combining analysis and 

synthesis, adapted to the best mode of instruction in common schools 

and academies, by James S. Eaton. Bost., Taggard and Thompson, 

1865. 
viii, 355p., 19cm. 

472 Ghijben, J. Badon: Beginselen der stelkunst, voor de kadetten van alle 
wapenen, door J. Badon Ghijben en H. Strootman. 5 clruk. Breda, 
Drukkerij van Broese & Comp., 1854. 
xxxii, 366p., 18. 5cm. 
(¥lviskundige leercursus ten gebrnike clcr Koninklijke Akademic voor de zcc-en 
landmagt) 

473 Greenleaf, Benjamin: New higher algebra; an analytical course designed 

for high schools, academies, and colleges, by Benjamin Greenleaf. 

Bost., Robert S. Davis & Co., etc., 1865. 
VIII, 394p., 20cm. 

474 Loomis, Elias: Elements of analytical geometry and of the differential 

and integral calculus, by Elias Loomis. 19th eel. N.Y., Harper & 
Bros., Pub., 1868. 
xii, 286p., 24cm. (L oomis's mathematical series) 
（数j1_1!:ti科 のノ ー ト在1j1)

475 Loomis, Elias: Elements of geometry and conic sections, by Elias Loomis. 

28th ed. N.Y., Harper & Bros., Pub., 1858. 
vi, [1], 234p., 20cm. 

476 Loomis, Elias: Elements of plane and spherical trigonometry, with their 

applications to mensuration, surveying, and navigation, by Elias Loomis, 

25th ed. N.Y., Harper & Bros., Pub., 1867. 
vi, 193, mxvi, 150p., 24cm. 
¥11/ith, as issue<!, Tahles of logarithms of numbers and of sines and tangents for every 
ten seconds of the quadrant, with 01her useful tables, by Elias Loomis, 1867. 
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477~486 新島1日暉文川糾斤蔵目録

520 物理学

477 Franke, Julius: Begleiter der drei Wandkarten zum Gebrauche bei dem 
Unterrichte in der Physik, von Julius Franke. Schweidnitz, Druck 

und Verlag von Ludwig Heege, 1847. 
xvi, 223p., 20. 5cm. 

478 Grove, Sir William Robert: The correlation and conservation or forces: 

a series of expositions, by Grove, Helmholtz, Mayer, Faraday, Liebig 
and Carpenter ; with an introd. and brief biographical notices of the 
chief promoters of the views, by Edward L. Youmans. N.Y., D. 

Appleton and Co., 1871. 
xiii, 438p., 20. 5cm. 

479 Olmsted, Denison : An introduction to natural philosophy ; designed as a 
text-book for the use of students in college, by Denison Olmsted ; 

revised E. S. Snell. N.Y., Collins & Bro., 1866. 
xxii, 456p., 22. 5cm. 

480 Quackenbos, G. P. : A natural philosophy: embracing the most recent 

discoveries in the various branches of physics, and exhibiting the ap-

plication of scientific principles in every-day life, by G. P. Quackenbos. 

N.Y., D. Appleton and Co., 1878. 
450p., 19cm. 

知 Stewart,Balfour: Lessons in elementary physics, by Balfour Stewart. 

New ed. Lond., Macmillan and Co., 1877. 
x, 376p., front., 15. 5cm. 

482 Stewart, Balfour: :L都旅氏物理学 ［バルフォ ール スチウ ァート 著］ ）ii本
柏一訳 東京束京大学理学部明治 12.1. 
6, 10, 650p.，図1,20cm. 

483 Tyndall, John: Lectures on light, delivered in the United States in 1872~ 

'73, by John Tyndall; with an appendix. N.Y., D. Appleton and Co., 

1873. 
194p., 20. 5cm. 

484 宇田川準ー： 物理全志 宇田川祁一沢 ［編］ 平岡盛三郎1紺 ［東京］ 煙雨捜

明治 12.3. 
2, 10, 2, 649p.，表1,18. 5cm. 
（見返に 「新島尻間の印あり）

530化学

485 Barker, George Frederic: A text-book of elementary chemistry: theoret-

ical and inorganic, by George F. Barker. 8th ed. New H., Conn., 

Charles C. Chatfield & Co., 1872. 
vi, 342p., 18. 5cm. 

486 Boston journal of chemistry. Bost., Jas. R. Nichols & Co. [Monthly]. 
31. 5cm. 
(Title of vol. 1 reads: Boston journal of chemistry and pharmacy, pub. bi-monthly 
by Jas. R. Nichols & Co.) 
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第 1部新品湘先生手沢本 487~496 

Lib. has: Vol. 1, no. 5-6 (1867); Vol. 2, no. 2, 4, 5, 7-9, 11 (1867-68） ；Vol. 3, no. 

1-9, 12 (1868-69); Vol. 4, no. 1-12 (1869-70). 

487 Elderhorst, William: A manual of blow-pipe analysis and determinative 
mineralogy, by William Elderhorst. 3rd ed., rev. and greatly en!. 

Phil., T. Ellwood Zell, 1866. 
xx, 179p., 18. 5cm. 

488 Fellows, James I. : Some remarks on the uses of phosphorus and its 
compounds in the human economy, for the medical profession. Part 10. 

Lond., etc., James I. Fellows, 1890. 
iv, 96p., 18cm. 

489 Roscoe, Sir Henry Enfield: Lessons in elementary chemistry, by Henry 

E. Roscoe. Lond, Macmillan and Co., 1868. 
vi, [2], 398p., front., 15. 5cm. 

490 Roscoe, Sir Henry Enfield. : Spectrum analysis : three lectures, by Roscoe, 
William Huggins, & Norman Lockyer. New H., Conn., Charles C. 

Chatfield & Co., 1872. 
61-146p., front., 18cm. (University scientific series, 7) 

491 Youmans, Edward Livingston: A class-book of chemistry, in which the 

latest facts and principles of the science are explained and applied to 

the arts of life, and the phenomena of nature, designed for the use of 
colleges and schools. A new eel., entirely rewritten, with over three 

hundred illus., by Edward L. Youmans. N.Y., & Lond., D. Appleton 
& Co., 1867. 
462p., 19cm. 

540 天文学

492 Ball, Sir Robert Stawell : The story of the heavens, by Sir Robert 

Stawell Ball ; with coloured plates and numerous illustrations. 2nd eel. 
Loncl., etc., Cassell & Co., Ltd., 1886. 
xix, 55lp., front., 15pl., 23. 5cm. 

493 Burr, Enoch Fitch: Ecce coelum; or, parish astronomy; in six lectures, 

by a Connecticut pastor [Enoch Fitch Burr]. 3rd ed. Bost., Nichols 

& Noyes, 1869. 
198p., 18. 5cm. 

494 Burritt, Elijah H. : The geography of the heavens, and class・bookof 

astronomy: accompanied by a celestial atlas, by Elijah H. Burritt; 
greatly enlarged, revised and illustrated, by H. Mattison. New and rev. 

ed. N. Y. & Boston, Mason Bros., 1856. 
iv, 343p., 19. 5cm. 

495 Chambers, George F.: Descriptive astronomy, by George F. Chambers. 

Ox., the Clarendon Press, 1867. 
xxxviii, 12), 816p., front., 23cm. (Clarendon Press series) 

496 開拓使 ： 北悔迅三角測：1し報文 ［モル レ・エス・ディ抒］ ［棗京］ 閲拓使 明
治 10.12.
184p.，地図3,20. 5cm. 
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497~508 新品旧邸文煎所蔵目録

497 Quetelet, Lambert Adolphe Jacques: Sterrekunde, naar het Fransch van 
A. Quetelet. Middelburg, de Gebroederes Abrahams, 1854. 
(2), 130, [4]p., 17. 5cm. 

498 Robinson, H. N. : A treatise on astronomy, descriptive, theoretical and 
physical, designed for schools, academies, and private students, by H. 
N. Robinson. N.Y. & Lond., Ivison, Blakeman, Taylor, & Co., 1871. 
x, 357, [1], 55p., 22. 5cm. 

499 Steele, J. Dorman: Fourteen weeks in descriptive astronomy, by J. 
Dorman Steele. N.Y., etc., A.S. Barnes & Co., 1876. 
336p., front., pl., 19. 5cm. 

550 地質学

500 Dana, James Dwight: Manual of mineralogy, including observations on 
mines, rocks, reduction of ores, and the applications of the science to 

the arts, designed for the use of schools and colleges, by James D. 

Dana. New H., Henry H. Peck, 1875. 
xii, 454, [2] p., 20cm. 

501 Hitchcock, Edward: The religion of geology and its connected sciences, 

by Edward Hitchcock. Bost., Crosby, Nichols, Lee & Co., 1860. 
双 ，592p.,front., 19. 5cm. 

502 開拓使 ： 北洵迅地烈測1」.:：報文 琺治文 士）虔治 来妓著 ［東京］ I開拓使
明治 10.10.
402p.，表1,20cm. 

503 Le Conte, Joseph: A compend of geology, by Joseph Le Conte. N.Y., 

D. Appleton and Co., 1884. 
(I], 399p., 20cm. (Appleton's science text-books) 

504 Loomis, Elias: A treatise on meteorology, with a collection of meteoro・

logical tables, by Elias Loomis. N.Y., Harper & Bros., 1874. 
viii, 305p., 3 pl., 24cm. 

505 Lyell, Sir Charles: Principles of geology or the modern changes of the 

earth and its inhabitants, considered as illustrative of geology by Sir 
Charles Lyell. 11th and entirely rev. ed. N. Y., D. Appleton and 

Co., 1873~4. 
2 vols., 24cm. 

506 Lyman, Benjamin Smith : 北祈国地四総論辺治文 土蔑治米曼著 ［東

京］ 脱拓使明治 11.6. 
232p.，表1,20cm. 

507 Miller, Hugh: The fooじprintsof the creator: or the Asterolepis of 
Stromness, by Hugh Miller; from the 3rd Lond. ed., with a memoir of 

the author by Louis Agassiz. Bost., Gould and Lincoln, 1859. 
xiii, 337p., front., 20cm. 

508 Miller, Hugh: The old red sandstone; or, new walks in an old field, by 
Hugh Miller. Illustrated with numerous engravings; from the 4th 

Lond. ed. Bost., Gould and Lincoln, 1851. 
xxiv, 288p., front., 10 pl., 20cm. 
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第 1部新島疵先生手沢本 509~518 

509 Shepard, Charles Upham: A treatise on mineralogy, by Charles Upham 
Shepard. 3rd ed. New H., B. L. Hamlen (Printer), 1852~7. 
2 vols., 23-24cm. 
(No. 2: Printed by E. Hayes, 1857) 

560 生物学 ・博物学

510 Huxley, Thomas Henry: A course of elementary instruction in practical 

biology, by T. H. Huxley; assisted by H N. Martin. New ed. Lond., 
Macmillan and Co., 1883. 
xi, 279p., 18. 5cm. 

511 Huxley, Thomas Henry : Evidence as to man's place in nature, by 
Thomas H. Huxley. N.Y., D. Appleton and Co., 1870. 
184p., front., 20. 5cm. 

512 Huxley, Thomas Henry : On the origin of species: or, the causes of the 
phenomena of organic nature ; a course of six lectures to working men, 

by Thomas H. Huxley. N.Y., D. Appleton and Co., 1869. 
150p., 20. 5cm. 

513 Mason, Otis Tufton : An account of the progress in anthropology in the 
1882, by Otis T. Mason; from the Smithsonian report for 1882. Wash., 
Govt. Print. Off., 1883. 
4lp., 23. 5cm. 

514 Smithsonian Institution : Directions for collecting, preserving, and trans・ 
porting specimens of natural history, prepared for the use of the 

Smithsonian Institution. 3rd ed. Wash., Smithsonian Institution, 1859. 
40p., 25cm. (Smithsonian miscellaneous collections, 34) 

515 Wallace, Alfred Russel: Contributions to the theory of natural selection; 

a series of essays, by Alfred Russel Wallace. Lond., Macmillan and 

Co., 1870. 
xvi, 384p., 19. 5cm. 

570 植物学

516 Clark, William Smith: Observations on the phenomena of plant life; a 
paper presented to_ the Massachusetts Board of Agriculture, by W. S. 

Clark. Bost., Wright & Potter, state printers, 1875. 
111 p., 23. 5cm. 
(From the 22nd annual report of the secretary of the Mass. State Board of Agriculture) 

517 Gray, Asa: First lessons in botany and vegetable physiology, to which 
is added a copious glossary, or dictionary of botanical terms, by Asa 

Gray. N.Y., Ivison, Phinney, Blakeman & Co., 1868. 
xii, 236, ci, 606, [25], [5], p., 14 pl., 22cm. 
¥"'lith, as issued, Manuel of the botany of the Northern United States, including 
Virginia, Kentucky, and all east of the Mississippi, 4th rev. ed., with garden botany, 
elc., by Asa Gray. School and college ed., 1868. 

518 Gray, Asa : How plants grow, a simple introduction to structural botany; 

with a popular flora, or an arrangement and description of common 

- 51 -



519~525 新品1日邸文｝屯9所蔵目録

plants, both wild and cultivated, illustrated by 500 wood engravings, 
by Asa Gray. N.Y., lvison, Blakeman, Taylor, & Co., 1874. 
233p., 19. 5cm. 

519 Wood, Alphonso: Class・bookof botany: being outlines of the structure, 
physiology, and classification of plants ; with a flora of the United 

States and Canada, by Alphonso Wood. N.Y., A. S. Barnes & Co.; 
Troy, Moore & Nims, 1866. 
viii, 16, xx, 832p., 4 illus., 22(;m 

580 動物学

520 Agassiz, Louis: The structure of animal life; six lectures delivered at 
the Brooklyn Academy of music in January and February, 1862, by 
Louis Agassiz. 3rd ed. N.Y., Scribner, Armstrong, and Co., 1874. 
viii, [1], 128p., 23cm. 

521 Coues, Elliott: Avifauna Columbiana: being a list of birds ascertained to 

inhabit the district of Columbia, with the times of arrival and departure 

of such as are non-residents, and brief notices of habits, etc. ; the 2nd 
eel., rev. to date, and entirely rewritten, by Elliott Coues and D. 

Webster Prentiss. Wash., Govt. Print. Off., 1883. 
133p., front., 4 maps, 23cm. (I3ulletin of the United States National Museum, no. 
26¥ 

522 Schreiber (I. F.), Verlag von: Naturgeschichte des Thier-, Pflanzen-& 
Mineralreichs in colorirten Bildern nebst erl~uterndem Text. 1. Abthei-
lung: Naturgeschichte des Thierreichs in drei Theilen in 1 Bd. Es-
slingen, Verlag von I. F. Schreiber, 1870. 
[ 48], 2p., 90 illus., 33. 5 x 22. 5cm. 
Conts.: 
1. Theil: Saugethicrc. 
2. Theil: Vogel. 
3. Theil: Amphibien, Fische, Weich-und Schalenthiere, Insecten, vVLirmer und 

Strahlenthiere. 

523 Tenney, Sanborn: A manual of zoology for schools, colleges, and the 
general reader, by Sanborn Tenney; illus. with over 500 engravings. 

7th ed. N.Y., Charles Scribner & Co., 1869. 
xi, [l], 540p., 20. 5cm. (Tenney's natural history series, 3) 

524 W ooqward, S. P. : A manual of the Mollusca : a treatise of recent and 
fossil shells, by S. P. Woodward. 2nd ed., with an appendix of recent 

and fossil conchological discoveries to the present time, by Ralph 

Tate; with numberous illus., by A. N. Waterhouse and J. W. Lowry. 
Lond., Virtue & Co. ; N.Y., Virtue and Yorston, 1868. 
xiv, 542, 86p., front., 23 illus., map, 17. 5cm. 

590医学

525 Boston. City Hospital : Fifth annual report of the trustees of the City 
Hospital, Boston; with report of the superintendent, rules of admissions 
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第 1部新島災先牛手沢本 526~534 

and discharges, etc. Bost., Alfred Mudge & Son, 1869. 
60p., front., 7 pl., 23cm. 

526 Dalton, John Call : A treatise on physiology and hygiene ; for schools, 

families, and colleges, by J. C. Dalton; with illus. N.Y., Harper & 
Bros., Pub., 1875. 
xvi, 399p., front., 19. 5cm. 

527 Fellows, James I.: Zymosis and pathogenesis: a bacteriological sketch 
(1st section), [for the medical profession]. Part 11. Lond., etc., James 

I. Fellows, 1881. 
viii, 128p., front., 17cm. 

528 Hitchcock, Edward: Elementary anatomy and physiology, for colleges, 
academies, and other schools, by Edward Hitchcock. Rev. ed. N. Y., 

Ivison, Phinney, Blakeman & Co; Chic., S. C. Griggs & Co., 1866. 
vi, 443p., 20cm. 

529 Huxley, Thomas Henry: The elements of physiology and hygiene; a 
text-book, for educational institutions, by Thos. H. Huxley and WM. 
Jay Youmans. Rev. ed., with many new illus. N.Y., D. Appleton and 

Co., 1873. 
485p., 19cm. 

530 Laurie, Joseph : The homoeopathic domestic medicine, by Joseph Laurie ; 
ed. and revised, with numerous important additions, and the introduc-

tion of the new remedies, and a repertory, by Robert J. McClatchey. 
5th American ed. N.Y. & San Fran., Boericke and Tafel; Phil., F. 
E. Boericke, 1874. 
xi, 1034, 3p., 24cm. 

531 New York. State Lunatic Asylum: Twenty-eighth annual report of the 

managers of the State Lunatic Asylum, for the year 1870; transmitted 
to the legislature March 25, 1871. Albany, the Argus Co., printers, 

1871. 
79p., 2 pl., 23cm. 

532 Ruddock, E. H. : The stepping-stone to homoeopathy and health. 8th 

ed., 18000, improved and enlarged, by E. H. Ruddock. Lond., E. 

Gould and Son, 1872. 
307p., 12cm. 

533 杉田玄端：健全学杉田玄端拡訳述訂正再1版 東京致凶餡明治21.4. 
7, 354p., 18. 5cm. 
（本因は英国の医‘i（ロペルト ・セ・ームス ・メンの箸因を荷曲の医人イ・ル ・デ ・プロイン
・コプスがその国諮に沢しその不足を補I,ヽ， 叉註釈を加えたもので， 1原書名はゲ‘ノン トへ
イドレール）

600産業

610 農 業

534 Allen, Richard Lamb: New American farm book, originally by R. L. 
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535~542 新品旧邸文1小＇I兄祓口録

Allen; rev. & en!. by Lewis F. Allen. N.Y., Orange Judd & Co., 1869. 
526p., 19. 5cm. 

535 Breck (Joseph) & Sons: Annual descriptive catalogue of seeds, &c. 

Bost., Joseph Breck & Sons, 1885. 
xvi, 115, [l] p., front., pl., 23. 5cm 

536 Clark, William Smith: The agriculture of Japan, by William S. Clark. 
Bost, Rand, Avery, & Co., 1870. 
26p., 23. 5cm. 

537 Henderson, Peter: Gardening for pleasure: a guide to the amateur in 
the fruit, vegetable, and flower garden, with full directions for the 
greenhouse, conservatory, and window-garden, by Peter Henderson. 
Illustrated. N.Y., Orange Judd Co., 1875. 
v, 250p., 19. 5cm. 

538 Scientific farmer. Bost., the Scientific Farmer Company, [Monthly]. 
31cm. 
Lib. has: Vol. 3, no. 1-2, 4, 6-12(1878); Vol. 4, no. 1 (1879). 

539 Storrs & Harrison Co. : The Storrs & Harrison Co.'s catalogue. Ohio, 

Painesville, Lake Co., 1887. 
142, [lJ p., 25cm. 

邸0 水産 業

540 Weed, Parsons and Company, Albany: Testimony in regard to the dis・ 

tribution of salt water, the manufacture of salt and the revenue derived 

therefrom, before the assembly committees on ways and means, and 

the manufacture of salt, Feb. 27, 1863. Albany, Weed, Parsons & 

Co., 1863. 
87p., 23cm. 

650 工学 ・工業

541 Bowditch, Nathaniel: The new American practical navigator: being an 

epitome of navigation ; containing all the tables necessary to be used 

with the nautical almanac in determining the latitude, and the longitude 
by lunar observations, and keeping a complete reckoning at sea; with 

an appendix, containing methods of calculating eclipses of the sun and 
moon..., by Nathaniel Bowditch, and, since his decease, continued by 

his son, J. Ingersoll Bowditch. 28th new stereotype ed. N.Y., E. & 
G. W. Blunt, 1859. 
8, xix, [l], 460p., front., 13 pl., 387 tab., 25cm. 
（遊紙，・c." H. S. Tayler's Books. Joseph Nee-Sima, from his friend Mrs. H. S. Taylor, 
April 5th,71. Andover Semy"のirrr{，りあり）

542 Latham, Baldwin: Sanitary engineering: a guide to the construction of 
works of sewerage and house drainage; with tables for facilitating the 

calculations of the engineer, by Baldwin Latham. 2nd eel. Lond. & 

N.Y., E. & F. N. Spon, 1878. 
xxxii, 559p., 20 pl., 22cm. 
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第 1部新柚襄先生手沢本 543~551 

543 The plumber and decorator and journal of gas & sanitary engineering 
for plumbers, painters, glaziers, bellhangers, paper-hangers, gas-fitters, 
hotwater and sanitary engineers, and kindred industries. Lond., 

Treggon & Co. [Monthly]. 
34x23. 5cm. 
Lib. has: Vol. 6, no. 65翁 (June-Sept.,1884) 

544 Queen (James W.) & Co. : Priced and illustrated catalogue of mathema-
tical instruments and materials for drawing, surveying, and civil engi・

neering, made, imported, and sold, wholesale and retail, by James W. 
Queen & Co. Phil., the Co., 1885. 
205p., 23cm. 

545 Queen (James W.) & Co. : Priced and illustrated catalogue of optical 
instruments, made. imported and sold, wholesale and retail, by James 

W. Queen & Co. Phil., the Co., 1885. 
19lp., 23cm. 

546 Queen (James W.) & Co. : Priced and illustrated catalogue of optical 
lanterns and projecting apparatus, photographic transparencies and 

colored views, made and imported by James W. Queen & Co. Phil., 
the Co., 1884~5. 
2 vols., 22. 5cm 
Conts.: 
42nd ed. (1884). 
43rd ed. (1885). 

547 Queen (James W.) & Co. : Priced and illustrated catalogue of physical 
instruments, chemical apparatus, chemicals and school apparatus 

generally, made, imported and sold, wholesale and retail, by James W. 

Queen & Co. 35th ed. Phil., the Co., 1885. 
[3], 253p., 22. 5cm 

548 Ritchie (E. S.) & Sons.: Ritchie's Illustrated catalogue of philosophical 
instruments, and school apparatus. Bost., E. S. Ritchie & Sons, 1868. 
iv, 59p., 24cm. 

549 U. S. Commissioner of Patents: Annual report of the Commissioner of 

Patents for the year 1868. Wash., Govt. Print. Off, 1869~70. 
4 vols., 23cm. 
(House of Representatives, 40th Congress, 3rd session, ex. doc., no. 52) 

670 その他製造工業

550 Walker (F. A.) & Co.: Illustrated catalogue of useful and ornamental 
goods suitable for the parlor, dining-room, kitchen, and laundry. 

Bost., F. A. Walker & Co., [n.d.). 
[l), 129p., 21cm 

680商業

551 Bywater, Perry, & Co.: Bywater, Perry, & Co.'s List for foreign re-
sidents. Lond, the Co., 1886. 
208p., 21cm. 
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552~561 新）；b|日邸文庫）所蔵目録

800 文学 ・語学

800 文学総記

552 Bardeen, Charles William: A system of rhetoric, by C. W. Bardeen. 
N.Y., A. S. Barnes & Co., Pub., 1884. 
cxxxix, [l], 673p., 19. 5cm. 

553 Cockayne, M. S. : Adventures and histories of remarkable men, by M. 
S. Cockayne; illus. with 19 engravings. Lond., Dean and Son, [n.d.]. 
(279] p., 15 illus., 17. 5cm. 

554 Russell, William: Orthophony ; or, the cultivation of the voice in elocu-

tion: a manual of elementary exercises, adapted to Dr. Rush's 

" Philosophy of the human voice," and the system of vocal culture 
introducted by James E. Murdoch; designed as an introduction to 

Russell's "American elocutionist," compiled by William Russell ; with 
a supplement on purity of tone, by G. J. Webb. 13th ed. Bost., 
Ticknor and Fields, 1867. 
vi, 300p., 19. 5cm. 

555 Whately, Richard: Elements of rhetoric; comprising an analysis of the 

laws of moral evidence and of persuasion, with rules for argumentative 

composition and elocution, by Richard Whately. N.Y., Harper & 
Bros., 1874. 
ix, 35lp., 16cm. 

810 日本文学

556 秋里鱈：嬰i屈憚盛哀記 束京兎凪；り店明治18.3. 

5, 6, 385p., I料14,20cm. 
（巻頭表赳：源平盛只，氾悩会） （li,；に「新品l刃内」の~llあり）

557 八I」1知紀：小I',Jの汐「・ 八I]]知紀糾 [n.p.］ 米美党 [n.d.] 
2冊， 18.5cm. 
惰牲頭に「新島図，If」の印あり）

558 八III知紀： 都洲狛八田知紀糾 京都松栢棠安政3.
2冊， 18.5cm. 
（各咎頭に「新島図，I}」印あり）

559 池袋・h'i風 ： 汲瀬の波池袋祈風糾 京都案111子乃）没明治21.5. 
2 fill, 18cm. 

560 i立）I脊四天王院仰子和歌 [n.p.) （‘が本）
23丁， 26.5cm 

561 Tamenaga-Syunsui: The loyal romins: an historical romance, tr. from 
the Japanese of Tamenaga Shunsui by Edward Greey and Shiuichiro 

Saito ; illus. by Kei-sai Yei-sen, of Yedeo. 2nd ed. N. Y. & Lond, 
G. P. Putnam's Sons, 1884. 
viii, 275p., front., 37 illus., 21. 5cm. 
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第 1部新島疵先生手沢本 562~572 

820 支那文学

562 御選店宋詩醇 韮刻 [n.p.］ 浙・江，l[:J,,l [!-i'：乾隆 15.]
20 JUt(47巻），24.5cm. 
（目録上咎巻頭に「新品図古」の印あり）

563 伊束藍田 ： 続文筵l貞範評林Jt秤郎＇、］益批送焦拡評校李廷機、止 l母束亀年
補訂再刻 京都銭足惣五L11魯明治3.3. 
3111)(7巻），26cm
（各巻頭に 「新品図世」の印あり）

564 竹下鳳尾 ： 新刻詩韻人成 京都出訳改治郎 [It'明治5.]
2 :/]/f, 16x20.5cm. 
幽箋書名 通称東京玉篇 I渾j.I}名 初心ふ罪韻大成） （各巷頭等に「新島I~内」の印あり）

565 山崎昇 ： 暑翌 1り機活法山崎昇枷 人阪尚占党明治15.2. 

8 flit, 14cm 
洛咎見返に「新島l送l ·」t」 の r~)あり）

830 アメリカ文学

566 Coffin, Charles Carleton : The story of the great fire, Boston, November 
9~10, 1872, by "Carleton," an eye-witness; illus. by Billings. Bost., 

Shepart and Gill, 1872. 
32p., front., 19. 5cm. 

567 Emerson, Ralph Waldo: Civilization, art, eloquence and books; essays, 

by Ralph Waldo Emerson. (From Society and solitude). Tokio, the 

Department of Literature, Tokio Daigaku, [1883). 
98p., 20cm. 

568 Emerson, Ralph Waldo: Culture and behavior, essays, by Ralph Waldo 

Emerson. (From Conduct of life). Tokio, the Department of Litera-

ture, Tokio Daigaku, [1882). 
76p., 20cm. 

840 イギリス文学

569 Addison, Joseph: The works of Joseph Addison. Complete in 3 vols., 
embracing the whole of the II Spectator," &. N. Y., Harper & Bros., 

1868. 
3 vols., 24cm. 

570 Byron, George Gordon Noel, 6th baron: Childe Harold's pilgrimage, by 

Lord Byron. Lond., etc., Cassell & Co., Ltd., 1887. 
192p., 14. 5cm. (Cassell's national library, 6) 

571 Byron, George Gordon Noel, 6th baron: The complete poetical works of 

Lord Byron, with an introductory memoir by William B. Scott. 

Lond., etc., George Routledge and Sons, 1887. 
750p., 18. 5cm. 

572 Coleridge, Samuel Taylor: The complete works of Samuel Taylor 
Coleridge, with an introductory essay upon his philosophical and 

theological opinions, ed. by Sheed. In 7 vols., vol. 5~6. N.Y., Harper 
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573~581 

& Bros., Pub., 1871. 
[2 vols.], 20cm. 
Conts.: 

新島旧L邸文廂Jji蔵目録

Vol. 5: The literary remains of Samuel Taylor Coleridge {collected and ed. by 
Henry Nelson Coleridge, 1871).-Confessions of an inquiring spirit {ed. from the 
author's MS. by Henry Nelson Coleridge, 1871). 
Vol. 6: On the constitution of the church and state, according to the idea of each 
{ed. from the author's corrected copy, with notes, by Henry Nelson Coleridge, 
1864).—Specimens of the table talk of the Samuel Taylor Coleridge, 1864). 

573 De Quincey, Thomas : Charles Lamb. Goethe : essays, by Thomas De 

Quincey. (From his works). Tokio, the Department of Literature 

in Tokio Daigaku, [1878). 
80p., 20cm. 

574 De Quincey, Thomas: Confessions of an English opiumeater, and auto・ 

biographic sketches, by Thomas De Quincey. Bost., James R. Osgood 

and Co., 1873. 
xiii, 383p., 19. 5cm. {De Quincey's works, author's library edition) 

575 Hillard, George Stillman : The sixth reader ; consisting of extracts in 

prose and verse, with biographical and critical notices of the authors, 

for the use of advanced classes in public and private schools, by G. S. 

Hillard; with an introductory treatise on elocution, by Mark Bailey. 

Bost., Brewer and Tileston; Portland, ME., Bailey & Noyes, 1865. 
lxxx, 436p., 19cm. 

576 Hughes, Thomas: Tom Brown at Oxford, by Thomas Hughes. New ed. 

N.Y., John W. Lovell Co., ["1883). 
2 vols., 18cm. {Lovell's library, no. 186) 

577 Kingsley, Charles: Hupatia: or, new foes with an old face, by Charles 

Kingsley. Vol. 1~2, in one vol. Copyright ed. Lpz., Bernhard Tauch・ 

nitz, 1857. 
xxvi, 284, vi, 329p., 16cm. 

578 Lamb, Charles: The essays of Elia, by Charles Lamb. 1st series. N.Y., 

D. Appleton and Co., 1884. 
238p., 16. 5cm. (Appleton's new handy-volume series, 6) 

579 Macaulay, Thomas Babington, 1st baron Macaulay of Rothley: Milton: 

an essay, by T. Babington Macaulay. (From Modern British essayists). 
Tokio, the Department of Literature of Tokio Daigaku, [1877). 

59p., 20cm. 

580 Pope, Alexander : An essay on man : moral essays and satires, by 

Alexander Pope. Lond., etc., Cassell & Co., Ltd, 1887. 
192p., 14. 5cm. 

581 Shaw, Thomas B.: A complete manual of English literature, by Thomas 

B. Shaw; ed., with notes and illus., by William Smith, with a sketch of 

American literature, by Henry T. Tuckerman. N. Y., Sheldon and 

Co., 1870. 
540p., 20. 5cm. 
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第 1部新島襄先生手沢本 582~591 

582 Sullivan, Frances P. : Standard recitations by best authors: a choice 
collection of beautiful compositions, carefully compiled for school, 

lyceum, parlor, and other entertainments, by Frances P. Sullivan. No. 

1. N.Y., M. J Ivers & Co.,『1883].
48p., 21cm. 

583 Tennyson, Alfred: The poetical works of Alfred Tennyson, poet laureate. 

Numerous illus. N.Y., Harper & Bros., Pub, 1870. 
246p., front., 25. 5cm. 

584 Thackeray, William Makepeace: Stray moments with Thackeray: his 
humor, satire, and characters: being selections from his writings, pre-

faced with a few biographical notes, by William H. Rideing. N.Y., 
D. Appleton and Co., 1880. 
192p., 16cm. (Appleton's new handy-volume series, 53) 

585 Underwood, Francis 1-1.: A hand-book English literature, intended for the 
use of high schools, as well as a companion and guide for private 
students, and for general readers, by Francis H. Underwood. British 

authors. Bost., Lee & Shepard; N. Y., Lee, Shepard & Dillingham, 
1874. 
xxxv1ii, 608p., 20. 5cm. 

586 Wetherell, Elizabeth: The wide, wide world, by Elizabeth Wetherell. 

Lond., William Glaisher, [n.d.]. 
436p., front., 7 illus., 17cm 

850 ドイツ文学

587 Andersen, Hans Christian: H. C. Andersen's Sammtliche Marchen, 
Deutsch von Julius Reuscher; illustrirt von Ludwig Richter, etc. 10. 

verm. Aufl., mit Uber hundert in den Text gedruckten und sechs 

grossen Holzschnitt-Illustrationen. Lpz., Ernst Julius Gunther, 1873. 
vi, 408p., front., 5 illus., 18cm. 

588 Auerbach, Berthold : BarfUssele, von Berthold Auerbach. 14. unverander-

ter Abdruck. Stut., Verlag cler J. G. Cotta'schen Buchh., 1872. 
[l], 263p., 18cm. 

589 Geibel, Emanuel : Heroldsrufe; aeltere und neuere Zeitgedichte, von 

Emanuel Geibel. 4. Aufl. Stut., Verlag cler J. G. Cotta'schen Buchh., 
1872. 
viii, 205p., 17. 5cm. 

590 Goethe, Johann Wolfgang von: Conversations of Goethe with Eckermann 
and Soret, tr. from the German by John Oxenford. New ed. Lond., 
George Bell & Sons, 1874. 
xxvii, 583p., 19cm 

591 Goethe, Johann Wolfgang von: Goethe's Werke; Auswahl in sechszehn 
Banden. 16. Bde. in 4 Bde. Lpz., Druck und Verlag von Philipp 

Reclam jun., [n.cl.]. 
4 vols., 16. 5cm. 
Conts.: 
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592~596 新島［日閲砂囁切和祓目録

Vol. 1: 1. Bd.: Gedichte. 
II 2. Bel.: II 

11 3. Bd.: Hermann und Dorothea.-Achilleis.-Reineke Fuchs. 
11 4. Bel.: G如 vonBerlichingen mit der eisernen Hand.-Egmont.-Clavigo-
Stella.-Die Geschwister. 
Vol. 2: 5. Bd.: Faust, 1. u. 2. Theil. 
11 6. Bel.: lphigenie auf Tauris.-Torquato Tasso.-Die nati.irliche Tochter.— 
Elpenor. 
11 7. Bel.: Leiden des jungen Werther's.-Briefe aus dcr Schweiz.・-Brief des 
Pastor zu *** an den neuen Pastor zu*屯~.-Zwo biblichc Fragcn. 
Vol. 3: 8. Bd.: Die Wahlverwandtschaften. 
11 9. Bel. : Wilhelm Meisters Lehrjahre, 1.-3. Buch. 
11 10. Bd. : Wilhelm Meistcrs Lehrjahre, 4.-6. Buch. 
11 11. Bel.; Wilhelm Meisters Lehrjahre, 7. u. 8. Buch. 
11 12. Bd.: Wilhelm Meisters ¥Vanderjahre, 1. u. 2. Buch. 
Vol. 4: 13. Bd.: ¥/./ilhelm Meisters Wanderjahre, 3. Buch.-Reise der Sohne Mega・ 
prazonti.-Untcrhaltungen deutschcr Ausgewandcrten.-Die guten Weiber.-Novelle. 
11 14. Bd.: Aus meinem Leben, 1. Theil. 
11 15. Bd. : Aus meinem Leben, 2. Theil. 
11 16. Bd.: Aus meinem Leben, 3. u. 4. Theil. 

592 Lessing, Gotthold Ephraim: Lessing's Dramatische Meisterwerke. Lpz., 

Druck und Verlag von Philipp Reclam jun., [n.d.]. 
133, 76, 93p., 14cm. 
三 Nathander vVeise.-Emila Galotti.-Minna von Barnhelm. 

593 Marlitt, E. : Goldelse: Roman, von E. Marlitt. 8. Aulf. Lpz., Verlag 

von Ernst Keil, 1873. 
399p., 18cm. 

594 Mendel, Hermann: Deutsches Lieder-Lexicon; ein Taschen-Liederbuch, 

enthaltend 510 Volks-, Vaterlands-, Turner-, SchUtzen-, Studenten・, 

Trink-und Gesellschafts-Lieder, Operngesange, geistliche und Concer・ 

tlieder, hrsg. von Hermann Mendel. 19. Aufl. Ber., S. Mode's Verlag, 

1873. 
xxiv, 464p., 11. 5cm. 

595 Schiller, Johann Christoph Friedrich von: Der Neffe als Onkel, Lustspiel 

in drei Aufzogen, von Friedrich von Schiller; zum Uebersetzen in das 

Englische, mit Anmerkungen und Worterbuch hrsg. von Charles 

Dickens jun. 5. durchgesehene Aufl. Lpz., Ernst Julius Gunther, 1865. 
viii, 85p., 18cm. (Uebungs-Bibliothek zum Uebersctzcn in die neueren Sprachen, 1) 

596 Schiller, Johann Christoph Friedrich von: Schillers sammtliche Werke 

in 12 Bde. l.~12. Bde. in 4 Bde. Lpz., Druck und Verlag von Philipp 

Reclam jun., [n.d.]. 
4. vols., 16. 5cm. 
Conts.: 

Vol. 1: 1. Bel.: Geclichte. 
11 2. Bel.: Die Rauber.-Die Verschworung des Fiesco zu Genua.-Kabale 
und Liebe. -Der Menschenfeind. 
11 3. Bd.: Iphigenie in Aulis. Seenen aus den Phonizierinnen des Euripides.— 
Don Carlos, Infant von Spanien. 
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第 1蔀新島痰先生手沢本 597~603 

Vol. 2: 4. Bd.: vVallcnstein 
11 5. Bel.: Maria Stuart.-Die Jungfrau von Orleans.-Die Braul von Messina. 
11 6. Bd.: Wilhelm Teil. Die Huldigung der Kiinslc.-Macbeth.-Turanclot, 
Prinzessin von Shina. 
Vol. 3: 7. Bd.: Phadra.-Der Parasit oder die Kunst, sein Gluck zu machen.-Der 
Neffc als Onkcl.-Nachlass. 
11 8. Bel.: Gcschichte des Abfalls dcr vereinigtcn Nicdcrlande von cler spani-
schcn Regierung. 
11 9. Bd.: Gcschichte des dreissigjiihrigen Kriegs. 
Vol. 4: 10. Bel.: Prosaische Schriften, erste und zwcitc Pcriodc 
11 11. Bd.: Kleine Schriften vermischten Inhalts 
11 12. Bel.: Kleine Schriften vermischten lnhalts. 

597 Schiller, Johann Christoph Friedrich von: Wilhelm Tell ; Schauspiel in 

flint Aufzligen von Schiller; zum Uebersetzen aus dem Deutschen in 

das Englische bearb. von Daniel Breakell. Dresden, Louis Ehlermann, 

1872. 
136p., 19cm. (Sammlung deutscher Lust-und Schauspicle zum Uebcrsctzen in clas 
Englische bearbeitel, no. 1) 

880 その他諸国文学

598 Cremer, J. J. : Overbetuwsche novellen, door J. J. Cremer. Leiden, A. 
W. Sijthoff, [n.d.]. 
104p., 19cm. 

599 Homerus: The Iliad and Odyssey of Homer, tr. by Alexander Pope; 

ed. by H. F. Cary, with a biographical notice of the author. Lond. 

& N.Y., George Routledge and Sons, 1872. 
viii, 526p., 18. 5cm. 

89(）語学

600 Ahn, F.: A new, practical, and easy method of learning the French 

language, by F. Ahn. 1st and 2nd course in one vol. Author's own ed. 

Lond., Trubner & Co., [n.d.]. 
170p., 19cm. 

601 Ahn, F. : Dr. F. Ahn's Practical grammar of the German language, 

with a grammatical index and glossary of all the German words. A 

new ed., containing numerous additions, alterations, and improvements, 

by Dawson W. Turner and Frederick L. Weinmann. Lond, Tri.ibner 

& Co. & Nutt & Co., 1866. 
cxii, 430p., 19cm. 

602 Angus, Joseph: Hand-book of the English tongue, for the use of students 

and others, by Joseph Angus. Lond., the Religious Tract Society, 

1872. 
VI,「2),504p., 19cm. 

603 Aue, Carl Eduard : Grammar of the German language; with exercises, 

by Carl Eduard Aue. Lond. & Edin., William and Robert Chambers, 
1869. 
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604~612 新品IFI邸文Fli.1所蔵目録

ix, 333p., 17. 5cm. (Chambers'educational course) 

604 Baedeker, Karl, editeur : Manuel de conversation pour le voyageur, en 

quatre langues Francais, Allemand, Anglais, ltalien, avec un vocabulaire, 

un choix de questions, etc. Edition stereotypce. Lpz., Karl Baedeker, 

cditeur, [n.d.]. 
ix, 33lp., 16cm. 

605 Bagster (Samuel) and Sons: The Hebrew student's manual. Lond., 

Samuel Bagster and Sons, [n.d.]. 
xvi, 126, vi, [2], 70, [2], 240, vii, [l], 287p., 7 tab., 17cm. 
Con ts.: Heads of Hebrew grammar; containing all the principles nee{lcd by a 
learner (S. Prideaux Tregelles).-Hebrew reading lessons; with a grammatical praxis, 
and an interlincary translation (S. P. Tregelles).-The interlineary Hebrew and Eng-
lish psalter.-Hebrew-English lexicon. 

606 Bartels, Albert: The modern linguist, or conversations in English & 
German ; followed by models of receipts, bills of exchange, letters, 

notes, tables of English, French and German coins, and of English and 

French weights and measures, by Albert Bartels. 10th ed. Lond., 

David Nutt, 1873. 
viii, 168p., 15cm. 

607 Bellenger: New guide to modern conversations in French and English 

or dialogues on ordinary and familiar subjects, for the use of travellers 

and students of either nation, by Bellenger. New ed., rev., corrected 

and augmented by dialogues on travelling, railways, steamvessels, etc., 

by C. and H. Witcomb. Paris, Baudry's, European Library, [n.d.]. 
x, [4], 224p., 13cm 

608 Boyd, James R.: Elements of English composition, grammatical, rhetori-
cal, logical, and practical, prepared for academies and schools, by James 

R. Boyd. NY. & Chic, A. S. Barnes & Co., 1874. 
406p., 19cm. 

609 Brewer, E. Cobham: Dictionary of phrase and fable, giving the deriva-

tion, source, or origin of common phrases, allusions, and words that 

have a tale to tell, by E. Cobham Brewer. 19th ed., rev. and corrected, 

to which is added a concise bibliography of English literature, based 

upon the larger work of reference on the same subject by W. Daven-

port Adams, with additions. Lond., etc, Cassell & Co., Ltd., (n cl.]. 
viii, 106lp., 19. 5cm 

610 Chambers, William: English grammar and composition, [ed. by W. and 

R. Chambers]. Lond & Edin., William and Robert Chambers, [n.d.]. 
vii, 176p., 17. 5cm. (Chambers'双lucationalcourse) 

611 Crosby, Alpheus: A grammar of the Greek language, by Alpheus Crosby. 

30th ed. Bost., Crosby, Nichols, Lee, & Co., 1861. 
xiv, 464, [l], viiip., 19. 5cm 

612 Fischer, J. G. : Kleines Handbuch der Realkenntnisse und cleutschen 
Sprachkuncle fur Schuler in Volksschulen, von J. G. Fischer. 27. Aufl., 

mit 2 Kartchen und 6 Holzschnitten. Darmstadt, Verlag der Hof-
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buchhandlung von G. Jonghaus, 1871. 
vi, 144p., 2 maps, 18. 5cm. 

613~621 

613 Frobisher, J. E. : A new and practical system of the culture of voice 
and action, and a complete analysis of the human passions, with an 
appendix of readings and recitations, designed for public speakers, 

teachers, and students, by J. E. Frobisher. N.Y., Ivison, Phinney, 
Blakeman, & Co.; Chic., S. C. Griggs & Co., 1868. 
264p疇， 19.5cm. 

614 Goble, Jonathan: [Mojino Tcika Mitci], by J. Goburi. Yokohama, J. 
Goburi, 1876. （凸‘t••木）
9 leaves, 26. 5 x 22cm 
Conts.: Nippon I Ro Ha.-Mojino Tcika Milci. 

615 Harkness, Albert: A Latin grammar for schools and colleges, by Albert 

Harkness. Rev. ed. N.Y. & Lond., D. Appleton and Co., 1868. 
xii, 355p., 19cm. 

616 Harkness, Albert: A Latin reader, intended as a companion to the 

author's Latin grammar, with references, suggestions, notes and 

vocabulary, by Albert Harkness. N.Y., D. Appleton and Co., 1868. 
viii, [l]. 212p., 19cm. 

617 Hepburn, James Curtis: A Japanese-English and English-Japanese diction-

ary, by J. C. Hepburn. 2nd ed. Shanghai, American Presbyterian 
Mission Press, 1872. 
xxxi, 632, 20lp., 27cm. 
(Japanese title page reads: 和炎諮林集成災国平文先生編，沢横浜 1872年（朋治五
mll)） 

618 Heyse, Johann Christian August: Dr. Joh. Christ. Aug. Heyse's Allge・
rneines verdeutschendes und erklarendes Fremdworterbuch oder Hand-

buch zum Verstehen und Vermeiden der in unserer Sprache gebrauch-
lichen fremden Ausdrucke mit der Bezeichnung der Aussprache, der 

Betonung und der Abstammung. Neu mit zeitgemassen Zusatzen 

versehene Verliner Ausgabe. Ber., Verlag von Siegfried Cronbach, 
1873. 
vii, [l], 839 [l] p., 23cm. 

619 Jaeger, A.: A new pocket-dictionary of the English and Dutch and Dutch 

and English languages; containing also: a vocabulary of proper names 

and a catalogue of the irregular verbs, by A. Jaeger. Gouda, G. B. 

van Goor, [n.d.]. 
(l], 70lp., 14. 5cm. 

620 Kramers: Kramers'W oordentolk ; verkort, be vat ten de de vertaling en 

verklaring van vele duizenden vreemde woorden, waarvan de kennis 

voor den ambtenaar, koopman, fabrikant, kunstenaar, dagbladlezer enz. 
van dagelijksche behoefte is. 6, op nieuw aanzienlijk vermeerderde en 

verbeterde druk. Gouda, G. B. van Goor, 1854 
272p., 12cm. 

621 凩沢翁満： 雅言用文芯＇；: ［n.p. 践嘉永5.）
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622~630 新島,n祁文州1所蔵目録
2 }枇 25cm

622 Liddell, Henry George: A Greek-English lexicon, based on the German 
work of Francis Passow, by Henry George Liddell and Robert Scott; 

with corrections and additions, and the insertion in alphabetical order 

of the proper names occurring in the principal Greek authors, by Henry 
Drisler. NY., Harper & Bros., Pub., 1869. 
xxix, 1705p., 26cm. 
（在木に Yano,a Japanese, first baptized in Yoko I-lamaと，記された写真1策あり）

623 Lobscheid, W.: English and Chinese dictionary （炎旅字典），withthe 
Punti and Mandarin pronunciation, by W. Lobscheicl. Hongkong, the 

" Daily Press" Office, 1866~9. 
4 vols., 34 x 23. 5cm. 
Conts.: 
Part 1 : A-C. Part 2; D-H. 
Part 3: I-Q. Part 4: R-Z. 

624 Mottura, C.: Nuova grammatica della lingua Italiana, con brevi nozioni 
intorno ai principali generi di componimento ad uso delle scuole, per 

C. Mottura e G. Parato. Edizione stereotipa 65• ristampa. Roma, 
etc., G. B. Paravia e Comp. Tipografi-Librai, 1883. 
148p., 18. 5cm. 

625 西賢ii悔 ： 新撰女m文南西野古悔抒ノl<rn得哉，1:: 名古足床研‘浮： 明治
15. 5. 
〔l〕， 2,102丁，図3,22. 5cm. 

（題字及び巻Aくに 「新）沿l刈内」の印あり）

626 Northend, Charles: Exercises for dictation and pronunciation; containing 

a large number of the most difficult words in the language, including 

nearly three hundred military and war terms, together with a variety 

of useful lessons, by Charles Northend. N.Y., A. S. Barnes & Burr; 
Chic., George Sherwood, 1864. 
252, [2] p., front.. 17. 5cm. 

627 Nuttall: Nuttall's Standard dictionary of the English language, based on 

the labours of the most eminent lexicographers. New ed., rev., extended, 

and improved throughout by James Wood. Lond. & N.Y., Frederick 
Warne and Co., 1886. 
xii, [4], 813, [l]p., 19cm. 

628 Oxford University: A copious Greek-English vocabulary, compiled from 

the best authorities. Ox., the Univ. Press, 1850. 
103lp., 15cm 

629 Parker, Richard Green: Aids to English composition, prepared for 

students of all grades; embracing specimens and examples of school 
and college exercises, and most of the higher departments of English 

composition, both in prose and verse, by Richard Green Parker 5th ed. 
N.Y., Harper & Bros., 1851. 
[ll, [2), [l], [3], 429, 12, 2p., 19. 5cm. 

630 Pinneo, T. S. : Pinneo's Primary grammar of the English language, for 
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beginners, by T. S. Pinneo. Rev. and en!. Cincinnati, Wilson, Hinkle 
& Co., etc., [n.d.]. 
viii, 160p., 17cm. (Eclectic educational series) 

631 Roget, Peter Mark: Thesaurus of English words and phrases; so classi・ 

fied and arranged as to facilitate the expression of ideas and assist in 
literary composition, by Peter Mark Roget ; rev. and ed., with a list of 

foreign words defined in English, and other additions, by Barnas 

Sears. New American, from the 3rd stereotyped London ed., with 
additions and improvements. Bost., Gould and Lincoln, etc., 1870. 
SlOp., 21cm 

632 柴野栗山 ： 雑オ類船 柴貞穀玉修辻言恭校字 ［江戸］ 汎愛党 天IUJ6. 6. 
2冊 (7巻），22.5cm. 
（」沿序下巻咎頭に「新訓叱't」の印あり）

633 Thieme, F. W.: A new and complete critical dictionary of the English 
and German languages, by F. W. Thieme. New stereotype ed., greatly 

enl. and improved, by E. Preusser, with the co-operation of H. Brei-
thaupt. Part 1~2 in one vol. Hamburg, Haenclcke & Lehmkuhl, 
[Vorrede 1859]. 
viii, [2], 777, 574p., 24. 5cm. 

634 Tregelles, Samuel Prideaux : Heads of Hebrew grammar; containing all 
the principles needed by a learner, by S. Prideaux Tregelles. Lond., 
Samuel Bagster and Sons, [n.d.]. 
xvi, 126p., 7 tab., 17cm. 

635 Webster, Noah: An American dictionary of the English language, by 

Noah Webster; thoroughly rev., and greatly enlarged and improved, by 
Chauncey A. Goodrich and Noah Porter. Springfield, Mass., G. & C. 
Merriam, 1870. 
lxxi, [l], 1768p., front., 29. 5cm. 

636 Webster, William G.: A pocket dictionary of the English language: 

abridged from the American dictionary of Noah Webster, by William 

G. Webster and William A. Wheeler. N.Y., Ivison, Blakeman, Taylor, 
& Co., 1872. 
xii, [l], 278p., 10. 5cm. 
（表紙裏に ［西京新）、•：i lt1防し何れ之処へなり共紛失布之飲は入何卒•西京寺町丸太町」こる
百四十番住新島襄方へ御｝iiiけ下1虻底1:111飲」の品書あり）

637 Wells, W. H.: A grammar of the English language, for the use of 

schools, by W. H. Wells. Rev. ed. N.Y., Ivison, Phinney, Blakeman 
& Co.; Chic., S. C. Griggs & Co., 1865. 
ix, 220p., 19cm. 

638 Wessely, J. E.: A new pocket dictionary of the English & Italian 

languages, by J. E. Wessely. 9th stereotype ed. Lpz., Bernhard 
Tauchnitz, 1883. 
vi, 226, 217p., 16cm. 

639 White, John T.: A Latin-English dictionary, abridged from the larger 
work of white and riddle, by John T. White. Loncl., Longmans, 
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Green, and Co., 1869. 
viii, (l], 1037p., 25. 5cm. 

640 Whitney, William Dwight: Language and the study of language: twelve 

lectures on the principles of linguistic science, by William Dwight 

Whitney. 5th ed. N.Y., Scribner, Armstrong & Co., 1874. 
xi, 505p., 20cm. 

641 Whiton, James Morris: First lessons in Greek : the beginner's companion・ 
book to Hadley's grammar, by James Morris Whiton. N.Y., D. 

Appleton and Co., 1869 
iv, 120p., 19cm. 

642 Worcester, Joseph E.: A comprehensive dictionary of the English 
language, by Joseph E. Worcester. Rev. and illus. Bost., Brewer and 

Tileston; N.Y., J. W. Schermerhorn & Co., 1871. 
608p., 20cm. 

900 歴史 ・地誌

900 歴史総記

643 American Book Exchange: Acme library of standard biography. N. Y., 

American Book Exchange, 1880. 
[806)p., 17. 5cm. 

~ : Frederick the Great (Macaulay).-Oliver Cromwell (Lamarline).-Robert 
Burns (Carlyle).-William Pitt (Macaulay).-Mahomet (Gibbon).-Martin Luther (Bun-
sen).—Joan of Arc (Michelet).-Mary Stuart (Lamartine).-Hannibal (Thomas Arnold). 
-Columbus (Lamartine)．ーJuliusCaesar (H. G. Liddell)．ーVittoriaColonna (T. A. 
Trollope). 

644 Chambers, William: Modern history, brought up to 1874, [ed. by W. & 
R. Chambers]. Lond. & Edin., W. & R. Chambers, [n. d.). 
iv, (1), 558p., 17cm. (Chambers's educational course) 

645 Dean, Amos: The history of civilization, by Amos Dean. Albany, N. 
Y., Joel Munsell, 1868. 
7 vols., 23cm. 

646 Fitzgerald (J.), publisher: Evolution in history, language, and science; 
four addresses delivered at the London Crystal Palace School of art, 

science, and literature. N. Y., J. Fitzgerald, Publisher, 1885. 
39p., 24. 5cm. 

647 Flint, Robert: The philosophy of history in Europe, by Robert Flint. 

Vol. 1. Edin. & Lond., William Blackwood and Sons, 1874. 
xxii, 609p., 23cm. 

648 Holland, Josiah Gilbert: The life of Abraham Lincoln, by J. G. Holland. 
Springfield, Mass., Gurdon Bill, 1866. 
544p., front., 3 illus., 22cm. 

649 不川非： 紀元年表石川弁糾i 東京楳111伍明治11.3. 
2, 2, 85丁， 22.5cm. 
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（凡例 欄外に「求邪、If町丸太丁」・・ル新島l祓処」奥附余内に「京部、『町通丸太T上ル所祈島
恥If」の署名あり）

650 Knight, Charles : The popular history of England : an illustrated history 
of society and government from the earliest period to our own times, 

by Charles Knight. Lond., Bradbury and Evans, [dedication 1862]. 
8 vols., front., illus., 24cm. 

651 Kohlrausch, Friedrich: Chronologischer Abriss der Weltgeschichte, mit 

zwei synchronistischen Tabellen der alten Geschichte uncl der neuern 
Staatengeschichte, zunachst for den Jugend・Unterricht, von Friedrich 

Kohlrausch. 15., verb. und verm. Aufl. Lpz., G. H. Friedlein's Buchh., 

1861. 
[1], 78p., 27cm. 

652 Layard, Austen Henry: A popular account of discoveries at Nineveh, 

by Austen Henry Layard ; abridged by him from his larger work; with 

numerous woodcuts. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1871. 
xxiii, 360p., front., 6 illus., 20cm. 

653 Percy, Reuben : The Percy anecdotes, collected and ed. by Reuben and 

Sholto Percy; with a preface by John Timbs. A verbatim reprint of 
the original eel. Lond.. Frederick Warne and Co.; N. Y., Scribneh, 

Welford and Co., [n d.]. 
3 vols., front., 18cm. 

654 Rawlinson, George: The seven great monarchies of the ancient Eastern 
world; or, the history, geography, and antiquities of Chaldaea, Assyria, 

Babylon, Media, Persia, Parthia, and Sassanian, or new Persian Empire, 

by George Rawlinson. In 3 vols., vol. 1, 2. N. Y., John B. Alden, 

Pub., 1884. 
[2 vols.], front., illus., maps, 19. 5cm 

655 Thomas Louis: Buch der denkwi.irdigsten Entdeckungen auf elem Gebiete 

der Lander・ und Volkerkunde: in Schilderungen fi.ir die J ugend hrsg. 

von Louis Thomas. 1: Die alteren Land・ und Seereisen bis zur Auf・ 
findung der Seewege nach Amerika und Indien. 4. ganzlich umgearb. 

Aufl. Lpz., Verlag von Otto Spamer, 1872. 
x, 232p., front., 4 illus., 21cm. (Kosmus fur die Jugend: Otto Spamer's Illustrirte 
Jugend・ un<l Hans-bibliothek, 1. Serie, 1. Gruppe, 3. Bd.) 

656 Weber, George: Outlines of universal history, from the creation of the 

world to the present time, tr. from the German of George Weber, by 
M. Behr ; rev. and corrected, with the addition of a history of the 

United States of America, by Francis Bowen. 14th ed. Bost., Brewer 

and Tileston; Phil., Eldredge & Bro., 1853. 
xvi, 595p., 22cm. 

657 Welter, Th. B.: Lehrbuch der Weltgeschichte fur Gymnasien und hohere 

Burgerschulen, von Th. B. Welter. Monster, Verlag der Coppen・ 

rath'schen Buch-& Kunsthandlung, 1871~2. 
3 vols., 19cm. 
Conts.: 
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1. Theil: Die alte Geschichte (30. verm. und verb. Aufl., 1872). 
2. Theil: Geschichte des Mittelalters (24. verm. und verb. Aufl., 1871). 
3. Theil: Geschichte der neueren und neuesten Zeit (24. verm. und verb. Aufl., 1871). 

658 Wylie, J. A.: The awakening of Italy and the crisis of Rome, by J. A. 
Wylie. N. Y., the American Tract Society, [preface 1866]. 
364p., 19. 5cm 

910 日本史

659 巌釘東園 ： 醤乱國史略字解 裔木政勝紺西野古悔補 入阪三＊苫桃 1リj

治 10.2. 
3, 1, 18, 107T, 18. 5cm. 

（叙下欄に「岩田政印」あり）

660 巌垣束困 ： 國史略源松苗編杉苗改訂 京都五車桜叫治6.6. 
51111, 18. 5cm. 

（題箋：~i名 岱國史略 扉内名符國史略）

評注
661 北品親房 ： 校正神皇正統記 京都大谷律逮雌 [n. d.J 

6 fl/I, 25. 5cm. 
（各牲の巻頭に「新訓糾h」の印あり） （i1i名の神皇正紆諏ま欠僚）

662 近藤圭造： 新國史略 東京地1I1吉平明治 10.8. 
3冊，18cm.

663 ,J噸記： 出問鵡ll古’J;:記 罵嶋弘菜 山本行降． i,＇湛秀全 竹木教榮同校
略解

京都京都1}林明治7.8. 
3 1111, 26cm. 

664 松井炭吉： 日本帝國史松井廣吉著内藤l[Il：皮関 東京栂文餡明治22.12.

22, 471p.，地悩 1,表 1,19cm （万困歴史全fl} 第1紺）

（巻頭に「新訓図書」の印あり）

妍
665 頼 IL瀾 ： 有n日木外史 頼久太郎著 頼又二郎増補 大阪 田中太右衛門

叫治13.5. 
[ 4], 6, 5, 8, 4, [1075], [3] p.，図 l，地図 10,20. 5cm. 

（咎頭に「新品悶古」の印あり）

666 田口卯吉 ： 日木開化小史 なの2 束京北1竹茂兵衛等 明治 15.2. 
[l], 37丁，22cm.

667 鵜蓑徹定 ： 南被寺典限記 ［杞函逍人著］ ［n. p.] 著者 ［肱脳應 4.)
1, 47, [l]T, 25. 5cm. 

（序瀾外に「新島図古」の印あり）

668 渡泌修次郎 ： 明治開化史 束京松井順時明治13.5. 
4, 8, 225p., 19cm. 

920 アジア史［東洋史］

669 北村三郎 ： 印度史附' : 朝鮮 • 安i有 ・ 箱i伺 ・ 辿羅各国史 東京博文館 明治

22. 12. 

2, 460p.，図2,19cm. （万国樅史全f11 第4紺）
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670 Laffitt, Pierre: 支那文明論 蒲生仙訳 ［東京］ 山中市兵衛 明治 14.11. 
2 fill, 22. 5cm. 

930 ヨーロッパ史［西洋史］

671 Abbott, John Stevens Cabot: The romance of Spanish history, by John 
S. C. Abbott; with illus. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1869. 
xiv, 462p., front., 19. 5cm. 

672 Andrews, Ethan Allen: G. Julius Caesar's Commentaries on the Gallic 

war ; with a dictionary and notes, by E. A. Andrews. 32nd ed. Bost., 

Crocker and Brewster, 1868. 
373p., map, 19. 5cm. (Andrews'series of Latin school books, 9) 

673 Buckle, Henry Thomas ; History of civilization in England, by Henry 

Thomas Buckle. From the 2nd London ed., to which is added an 
alphabetical index. N. Y., D. Appleton and Co., 1876. 
2 vols., 21cm. 

674 Collier, W. F. : History of the British Empire, by W. F. Collier. Lond., 

etc., T. Nelson and Sons, 1861. 
vii, 344p., 18. 5cm. (Nelsons'school series) 

675 Freeman, Edward Augustus: General sketch of history, by Edward A. 
Freeman. Ed. adapted for American students. N. Y., Henry Holt and 

Co., 1874. 
ix, 366p., 17. 5cm. (Historical course for schools, 1) 

676 Grote, George: A history of Greece; from the earliest period to the close 
of the generation contemporary with Alexander the Great, by George 

Grote. A new ed. In 12 vol., vol. 11 ; with portrait and plans. Lond., 

John Murray, 1869. 
xxii, 502p., map, 19cm. 

677 Guizot, M. : General history of civilization in Europe, from the Fall of 

the Roman Empire to the French Revolution, by M. Guizot. 9th Ameri・
can, from the 2nd ed., with occasional notes by C. S. Henry. N. Y., 
D. Appleton and Co., 1874. 
316p., 19cm. 

678 Hallam, Henry : View of the state of Europe during the middle ages : 

history of ecclesiastical power—the constitutional history of England-
on the state of society in Europe, by Henry Hallam. Reprint from 4th 
ed., rev. and corrected. Lond., Ward, Lock, and Tyler, [n. d.]. 
vii, 400p., 19. 5cm. (Classic English writers) 

679 Hawes, Stephen: Synchronology of the principal events in sacred and 

profane history, from creation of man to the present time. Bost., S. 

Hawes, 1870. 
320p., pl., 24cm. 

680 Hume, David: The student's Hume; A history of England: from the 

earliest times to the Revolution in 1688, by David Hume. Abridged, 

incorporating the corrections and researches of recent historians; and 
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continued down to the year 1858. Illus. by engravings on wood. N. 

Y., Harper & Bros., Pub., 1874. 
xv, 789p., front., map, 20cm. (The student's series) 

681 北村三郎 ：土耳機 史 附 小亜細亜 ・波Jlfr.埃及 ・亜刺比亜 各国史 束京 博文館

明治23.1. 
12, 567p.，図 1，地l対1,19cm （万屈脳史全占邸5紺）

682 Mackenzie, Harriet D. S. : Switzerland, by Harriet D. S. Mackenzie; with 

one hundred illus. Bost., Estes and Lauriat, 1881. 
xviii, 585p., front., 18, 5cm. (The library of entertaining history) 

683 Markham, Mrs. : A history of Germany, from its invasion by Marius 

down to the year 1867, on the plan of Mrs. Markham's histories, for 
the use of young persons. New and rev. ed. Lond., John Murray, 

1872. 
viii, 453p., 19cm. 

684 Motley, John Lothrop: The rise of the Dutch Republic: a history by 
John Lothrop Motley. N. Y., Harper & Bros., 1869 
3 vols., 24cm. 

685 Muller, Wilhelm : Illustrirte Geschichte des deutschfranzosischen Kriegs 

1870 und 1871, von Wilhelm MUiler. Stut., Druck und Verlag von 

Eduard Hallberger, 1873. 
viii, 368p., front., 27 illus., 32. 5cm. 

686 Nicoll, Henry J. : Great movements and those who achieved them, by 
Henry J. Nicoll; with 13 portraits. N. Y., Harper & Bros., 1882. 
487p., front., 13pl., 19. 5cm. 

687 Rawlinson, George: A manual of ancient history, from the earliest times 

to the fall of the Western Empire, comprising the history of Chaldaea, 
Assyria, Media, Babylonia, Lydia, Phoenicia, Syria, Judaea, Egypt, Car・ 

thage, Persia, Greece, Macedonia, Parthia, and Rome, by George Rawlin・ 

son. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1871. 
633p., 20cm. 

688 Thalheimer, M. E.: A manual of ancient history, by M. E. Thalheimer. 

Cin. & N. Y., Wilson, Hinkle & Co., 1872. 
viii, 376p., 6 illus., 6 maps, 23. 5cm. 

689 Thalheimer, M. E. : A manual of mediaeval and modern history, by M. 
E. Thalheimer. Cin. & N. Y., Wilson, Hinkle & Co., 1874. 
xii, 480p., 11 maps, 23. 5cm. 

690 Thompson, Edith: History of England, by Edith Thompson; ed. by Ed・ 

ward A. Freeman. Ed. adapted for American students. N.Y., Henry 

Holt and Co., 1873. 
xvi, 252p., 17. 5cm. (Historical course for schools, 2) 

691 White, James: History of France, from the earliest time to MDCCCXLVIII, 

by James White. N. Y., D. Appleton and Co., 1859. 
57lp.，知m.

692 Xenophon : The anabasis of Xenophon ; chiefly according to the text of 
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L. Dindorf, with notes: for the use of schools and colleges, by John J. 
Owen. Rev. ed. N. Y., D. Appleton & Co., 1866. 
xvi, 440p., map, 19cm 

950 北アメリカ史

693 Bailey, Sarah Loring: Historical sketches of Andover, (comprising the 

present towns of North Andover and Andover) by Sarah Loring Bailey. 
Bost., Houghton, Mifflin and Co ; Camb., the Riverside Press, 1880. 
xxiv, 626p., front., 13 pl., 24cm. 

694 Bancroft, George : History of the United States, from the discovery of 

the American continent, by George Bancroft. 15th ed. Bost., Little, 
Brown, and Co., 1852~73. 
9 vols., front., illus., map, 24. 5cm. 

695 Leeds, Josiah W.: A smaller history of the United States, by Josiah W. 
Leeds. Phil., J. B. Lippincott Co., 1886. 
305p., front., 19. 5cm 

696 Marquis (A. N.) & Co.: Marquis'Hand-book of Chicago: a complete 

history, reference book, and guide to the city. Illustrated. Chic., A. 

N. Marquis & Co., 1885. 
336, [l]p., 20cm. 

697 Prescott, William Hickling : History of the conquest of Mexico, with a 

preliminary view of the ancient Mexican civilization and the life of the 
conqueror, Hernando Cortez, by William H. Prescott. Phil., J. B. 

Lippincott & Co., 1863. 
3 vols., front., 24cm. 

698 Scott, David B.: A school history of the United States, from the discovery 
of America to the year 1870, by David B. Scott. Illustrated with maps 

and engravings. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1872. 
xii, 425p., front., 19. 5cm. 

699 Willson, Marcius: History of the United States, from the earliest dis-

coveries to the close of the Great Rebellion, in 1865 : containing also, 

the Constitution of the United States, with explanatory notes and ques-

tions, by Marcius Willson. N. Y., Ivison, Blakeman, Taylor, & Co., 
1871. 
viii, 459p., front., 19cm. 

980伝記

700 Augustinus, Aurelius: The Confessions of Augustine, ed., with an intro-

duction, by William G. T. Shedd. Andover, Warren F. Draper, 1871. 
ぬ双vi,417p., 18. 5cm. 

701 Cates, William L. R. : A dictionary of general biography; with a classi・
fied and chronological index of the principal names, ed. by William L. 

R. Cates. Lond., Longmans, Green, and Co., 1867. 
vii, 1300p., 24<:m. 

702 Chadbourne, Paul Ansel : Hope of the righteous ; discourses at the funer・ 
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als of Prof. Albert Hopkins, Rev. Dr. Nahum Gale and Rev. Dr. N. H. 
Griffin, by P. A. Chadbourne. N. Y., G. P. Putnam's Sons, 1877. 
60, 25p., 18cm. 
With, as issued, Discourse commemorative of the late professor Sandborn Tenney 
of Williams College, by P. A. Cahdbourne, 1877. 

703 Cogswell, E. C. : Memoir of the Rev. Samuel Hidden, by E. C. Cogswell. 

Bost., Crocker & Brewster, 1842. 
xiii, 332p., front., 16. 5cm. 

704 Currier, A H. : The life of Constans L. Goodell, by A. H. Currier; with 
an introduction by William M. Taylor. N. Y., Anson D. F. Randolph 

& Co.,[Cl887]. 
xix, 486p., front., 3 illus., 20. 5cm. 

705 Foote, Mary Hallock: John Bodewin's testimony, by Mary Hallock Foote. 

Bost., Ticknor and Co., 1886. 
344p., 19. 5cm. 

706 Guernsey, Alfred H.: Thomas Carlyle: his life-his books—his theories, 
by Alfred H. Guernsey. N. Y., D. Appleton and Co., 1885. 
219p., 16. 5cm. ・ (Appletons'new handy-volume series, 26) 

707 Hall, John Vine: An autobiography of John Vine Hall, author of "The 
sinner's friend," ed. by Newman Hall; abridged with the author's 

sanction. N. Y., the American Tract Society, [preface 1865]. 
264p., front., 19. 5cm. 

708 Headley, Phineas Camp: The hero boy; or, the life and deeds of Lieut・ 
Gen. Grant, by P. C. Headley. N. Y., William H. Appleton 1864. 
ix, [l], 340p., front., 6 illus 18. 5cm. 

709 Henry, Paul: The life and times of John Calvin, the great reformer, tr. 

from the German of Paul Henry, by Henry Stebbing. In 2 vols. Lond., 
Whittaker and Co., 1849. 
2 vols., 23cm. 

710 藤1:El東湖 ： 東湖追恥i リば京 責盗舎 明治 11.5. 
61111. 23cm. 
（各巷頭に ［新島1叫忠」の印あり）
内容：

巻之 1-3:文（藤田健任同按）
咎之 4-5::；寺（原田捗l袴 塚逹校）
呑之 6 : l歌 (I原田朋苫塚逹佼）

711 Irving, Washington: Life of George Washington, by Washington Irving. 
5 vols. complete in one. N. Y., G. P. Putnam, 1863. 
82lp., front., 20 illus., 26cm. 

712 Lyon, Mary: メレイ ・ライヲ ソー代記 神戸 米困辿偲宣教師事務局 明治
16. 
5, 4, 144p.，図 2,19. 5cm. 
（科いに「新島l吝l」}」の印あり）

713 Macaulay, Thomas Babington, lst baron Macaulay of Rothley: Sir John 

Malcolm's Life of Lord Clive: an essay, by T. Babington Macaulay. 
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(Reprinted from Modern British essayists). Tokio, the Department of 
Literature in Tokio Daigaku, [1879]. 
104p., 20cm. 

714 Macaulay, Thomas Babington, 1st baron Macaulay of Rothley: Warren 

Hastings: an essay, by T. Babington Macaulay. (From Modern British 
essayists). Tokio, the Department of Literature of Tokio Daigaku, 

[1877]. 
13lp., 20cm. 

715 M℃heyne, Robert Murray: Memoir and remains of the Rev. Robert 

Murray M℃heyne, by Andrew A. Bonar. Dundee, William Middleton ; 

Lond., Hamilton, Adams, & Co., and J. Nisbet & Co., 1846. 
x, 606p., front., 19. 5cm. 

716 Malcolm, Sir John: Sir John Malcolm's Life of Lord Clive: an essay, by 
T. Babington Macaulay. (Reprinted from Modern British essayists). 
Tokio, the Department of Literature in Tokio Daigaku, [1879]. 
104p., 20cm. 

717 松本即11: I澤文須知 床都澤Ill占ム1:ir1"」等文化5.1¥'J6. 
51111, 22cm 
閲箋＇F名翌訳文須知）

遷 2~5各咎頭に「新島1メl,1;」の印あり 各在第1-i憫外に「H.YASU,DA」 「保叫
の印あり 但し坊1在 t;,;5咎のみ泊す）

718 Memorial of Rev. Ephraim Flint, D. D. [n. p.]. 
38p., front., 21. 5cm. 
Conts.: Sketch of his life. Address of Rev. A. C. Sewall.-Funeral adclrc.~s at 
Hinsdale (Franktin Cartcr).-Remarks of Rev. Charles H. Balclwin.-Extracts from 
sermon, preached at Lincoln, on the Sabbath after the death of Rev. Ephraim Flint, 
D. D. (I-I. J_ Richarclson).-Resolutions, Congregational Church of Hinsdale, Mass.— 
Rev. Dr. Flint's death.- Truste~s William College.-Berkshire County Bible Society. 
-Extracts from letters. 

719 Mill, John Stuart: Autobiography, by John Stuart Mill. 3rd ed. Lond., 

Longmans, Green, Reader, and Dyer, 1874. 
v,, 325p., 23cm. 

720 Mi.iller, George: The life of trust: being a narrative of the Lord's 
dealings with George Muller, written by himself; ed. and condensed 

by H. Lincoln Wayland; with an introduction by Francis Wayland. 

Lond., Gould and Lincoln, etc., 1870. 
x.xx, 490p., front., 20cm. 

721 Neill, H. Humphrey: An address commemorative of Elihu Root, delivered 

before the faculty and students, June 19th, 1881, by H. Humphrey Neill 

Bost., James H. Earle, 1881. 
24p., 24cm. 

722 Park, Edwards Amasa: A memorial of Samuel Harvey Taylor, (by Ed・ 

wards A. Park, John L. Taylor & J. W. Churchill] ; compiled by his 
last class. Andover, Warren F. Draper, 1871. 
127p., front., 22cm. 
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723 Piozzi, Hesther Lynch: Anecdotes of the late Samuel Johnson, LL. D., 
during the last twenty years of his life, by Hesther Lynch Piozzi. 

Lond., etc., Cassell & Co., Ltd., 1887. 
192p., 14. 5cm. (Cassell's national library, 105) 

724 Piper, Ferdinand: Lives of the leaders of our church universal, from the 

days of the successors of the apostles to the present time: the lives 

by European writers from the German, as ed. by Ferdinand Piper; now 
tr. into English, and ed., with added lives by American writers, by 

Henry Mitchell Maccracken. Bost., Congregational Publishing Society, 

1879. 
3 vols., 22. 5cm. 
Conts.: 
Vol. l: Earlier leaders, century 1-XV. 
Vol. 2: Later leaders: Europe, century XVI. 
Vol. 3: Later leaders: America, Asia, Africa, and Oceanica, centuries XVll-XlX. 

725 Plutarchus: Plutarch's lives or illustrious men, tr. from the Greek by 

John Dryden and others; the whole carefully revised and corrected to 
which is prefixed a life of Plutarch. Reprinted from the latest English 

ed. N. Y., American Book Exchange, 1880. 
3 vols., 18. 5cm 

726 Prescott, William Hickling: History of the reign of Philip the Second, 

King of Spain, by William H. Prescott. Phil., J. B. Lippincott & Co., 
1869. 
3 vols., front., 22cm. 

727 Robertson, Frederick William: Life, letters, lectures, and addresses of 
Fredk. W. Robertson. N. Y., Harper & Bros., Pub., 1873. 
xxiii, 840p., front., 20c111. 

728 翌IJ IilJ ：参訂祖lJIh」列女他松本渕年採注松本荻・江校止 東京 萬討，り屋
明治 11.5. 
3111!, 23cm 
瀾箋 b紐名竹劉ll、rJダlj女伝）

729 Schottmnller, Adolf: Luther: ein deutsches Heldenleben, von Adolf 
Schottmnller. 9 Ausgabe. Ber., Verlag von F. Henschel, [n. d.]. 
267p., 21cm. (Deutsche National-Bibliothek; Volksthi.imliche Bilder und Erzゑhlungen
aus Deutschlands Vcrgangenheil und Gegenwart, 6. Bd.) 

730 Schurz, Carl: Eulogy on Charles Sumner, by Carl Schurz. Bost., Lee 

and Shepard; N. Y., Lee, Shepard, and Dillingham, 1874. 
87p., 20cm. 

731 Southey, Robert : The life of Nelson, by Robert Southey; with an intro-

duction by Henry Morley. 2nd ed. Lond., George Routledge and 
Sons; N. Y., Lafayette Place, 1886. 
281p., 18. 5cm. (Morley's universal library, 34) 

732 Stanley, Arthur Penrhyn: The life and correspondence of Thomas Arnold, 

by Arthur Penrhyn Stanley. Vol. 1-2 in one vol. 6th American ed. 

Bost., Ticknor and Fields, 1868. 
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xvi, 378, xi, 400p., front., 19. 5cm. 

733 杉Ill成卿 ： 梅里迫稿大槻修二船 束京杉ILI盛叫治 18.4. 
[2], 11, [I], [1], 9, 5, 2, [l]丁 23cm.

（口絵に「新品図，＇t」の印あり）

734 杉Ill成卿 ： 梅里餘稿）＜槻修二編 束京杉山盛明治 18.9. 
[l], 6, 8, 3, 5, 14丁 23cm.

733~744 

735 Taber (Abraham) & Brother, New Bedford, Mass.: Album. New Bed-
ford, Mass., Abraham Taber & Brother, [n. d.]. 
12 photo., 4. 5 x 8. 5cm. 
（新島先生の写其2艇あり 標涵紙哀に 「JosephNee-Sima present奴Iby Mr., D. I. C. 
Hiddin. April 4th, 1867」の鉛喰内あり）

736 竹添辿一郎： 棧よ峡雨Li氾並詩I,＼： 竹添光氾省 東京奎文幽 明治 123. 
3 IHI, 23. 5cm. 
（各在表紙並牲頭に 「新珈刈・，り」の日1あり）

内容：

[Vol. I]: El,；じ上

[Vol. 2]： 日泌下
[Vol. 3J: ；寺 1,・,:

737 Taylor, John L.: A memoir of his honor Samuel Phillips, LL. D., by John 

L. Taylor. Bost., Congregational Board of Publication, 1856. 
xi, 39lp., front., illus., 24cm 

738 Taylor, John L.: A memoir of his honor Samuel Phillips, LL. D, by John 

L. Taylor. Bost., Congregational Publishing Society 1856. 
xi, 39lp., 4 illus., 20. 5cm. 

739 Temple, Allan: Thankfulness, a narrative: comprising passages from the 

diary of the Rev. Allan Temple. N. Y., Delisser & Procter, 1859. 
x, 305p., 19cm. 

740 Vassar, E. T.: Uncle John Vassar, or, the fight of faith, by his nephew, 
E. T. Vassar; with an introduction by A. J. Gordon. Lond., R. D. 
Dickinson, 1879. 
218p., front., 19. 5cm. 

990 地誌•紀行

741 Anderson, Robert: Modern geography for the use of schools, by Robert 

Anderson. 6th ed. Lond., etc., T. Nelson and Sons, 1861. 
viii, 223p., 17cm. 

742 Baedeker, Karl: Belgium and Holland: handbook for travellers, by K. 
Baedeker. 2nd ed., rev. Coblenz, Karl Baedeker, 1871. 
xxviii, 328p., 18 maps, 16cm. 

743 Baedeker, Karl: London and its envirous, including excursions to Brigh・ 

ton, the Isle of Wight, etc. : handbook for travellers, by K. Baedeker書
4th ed., rev. and augm. Lpz., Karl Baedeker; Lond., Dulau and Co., 

1883. 
x, 367, 45p., 13 maps, 16cm. 

744 Baedeker, Karl: The Rhine and Northern Germany: handbook for trav・ 
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ellers, by K. Baedeker. 4th ed., rev. and augm. 

Baedeker, 1870. 
xxii, 444p., 61 maps, 16cm 

Coblenz, Karl 

745 Bartlett, George B. : The Concord guide book, by George B. Bartlett; 
illus. by Miss L. B. Humphrey and Robert Lewis. 2nd ed., rev. Bost., 

D. Lothrop and Co.,［吐880).
165p., front., 19. 5cm. 

746 Butler (J. H.) & Co. : A key to Mitchell's New outline maps for the use 
of teachers. Phil., J. H. Butler & Co., 1878. 
107p., 18. 5cm. 

747 Colton, G. Woolworth: J. H. Colton's School atlas, designed to accompany 
Colton's American school geography, comprising upwards of one hun・ 
dred steel plate maps, profiles and plans, on 37 large sheets, drawn on 

a new and uniform system of scales, by G. Woolworth Colton. N. Y., 

Ivison, Phinney & Co., etc., [n. d.). 
llp., 36 maps, 35 X 30cm. 

748 Daniel, Hermann Adalbert: Kleineres Handbuch der Geographie, von 
Hermann Adalbert Daniel; Auszug aus des Verfassers vierbandigem 

Werke. Lpz., Fues's Verlag, 1873. 
viii, lOllp., 23cm. 

749 Daniel, Hermann Adalbert: Leitfaden £Ur den Unterricht in der Geogra・ 
phie, von H. A. Daniel. 82. unveranderte Aufl., hrsg. von A. Kirchhoff. 

Halle, Verlag der Buchh. des W aisenhauses, 1873. 
l 76p., 18. 5cm. 

750 Dickens, Charles, English compilor & publisher : Dickens's Dictionary of 
London, 1884 (sixth year) : an unconventional handbook. Lond., 

Macmillan & Co., 1884. 
266p., 8 maps, 16. 5cm 

751 Du Lorin, F. Herve: Paris, before, during and after the war and its 
insurrection: an indispensable guide to English and American visitors 

to Paris, by F. Herve Du Lorin. Paris, lmprimerie Symonds & Co., 
1873. 
208p., front., 15. 5cm. 

752 Fetridge, W. Pembroke: Harper's Hand-book for travellers in Europe 

and the East: being a guide through Great Britain and Ireland, France, 
Belgium, Holland..., by W. Pembroke Fetridge; with maps and plans 

of cities, corrected up to 1870. 9th year. N. Y., Harper & Bros., 
Pub., etc., 1870. 
心-iii,717p., 43 maps, 19cm. 

753 Grant, Ulysses Simpson: Grant's Tour around the world; with incidents 
of his journey through England, Ireland, Scotland, France, Spain, Ger・ 

many, Austria, Italy, Belgium, Switzerland, Russia, Egypt, India, China, 

Japan, etc., together with a graphic description of the places visited, 

manners and customs..., by J F Packard. Cin., Forshee & Mc-
Makin, 1880. 
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x, 893p., front., 22. 5cm. 

754 Hachette (Librairie) et Ci• : Liste alphabctique des rues de Paris, con-
tenant !es avenues, !es barriらres,Jes boulevards, Jes cites.... Paris, 
Lib. Hachette et O•, 1870. 
106, 96p., fold. map, 18cm. 

755 Hammer, A. M.: Post-u. Eisenbahn-Karte vom europaeischen Russland 
und den kaukasischen Landern, nach russischem Original bearb. von A. 
M. Hammer. Nurnberg, Verlag von Serz & Ci°, 1870. 
fold. map, 54 x 53. 5cm. 

756 I原 胤昭 ：う酋太国地人名抄 ）東胤昭和i 東京 十字尻 11}-j治10.12. 
4, 41T, 18. 5cm. 

,57 Hartwig, G. : The polar world: a popular description of man and nature 

in the arctic and antarctic regions of the globe, by G. Hartwig; with 
additional chapters and one hundred and sixty-three illus. N. Y., 
Harper & Bros., 1869. 
xvi, 486p., front., 25. 5cm. 

758 初太郎： 亜墨利加新活 初太郎苫 （彩色師絵入） ［n. p.] 
3 1111, 26. 5cm. 
（各咎の題箋に 「1噴的印」 各巻の巻頭には 「節111秘蔵」の印あり）

759 Hughes, William: An atlas of classical geography, constructed by William 

Hughes, and ed. by George Long; with a sketch of classical geography 

and other additions, by the American editor, containing 52 maps and 
plans on 26 pl., with an index of places. N. Y., Sheldon & Co., 1867. 
viii, 76p., 26 maps, 26. 5cm. 

760 Joanne, Adolphe: The diamond guide for the stranger in Paris, by 

Adolphe Joanne; with 126 illus. and a map. Paris & Lond., Hachette 
and Co., 1870. 
xii, 391, 80p., 14. 5cm. 

761 Johnson, F. H. : Guide to Niagara Falls and its scenery, including all the 

points of interest both on the American and Canadian side ; geology 

and recession of the Falls, by Sir Charles Lyell, embellished with views 
of the Falls and suspension bridge, from stereoscopic views especially 

for this work by F. H. Johnson. [n. p.], [1868]. 
68p., front., illus., 16cm. 

762 Keim, de B. Randolph: Keim's Illustrated hand-book: Washington and 

its environs: a descriptive and historical hand-book of the capital of 

the United States of America, by de B. Randolph Keim. 21st ed., cor-
rected to 1885. Wash., D. C., de B. Randolph Keim, [01885]. 
xx, 250p., 2 maps, 16. 5cm. 

763 Keller, Henri: Second road-map of Switzerland, by H. Keller. Zurich, 
H. Keller, [n. d.J. 
map, 55 x 66cm. 

764 Kiessling and Co's Library: The stranger's guide to Brussels and its 
environs, followed by a description of the Battle of Waterloo, accom-

panied by a new plan of Brussels and its suburbs, a map of the Bois 
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de la Cambre, an engraving and a plan of the battlefield of Waterloo. 

Brussels, Kiessling and Co's Library, 1884. 
180p., front., 5 maps, 17cm. 

765 Lange, Henry: Eisenbahn-Post・Damfschiffs-Karte von Europa, entworfen 

und gezeichnet von Henry Lange. 5. berichtigte Aufl. Ber., Stilke & 
Van Muyden, etc., 1870. 
map, 76 x 107. 5cm 

766 Longmans, Green, and Co. : The treasury of geography, physical, histori-

cal, descriptive, and political; containing a succinct account of every 

country in the world, by William Hughes. New ed. Lond., Longmans, 

Green, and Co., 1872. 
[2], [4], [2], 892, 32p., front., 15 pl., 7 maps, 17. 5cm. 

767 Manfredi, Carlo: Ricordo dell'esposizione generale di Torino 1884. 

Torino, Carlo Manfredi, [n. d.]. 
8 pl., 8. 5 x 12cm. 

768 Miller, James: Miller's New York as it is, or stranger's guide-book to 

the cities of New York, Brooklyn and adjacent places : comprising 

notices of every object of interest to strangers. N. Y., James Miller, 
1872. 
J34p., front., 33 illus., map, 16cm 

769 Morgan, Charles Carroll: J. H. Colton's American school geography: 
comprising separate treatises on astronomical, physical, and civil geo-

graphy, with descriptions of several grand divisions and countries of 

the globe, by Charles Carroll Morgan ; illus. with numerous engravings, 

and accompanied by J. H. Colton's school atlas. Chic., S. C. Griggs 
& Co.; N. Y., Ivison, Phinney, Blakeman & Co., 1864. 
vi, 588p., 20cm. 

770 Morrison, W. H.: Morrison's Stranger's guide for Washington City. 

Illustrated with wood and steel engravings. Wash., D. C., W. H. & 
0. H. Morrison, 1872. 
74p., 32 illus., 14. 5cm. 

771 Nuova planta guida di Roma c principali monumenti: necessaria al visita-

tore. [Roma, Litografia Bulla, printer], [n. d.]. 
map, 27 x 67. 5cm. 

772 火介笠防 ： 笠i凡11獨案内 人介笠陰組 笠置村（京都府相楽郡） 笠i"/';· ―、1j• 1リ1
治 19.10. 
4, 14p., 18cm 
（紅餃押策6―鉗挟込みあり）

773 Oppel, Karl: Das alte Wunderland der Pyramiden: geographische, geschi-

chtliche und kulturhistorische Bilder aus der Vorzeit, der Periode der 

Bltite sowie des Verfalls des alten Aegyptens, von Karl Oppel. 2. verm. 

und verb. Aufl. Lpz., Verlag von Otto Spamer, 1868. 
xiv, 342p., front., 11 illus., 21cm. (Otto Spamer's Jugend-und Hansbibliothek, 3. 
Serie, 6. Ed.: Erzahlungen aus dcm Altcrthum oder vor 1ausend und abertausend 
Jahren, 1) 
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774 Osgood (James R.) and Co.: Osgood's Complete pocket-guide to Europe. 
Rev. and enl. Bost., James R. Osgood and Co.. 1885. 
xxiv, 497p., 6 maps, 13cm. 

775 Pineicler, Francis & Joseph: Hand-book of Florence and its environs, 

776 P 

with views, a map and catalogues of the galleries. [17th English ed.]. 
Florence, F. & J. Pineider, 1883. 
153, [2] p., 10 illus., map, 16cm. 

ompei. [n. p.]. 
42 pl., 17x23cm 

777 Prior, B. : Geneva; its lake and the surrounding country; a short histori-

cal account of the city and canton, by B. Prior. A new ed., with a map, 
carefully rev., by Mm• Adele Roch. Geneva, N. Ghisletti, Pub., 1872. 
124p., fold. map, 15cm. 

778 Ricordo di Roma. (n. p.]. 
12 pl., 19cm. 

779 Stieler, Adolf: Ad. Stieler's Schul-Atlas Uber alle Theile der Erde und 

Ober das Weltgebaude. 53. Aufl., verb. und verm. von Herm. Berghaus. 
Gotha, Justus Perthes, 1873. 
29 maps, insert. maps, etc., 25cm. 

780 津久井源々子：悶ill畿1付近州‘茫：虹l:Xl 「1伊勢到翻沙Lご:-l洲 i It久井壌々子11：図
り'i泉堂緑山縮銅鍋 [n. p.] 'I匂栢令 炭應2.8. 
1枚 61.5x64cm. 

781 Tunis, W. E. : Tunis's Topographical and pictorial guide to Niagara Falls 

and route book to Montreal, Quebec, Saratoga, and the White Moun-
tains; also description of the St. Lawrence, Ottawa, and Saguenay 

Rivers. Detroit, W. E. Tunis, pub., [n. d.]. 
105p., map, 16. 5cm 

782 Tweed, John: Tweed's Guide to Glasgow and the Clyde, with illustrations 

on steel and wood, and a finely-executed map of the city of Glasgow. 

Glasgow, John Tweed, [n. d.]. 
iv, 96p., 6 illus., map, 22cm 

783 Verne, Jules: The tour of the world in eighty days, by Jules Verne; tr. 

by George M. Towle. Bost., James R. Osgood and Co., etc., 1874. 
v11, 29lp., front., 15cm. 

784 Warner, B. H.: B. H. Warner's Popular guide book for Washington City, 

containing brief information as to the principal points of interest, and 

giving advice as to the best method of using a limited time at the 
national capital. Wash., D. C., B. H. Warner, [n. d.]. 
64p., front., 14cm. 

785 Williams (Sophus), Phot. Kunstverlag: Wiesbaden. Ber., Sophus Willi・
ams, Phot. Kunstverlag, 1884 
12 pl., 17. 5cm. 

786 Wilson, William S.: The ocean as a health-resort: a handbook of practi・
cal information as to sea-voyages for the use of tourists and invalids, 
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by William S. Wilson; with a chart, shoring the ocean-routes and 

illustrating the physical geography of the sea. Phil., Presley Blakis・ 
ton, 1880. 
xi, 260p., 19cm 
（新品先生宛 Dr.John Cuting Berryの占節僑付）

787 Wyld, James: Wyld's New plan of London and its vicinity. [Lond.], 

James Wyld, geographer to the Queen, [n. d.]. 
60. 5 x 78. 5cm. 
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788~798 

第2部八重夫人蔵 告

000 系翁 言己

788 同志社同窓会 ： 且慶含期報 同志社女子専門学校 同志社『訳序女学部同窓会 ・

学友会編 京都同会 ［年11J]
2 IOI, 22cm. 
所蔵：第55砂（昭和5.12.）一弟56．乃：栄光館落成、．iぷ念（昭和7.2.) 

789 同志 r•I•女学校学友会 ： 送同志社女学校卒業語姉 京都旭餡瀾製 [n.d.] 

14枚， 19x26cm.

790 函飴市立函館図内餡 ： ［I|i立函餡図，り館］ 1｝廿餡記念講梱集 II―{｛和3年 7月7R於函

館市民館 函館同館昭和3.7. 
〔1〕，38p.,I渕1,22cm. （函節図，！！館双・,11 弟1篇）
内容 ：一学校と1渕1り館（竹林能彦）一!文|iりの力（田中1:/k)一米国議院l51Cliり館の洩窮について
（柏松安）一仏蘭西国立図書館に就いて(111田珠樹）一文字の心Fl！学的考寮（佐久1即l!i)

791 藤田重迅 ： 漫淡思出す俵箪記 ［東京］ 蒋者 昭和3.6. 
lllp., 22. 5cm. 

（表紙に 「新）ふ御老人様御、fr• I娯n=,殴追l「l名汁浪II」の献辞あり）

792 國民新訓邸1•9} 床京國L〈新llfl社叫治 23.2. 1. 
12, 2p., 53 x 37cm. 

793 徳窯猪一郎 ： 蘇絆文送藉野茂松、lじ：木(l|！太郎糾 床京民友社大正4.12.
9, 4, [l], 28, 1434, 6p., I刈3,23cm. 

（見返に「恭）I(1 徳祉猪一郎」の献辞あり）

100哲学

794 Haven, Joseph: 心狸学約翌笑般呼西周；：や 東京文部省明治 8.4~9.

31111, 22cm. 
(Mental philosophy.の訳） （巻頭に 「朴,~ぶ斎111本祓害」印あり）

795 松平容勾＇j: 日新鉗瑾子訓 下 •11 ii付数 [n.p.]［践享和3.]

42,3丁，26cm.

（災見返に 「佐藤氏祓·J t」の堺•名あり ）

200 床 教

796 American Board of Comissioners for Foreign Missions. Japan Mission: 

菊約迎：占の話 神戸 米国・辿他教使事務局 明治 11.~5.

21111, 18. 5~20cm. 

ぼ 1の表紙裏に「NeesimaYaye」の紅咆因署名あり）
内容：

（菊1〕：（よのはじめから よしゅあのしぬるまで〕 殷j治11.

（第2)： さむゑるのときから おわりまで 朋治15.
（第2複本1)

797 安r|1教合(Fl木息腎教団）： 安Iド教合‘}花建築報ti;・ 安1|l 安「鳳叶平教合 ［大正

9. 9.] 
6p.，図2,21. 5cm. 

798 Berry, John C.: ［さんびのうた］ ［神戸 n.p. 明治7.)
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799~807 新品1日邸文）収所蔵目録

(1〕,14,20丁， 15cm.
ほ遥なし 表紙に「いとiiiきにおいてはほまれかみに地においてはをたやかめくみにんげ
んにjルカ伝第2邸14節の咆句及び「ILL木又禰女」の署名あり）

799 Bible. Japanese： 閾祁新約全了り： 横濱 大日本盟露i 明治 24.

〔5〕，1486,(1), 418, (4)，地憫4,23cm. 
（巻末に 「家券録

鮎婚 朋治九年一月三日於京都

涎牛．新島戦天保十四年一月十四日於江戸

同八雨弘化二年十一月三日於会ilt
!JJj治三十二年十一月十一日養11・.f(1はつ
為子はつ明治十四年三月—r-E)生於大阪

永1脱 新島襄朋治11ヽ三年一月 •H•=: El午後二時四十分於朴1州大磯客舎双年四十七

氷眼 父是7]＜朋治二十年一月三十日於京都万年八十

i、J:とみ朋治二十九年一月七円於京都双年九十
姉みよ朋治十二年十月二十三日於京都双年四十二jの杏入れあり）

800 Bible. N. T . Corinthians 1st. Japanese: 
新約
l町1t —,』可林多前苫 米国聖苫会社翻訳

委且社巾［訳］ 枇浜同社明治11.
44丁．， 22.5cm. 
（表紙に 「新品八所：」の殷占巻木衷に 「Neesima」の鉛憎？tあり）

801 Bible. N. T. Galatians. Japanese: 新約型祁加拉太苫 米国避占会社翻訳

委且社「h［訳］ 横浜同社明治10.
16丁， 22.5cm. 
（咎頭に 「新船蔵川印 巻未裏に 「Neesima」の罪即t表紙に ［新島八訳」の数，りあり）

802 Bible. N. T. Hebrews. Japanese: 新約聖苫希伯来苫 米困聖占会社翻訳委
且社「h［訳］ 拙浜同ネl lリl治9.
31丁， 22.5cm. 
（表紙に 「新品八而：」の檄書署名 咎木余r:11こ「NeesimaYaye 新品」の鉛箕柑界名巻
頭に 「新品蔵書」印あり）

803 Bible. N T. James. Japanese: 新約畔 雅各彼得前j.彼得後狛太湘米国聖占会社翻沢

委且社中［訳］ 横浜同礼明治 13.
11, 12, 7, 4丁，22.5cm. 
（表紙に「新品八煎」の累杏あり）

804 Bible. N. T. John. Japanese: 新約聖苫約翰；料 米国型杏会社翻訳委員ネl：中

訳 ］ 横浜同社明治 10.
16丁， 22.5cm. 
（表紙に「新島八煎」の掲因あり）

805 Bible. N T. Revelat如 ．Japanese： 新約聖聞約翰黙示鋒 米困聖占会社翻
訳委員ii•中 ［訳］ 横浜同社明治 13.
46丁，22.5cm. 
（表紙に「新品八煎」の掲内あり）

806 Bible. N. T . Thessalonians. 1st and 2nd. Japanese: 
新約
型田 lik撤羅尼迦畠書

米国姻注会社翻訳委只社巾［訳］ 横浜 同社 明治 12.
10,6丁，22cm.
（表紙に「新品八煎」の歌lりあり）

807 Bible. 0. T. Proverbs. Japanese : 闊悶祓言 横浜米国姻内会社明治

16. 
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第 2 部 八韮夫人j祓—,柑 808~821 

69p., 24cm. 

（見返に「Yayc」の釘n訊あり）
808 Curtis. W.： さんびのうた [n.p.) 

〔2〕，27丁，llx14. 5cm 

（カーティス紺 神戸組合教会 朋治12.11.'j1Jのもの？）（表紙に「新島やゑ」哀表紙に

「Tera-machiYaye Neesima」の既名あり）

809 上毛教界月報 太田九之八紺 l屈市町（群馬臥） 同月報社 ［月刊］
2 IHI, 26. 5cm. 

所政： 窃2641}（大正9.11.） 第326砂（大正15.1.) 

300 社 会

810 足＼＇［筵： 育児淡 床京 n本赤十字社明治 30.10.
[3], 2, 2, 108p., l:ll:I 2, 19. 5cm. 

811 足立究： 盟救急露i1＇̀［ 東京 「I;j渾 十字社 1リj治 28.6. 

[ 4), 2, 2, 108p.，図3,19. 5cm 

（複本 1 明治31.8., 3版）

812 Beecher, C. F.： 家 Ji要法 ［ビーチャル ストウ共著］ 悔老名罰訳 東京

文部省編揖局 明治 14.3. 
2 1m, 18. 5cm. 

(C. F. Beecher & H. B. Stowe: Principles of domestic science, 1870の訳）

813 木村定三： 秩父’窮妃殿 ドと合iltの教脊 昭和3年 10月15Fl於市民h'i 木村定三講

油 函餡 Iliゞ ［函館図占館昭和3.11. 
[l], Sp.，図2,22. 5cm. (j函館l幻淮＇ば妍窃 2篇枕・1冊I)

814 小池民次： 家庭教ft 小池民次沿j柏秀太同枡 東京金迷党明治 20.5. 
5, 126p., 19cm. 

815 望月腿三郎： 雷贔女子教育 人阪術音t1．明治25.7. 

[2], 4, 2, 2, 94p., l)"(J 1, 18. 5cm. 

816 南湖18'し： 麻田輝編 康京 II木案内社明治 42.12. 

18p.，肉63,地図 1,15x22cm. 

817 11本赤十字社： 忠愛鋲邸1•砂 」涼同卜1．明治34.7. 
4, 8, 234p.，図1,22cm. 

（表紙に「lifl贔 • 新品幹’li殿」の献辞あり ）

818 日木赤十字社煎志石設紺人会 ： II本赤十字社窟志石，巡如｝人会会報 沫京 同

会 ［年 2圃］
22cm. 

所欣 ：弟5妙恨l治36.1.）一弟13・砂（腹J治40.11.)

819 1rr.1野金111]： 姦鸞裁絲入1'り 岡野登芙 岡野那四[I授 岡野金11り編 ［大阪］

尚II1党明治 10.12. 
21111, 22. 5cm. 

820 Ill村仙臣 ： 米國の郷人 布楽党ヤ人，f 東京浙者叫治22.12.
2, (!), 154p., I刈1,19cm. 

821 留岡平助 ： 慈t"・，1問題 東京腎酬tl，り店叫治31.12. 
22, 3, [I], 168, 16p., I汎3,19cm 
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822~834 新品l日邸文匝所蔵目録

附録： 出獄人保設の尖験（原胤11｛塙）

400 政治 ・法律

822 輻邪諒吉 ： 西洋：j叶1『外紺輻料諭占ぷHIt [n.p.] 
31111, 23cm. 
（巷頭に 「相応斎山木蔵—,\l 印あり）

823 京都府 ： 京都府令誌 京都 同I(•I: 肌治30.11. 
2, 4, 4, 1018p.，図7,23cm. 

（写木）

824 留岡寺助 ： 監獄改良 監狐El耀日の為に 東京笞酌社苫店明治 33.10. 
4, 2, 106p.，表1,15cm. 

500 自然科学

825 足yr． 党 ： 布渡源教程 東京 n木赤十字社明治 26.3. 
[4], 6, 8, 22lp.，表2,19. 5cm. 
憎探坦： 日本赤十字社駕志府淡婦人会教程全）

（複本 1 朋治32.5.1版）

826 佐々理宜造 ： iltl痙海峡と生物の分布 昭和3年 10月16日於市民館 佐々理宜造講
油 函館市立函館図害館昭和3.11.
7p., I刻1,22. 5cm. ＼函館閤古館双淋第2篇第21111) 

827 山1-LI正一 ： 古濁噂教授木巻之5苓式代威斯秤山lllIE一沢述 京都正

宜堂耕文椀叫治 10.2. 
19丁， 22.5cm. 
（咎頭に「相応斎山本祓内」日）あり）

700 芸術

828 ［絵策杏帖］ ［n.p.] 
71枚，22.5cm. 

829 平JI••義直 ： 行書内國名 平井義直古 ［京都］ 京都IIt籍会社 明治7.6. 
2, 21丁， 22cm.

830 平JI義直： 塁i.j内千字文平JI・函I'訊 京都松本米太jしB 明治 11.3. 
29 T, 21. 5cm. 

831 平井義直 ： り叩苫千字文平井義直杏 京都松木米太郎明治 11.10. 

29丁，22.5cm. 

832 平井義直 ：女子習字帖旅澤叩尼冴平井義直，1；・ 京都大黒足明治 14.12.
3 rm, 22cm. （上中 ：和下 ：粘梨）

833 大西林五郎 ： 厄臀 □木陶器全］「大匹林五郎糾 原京松111党苫店大正2.10.
41111, 22. 5cm. 
（各巻所々に［新訓滋園」及新紀家並びに火人の紋印あり）

800 文学 ・語学

834 Clay, Bertha M.： 谷間の姫百合 ベルサ ・エム ・クレー著 末松謙澄二宮

熊二郎合訳 東京金迷党明治21.10. ~23. 9. 
21111(4牲），1釦m.
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第 2部八璽夫人蔵書： 835~847 

835 大佛供捉 ： 金剛右京金剛直喜訂正 京都榊常之助明治31.4. 
9丁， 25cm.
（起笙に「新的祓91!」r.:fJあり）

836 藤井翡尚 ： 消息文例 京都蛭子尻1h右衛門文化2.
2冊I,25cm. 

837 池袋,,';-風： 淡瀬の波第2編池袋泊風編 京都案山子乃足明治27.4. 
2冊I,18cm. 

838 観阿瀾 ： 追成寺金剛右京金剛直喜汀正 京都桁‘常之助明治 31.4. 
7丁，25cm.

幽箋に「新虹滋罰」日Jあり）

839 観阿測 ： 松風金剛右京金励l[t1,；芥汀止 京都捨常之助明治31.4. 
13丁， 25cm.
（題筏に「新品祓内」印あり）

840 観111：小次郎： 巳金剛右京金剛直立訂止 京都檜常之助明治31.4. 
9丁，25cm.
暉筏に「新船椒tt」f1Jあり）

841 金剛彊五郎： 絃上金削右京金i跡11缶＇、；訂正 京都捨常之助明治31.4. 
11 T, 25cm. 

喝箋に「新糾蔵因」[|]あり）

842 松林伯円 ： 尉囁ォチリヤ帥紙 松林伯円梱 石脱1リJ倫速記 東京 愛智‘幽

明治 24.9. 
(1), 192p.，図1,19cm. 

843 民友社 ： 第2国民小説 東京同朴明治24.10.
[l], 370p., 18. 5cm. 

内容：伊太利の1人1人（ディッケンス冴 森1:11思軒訳）一拶視境（統峨の舎主人花）一空卿

（同上初ー岡雨（南翠外史紛ーあひびき（ツルゲーネフ祈二艇亨四迷訳）―烹悶羅武烈｝｝・

（整涛生訳）一t抜悔（毀薪生沢）一給天（抱一l（せ七人箸）ー;j'j災人（白水居士約ー落武者（湖媒
子冴）一空松（西邸隠者省）一悪因緑（閲外漁史吝）ー地虞（同左哨・)一うきよの波（同左許）

844 ti本文学全占第 1~4,6~7紺小巾村淡象落合附文萩野由之校訂 東京

博文餡明治 23.5. ~10. 
[ 6 H[f], 18. 5cm. 
l村容：

第1糾： 竹l仮物語一伊努物語一紫式笥i日，id 住，’i物語一徒然刃i
第2紺 ：土佐日，iじー枕雌子ーさらしな日，記 ガ丈品
第3紺 ：十六夜日記ーおちくほ日，．氾ー弁内侍日祀

第 4紺 ： とりかへはや物語一堤中納汀物面ー四季ものかたり

第6紺 ： 浜松巾納，―t物語ーやまとものかたり一唐物語
第7紺： 宇治拾逍物語一多武峰少将物面

（第1紺裏見返に「取都市守町通リ丸太IIIJ上ル新島八重子」の署名あり）

845 且lJ元可貞：剛 l辿秘則元涼雄編 熊本編者昭和3.12. 
[3], 78, [l]丁，図1,23cm. 

846 岡田起作： 女子、［｝翰文 ＿L池岡Ill起作紺井，！｝： 束京杉山辰之助明治 31.
11. 
(1), 41丁，図1,23cm. 

847 小町紐： 羞］文かきふり 小野認党船占 Ill根正直校訂正再版 東京
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848~860 

吉）I¥半七明治 27.3. 
21111, 23cm. 

新島1日邸文匝所蔵目録

（各巻頭に ［新）ふ図1!}」の[|]あり）

848 佐藤立 ： 晨天路歴程約翰本人J以著 ［七ー雑報社訳］ 佐J似＇｛峰糾 東京

［十字圧書舗］ 明治 12.11. 
3, [1), (1), 173T, 22.5cm. 

（姐辞濶外に「新船祓・』」印あり）

849 罰次竹窓 ： 支那征伐軍歌 澤l次竹窓fl： 人阪駁々幽 IリJ治 27.8. 
(4), (3), (2), 48p., 15cm. 

850 iit阿蒲元治 ： 菜沿 金剛右京 金剛1{い如fl』: 京都拾常之ll)J 明治31.4. 
13丁， 25cm.

（辿笙に「新船恥り」印あり）

851 W:1叫禰元沿 ： 糾政金剛右京金尚lj直：`‘．：.,i「止 京都桁’常之Jl)J 明治 31.4. 

8丁， 25cm.

（辿笈に「新創沿団」日）あり）

852 但1刈禰元Ni・: 國栖金剛石京金1淵lII'［出',iJ・止． 京都捨席之助 明治31.4.
11丁， 25cm.

侮箋に「新船蔵・，!}」日Jあり）

853 也 1~1煩）じ泊 ： 哲顧、1J・・ 金剛右京 金蘭Ij直必JJ」1こ 京都捨常之助 肌治 31.
4. 

10丁，25cm.

侮箋に「新船祓得」日Jあり）

854 ilt刺禰元泊 ： r1然9五＇上金剛右京 金剛直幻j―止 京都拾‘、常之助 叫治

31. 4. 

12丁，25cm.

（超箋に「新船祓i’;」印あり）
855 Ill：阿源元泊 ： 八品金刷右京金蘭Ij血必，JJ止 京都捨常之助明治31.4. 

12丁， 25cm.

暉笑に「新褐祓・」t」日Jあり）
作文

856 ,J..改瑞ガ：必要新送 I.I)fj文、幻'i瑞ガ必名和必七I紺 人阪梅化，り桜 IリJ
治 11.2. 
2 1111, 18. 5cm. 

（各咎見返に「新），．，'i/＼韮」の署名及び「新船蔵；り」 fI.1あり）

政治、 1;
857 木脳堕恭 ： 小説 1'目梅上編木い'il占＇-上者 束以柑文拡明治20.3. 

[6], 90p.，凶5,19cm. 

858 止此金刷右京金剛直；妬訂正 京都柏‘，屯之JJ）」明治31.4. 
12丁，25cm.

（姐箋に「新船蔵印印あり）

859 田柚象二：尉怠火全女用文姫鋭田島任天紺 束床博llll本社：明治21.2. 
21111, 23cm. 

（下の呑目録に「新島l糾＇！」の日 Jあり）

860 徳店久子 ： 濱久木徳邸久子著徳＇伍猪一郎徳邸健次郎紺 東京民友社

明治41.4. 

3, 3, 66p., I匁1,23cm. 
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第 2部八重夫人蔵井 861~875 

861 徳邸健次郎 ： 黒い眼と茶色の目 • 新在 東京庶花全集刊行会 昭和 3.11.
5, 526p.，凶3,18. 5cm. （滋花全秘第10巻）
（大礼，．氾念昭和勧菜博屁会観度券1梨 p.288に挟込みあり）

862 徳砧浪水： 浪水詩飩徳店洪水著徳邸猪一郎編 束京秀英舎明治 24.9. 
[10), [ 4), 50p.，図9,22cm. 

863 典謝野宜： 鐵幹子 大阪矢品，城辿幽，lf店明治34.3. 
[2), [ 4), 234p.，凶10,18. 5cm. 

900 歴史 ・地誌

864 釦律土庄贄會津五郡仝図 若松({叫県） 高橋一光堂 明治34.12.

1枚， 77.5 X 107. 5cm. 

865 秋月悌二郎：取1年追秘秋月胤永著 岡山秋月胤椴）J正 2.7. 
[3], [1], 3, 8, 30, 44, [3], (3]丁，24.5cm. 
(/}J::段に「新船蔽害」印及び新船家の紋J:1日Jあり）

866 Allen, Young John: 新島約窓信逍品林業知訳 ［上洵］上悔殷根合 1923.
6, 2, 98p.，図1,20. 5cm. 
(1軋1歴朋，証巻6新品約葱林楽知沢 1895の再版）

867 Allen, Young John : I'」歴明證巻6新品約愁 林架知訳 ［上梅］ 上梅股根

令光紹 21.
4, 1, 52丁，lsll,19. 5cm. 
（表紙に “ToMrs Neesima with compts of the translator"の献辞あり）

868 詣l！直村： 山本此馬 京都同志社昭和3.12. 
10, 298p.，凶2,19cm. 

869 大日本写以品評会．名古足支会 ： ［Ii，り戦争実況写以 鈴木経勲撮彩 名古足

同会名占屋支会仮 ·J~務1汎 明治 27.12. 
60p., 12. 5 X 17cm. 
ば姐紙裏に「謹h'：新品様 日本赤十字社且鈴木経懃」の献辞あり）

870 Davis, Jerome Dean: 新［這先生他 ゼー ・デー ・デビス著 山本必越Jり祁

補改版10I収 束京密醒社人正 13.4. 
2, 2, 3, 2, 416p.，図7,19cm. 

871 Davis, Jerome Dean： 新品迫先生偲 ゼー ・デー ・デビス著補正再版 東

京笞租社明治36.7. 
3, 4, 2, 412p.，悩20,23cm. 

872 Davis, Jerome Dean : A sketch of the life of rev. Joseph Hardy Neesima, 

president of Doshisha, Kyoto, prepared by J. D. Davis. Tokyo, Maru・ 
zen, 1890. 
174p., front., 12pl., 19. 5cm. 

873 ［絵菜凸帖］ ［n.p.] 
3 !Ill, 12. 5~25. 5cm. 

874 辿水藤助 ： 秋子の面彩 ［述水肱JlJ」枷］ 京都 ）以山家 大正 10.4. 
[l], 2, 64p.，図1,19cm. 

875 平石猾絨： 會津戊辰戦争 東京兵林館大正6.8. 
12, 6, 246p.，図6，地図2,22. 5cm. 
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876----890 新島l日↓り砂⑭li所蔵□録

876 平石絣蔵： 合津戊辰戦争増補 1と成1琢
姐子軍
幻繹之健IJ'j 改，；1増h靡 3I阪 必松

(t闊島県） 丸八廂店出版部 昭和 2.12. 
[6], 3, 486, [3], [l] p., I計26,地図3,22. 5cm. 

（見返に「I附新l,9,＇；八直子様 平石少佐」の献辞あり）

877 井口三郎： 1ill能岱の略他井II三郎紺 京都茶迫月報発行所昭和5.6. 
30p., 22cm. 

878 池田吉治： 翌．；就lllほ始木池田吉治編 康京舒醒社 1リ1治23.4. 

[2], 2, 146p., !$<I 1, 19cm. 

879 J I••上一次 ： 會律鶴ケ城の血戦 芯松（福島県） 合律弔虚義会 II{｛和 2.9. 
4, 2, 2, 4, 116p.，図9,地図3,19cm. 

（見返に「附足新島八韮子様哨・者」の叔辞あり）

880 加藤長四郎： 戊辰店松城下明細図 必松（礼i.1：閥，t) 杓：省 1リJ治28.12.
1枚， 80x76cm.

881 Jl[iltが三郎： 戊辰戦史在8 白i11戦淵 東京 閲文館明治27.5. 

2, J07p., 23cm 
附録： 山岡鉄Jil•小伝ー山本ヽ：叩J,jヽ（云＿三好泊房小（云 北越戦記別録共5~7

882 京都府教介会 ： 先哲辿芳 京都芸井益 1リ1治36.8. 
[l], 2, 27p., I図31,19cm. 

883 松波仁一郎 ： なでしこ 束以束祁I:|J刷株式会社人止6.7. 

2, [ 4], 238p., I吋Sp.,23cm. 

884 ミルン冊士追想，］己念会 大正15年11月10日 函館： ジョン ・ミルン博士の生涯

岡田健蔵編 ［函館］ 同会 大止 15.11. 
[1」,3,22, lOp., I~ 2, 19cm 
合刻：ジョン ｀ → ••ヽ

ミルノ博J:::;,¥述17録（函館柊l.，Ii館糾）

885 出1椅人四郎 ： 函館戦争と五稜祁 宮綺人四郎 永廿l)J)繹 鱈 51版 函餡

紅茶恨楽部 II四｛和5.5. 
[l], 8, 19, [6], 38, 6p.，図5，地図2,19cm. ｛函館汲，IF)

附録：I滋館の史Uiと名勝（岡田健政浴）

886 永1:ri沿治： 塁合池叫鳴永岡・ih治枷 神I'・和渚人止15.9. 

[8], 211, lOp., 22cm. 

887 l'U本炭記： 駒ケ救lft火概観 II{｛和4年 7JJ17 11於1|i民館 J;Jt,図巖品溝油 i:tI館

Ili..¥‘r函館図，り愧'i 昭和4.8. 
2lp.，図3,22. 5cm. （函館釦渾淑，I} 弟3篇）

888 Nichols, Martha S. : The preparation of Stewart Burton Nichols : his 

life and letters, 1900~1925, by Martha S. Nichols; with illus. N.Y., 
the Grafton Press, [cl928]. 

x, 379p., front., 42 illus., 24cm. 

889 U本組合基；目教会．教師会 ：天上之友 ［人阪］ 同会 大正4.10.
8, [l], 198p.，図10,19. 5cm. 
（奥{、l紺者今泉真3{,:）

890 野LII扮ー： 吉III松陰他野口勝一紅岡政伍編 東京野史合明治24.8. 
[20], 26, 78, 126, 124, 102, 114, [3], [5] p.,図11,22cm. 

（採題紙等に「新品図内」の印あり）

- 88 -



第 2部八重夫人蔵占 891~902 

891 岡本武雄 ： 訳誓戊辰始木在 1 上 ~ 2 東京金迷＇此明治 21.6. 

[ 2 filf), 19cm. 
僅 1上 ，汀正堺hliIり版） （在頭に「新島l刻；I.！」の印あり）

892 人i睾iit-ll)J: 匝顕じ十五年 京都京都H出新riH社． 昭和4.4. 
9, 10, 5, 265, 3, 5, p.，図7,19cm 

893 大料袴助翁功紹記念会 ： 大澤袴助翁 京都同会昭和 4.11. 
[5], [3], [5], (7], (3], 14, 210, 99p.，図20,表1,23cm. 

894 佐久If,1Jif1,j煤 ： 奥羽観M.lli|it1老志佐久fUJ義和著 仙台窮））戎虹明治 16.12. 
2011n, 20. 5cm 

895 品I」1二郎 ： l姐国始木井伊抽部頭ii'［弼（I!t 東京輿，命社 明治 21.3. 
12, 22, [l], 12, 516, 10, [l], 104, [1], 92p.，図9,22cm. 

896 新貝点次 ： 羽協裟，り 咎1~3,5~7 新貝点次紺 [n.p.］ 椎恙滋 I明治 15.4. 
[ 6 lllfl, 22. 5cm. 
内容：

咎1~6: 廿棠篇（矢足椒梅缶＇編）
咎 7： 矧楚篇(11i..戸太崩組）

（務4,8～欠）

897 手代木良策 ： 手代木直右衛門他 ［）砂姐荘客原糾 手代木良策糾］ ［京城］

糾者人正 12.6. 
[1], 2, l04p.，図3,23cm. 

898 徳富猪一郎 ： 古 III松陰 束京 L心友社明治41.10. 
[2], 4, 14, 4, 4, 494p.，図33,23. 5cm. 

湛返紙に位呈新船老夫人御，i午祝＇肉学人岡朋治四十一年十月念八 Jの3訊あり）

899 妻木忠太 ： 木戸松菊略側 東京冴者大正 15.5. 
2, 3, 47, 6, 337p.，悩4,22cm. 

900 必松1h教育會 ： 合津郷土韻本 店松（伽島県） 同会 昭和5.2. 

2 rm, 22cm. 
901 渡辺松淵 ： 和 1閂忽録 渡辺松淵船 ）＜柏無三追hii ぶ松（福島似） 渡辺牙

昭.fTI6. 9. 
[lJ, 96, 15p., I吋8,19cm. 

902 矢阻紐釦祓 ： ｛岱乱埒皇l湿 仙合枷省叫治32.5. 

34p.，図1,20. 5cm. 
（見返に 「進が新）沿糾人様仙台桜l:n孝．治l・llけ1:_ !J)J治：：： 1-一．．年人）HI・七H」の献辞あり）
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903~913 

第 3部 新島是水 翁蔽告 附尻祓者不明雑占

000綽記

903 [The catalogue of the Library of the late Dr. Neesima). （ペン・91i)

18cm. (ノート）
（此i1}目はノート内きされた明治廿七年六月の濶佑叩ー邸表で 次の）L部門に分類され
ている。
1.文学部 2.瓶史部 3.科学部 4. 伝，ー記部 5. 折学部 6. 語学部

7.政治部 8.型iり注釈 9.宗教雑釈）

惰表祇に「新品1対暉，用Fl」の且研あり）

904 山綺災成 ： itt1［百談 山的災成大人紐＾E 巻之1 東京 青‘上位英文蔵 [r:.d.] 
[1], 30丁， 図2,26cm. 

100哲咆

905 女裕浪 ： 在f火／r:氏他校本名沐J::氏集解 肝陸氏音義秦鼎校本翻刻 ［人
阪］ 柳l[iや｝兵衛叫治 13.9. 
1s 1m (30巻），26cm.

906 祁象． 新荘子，，札；t:il邁呼玄吐イi)環平，m1点 束京報告党明治 16.12. • TiJ 
41111 (10在）， 23.5cm. 
（咎頭柱｝｝名南彰'£経）

907 仁科琴illi： 名子解 束備同塵館文化 10.
[1], 26, [2]丁，25.5cm. 

908 竺麟FII通鋒 扉 明治 17.8.] (11 窄•本 ？）
ll」,［2], [14]1—•, 24. 5cm. （似綴）

909 朱殺． 訂四古集，比応，を集,li 迅釦諏止 浪培秘却ll 天保8.

3冊，17cm. (~1汰）

（各FILL返箋3名 「学filf」「論語」「ifu.子」）

910 竹添進一郎 ： J1氏子論文拠朱子り覇竹添光鴎浙卿氏手鋒 東京 奎文巫

叫治 15.11.
71111, 26. 5cm. 

911 iltfll訓淵・歴幻1,子訊砂占: iltl.Illji卿邦儀j玉山内鈍れ齢録 江戸須）原

加叉兵衛等 [n.d.] 
10冊(21巻），26cm.
（む頭；や名「斡子解，甘i」柱汎：名 「新刊韓非了忽，店」）

912 古村秋脱 ： 王根捉脱吉村料輯録 浪部必玉党末栄韮： J位治）C．
2 IHI, 25. 5cm. 
（各冊咎末余自に 「明治廿年七月-ff・ー[l求之於伊豫宇＇咽郡 /II之江村萬笈‘党 東・代学生 Ti 

鋏生」の認あり）

200 宗放

913 American Board of Commissioners for Foreign Mission. Japan Mission: 

羅、I，似彗秤 人阪米国派逍内教師'lj.務局明治17.11. 
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第 3部新品址水翁蔵苫 914"'925 

454p., 19. 5cm. 

914 Bible. Japanese : 闊佑新約全内 膨賓米国咆，1::会社明治22,

[17-1486], [1), 414p., 19. 5cm. 
(p.16迄 p.413以下脱） （複本1p.413以下脱）

915 Bible. N. T. Chinese : 新約聖，It 上洵災龍頭'i 同治8.
(1), 144p., 18. 5cm. 

（表紙に「東求第1)f炉I序教会祓内」印 裏表紙「東京節'l:J訊教会附屈」の署名及び祓内
日Jあり）

916 Bible. N T. Chinese : 新約聖，1}： 上洵必1,t,1}餡同治8.
(1), 144p., 19. 5cm. 

（咎木余由に「大沢笞太郎」「Y.Osawa」の羽・名及び「大iT]の印あり 傑迎釈iこ「大沢」
の印2箇あり）

917 Bible. N T. John. Japanese: 悶麿約翰他 ［横浜．］ 米國型湘会社 [n.d.] 

245~323p., 18. 5cm. 

918 Bible. N. T. John. JaPa!Zese : 新約聖，1-1:約翰，1i: 米国型，りなti囁翻委且社中

［訳］ 横浜 Injtl． 明治 10.
16丁， 22.5cm. 

919 Bible. N. T. Liヽke. Japanese : 新約型ぽ琴 3路加福音 Lり ［横浜］ 米国

咆 ，り会社 [n.d.J 
100丁，地図1,18cm. 

暉箋,!}名新約叩，I} 路力lli船

920 Bible. N. T. Mark. Japanese: 馬uJi専福音い｝略鮒 上悔幻い），,j 1866. 
2, 44, 3丁， 23.5cm 

（カバー裏表紙に 「人得{T:IIJ為寸押之甜胚学プJ4l11が得 丁・I埓皇 朋治十一年．血秋下院
新）ふ閑人祓jの仕l,IFあり）

提限人前後
921 Bible. N T. Timothy. Japanese:新約聖，'1=l足多 II非利門は米国坐，り会社翻

，沢委且社rh[，沢］ 横浜 同社 1リ］治 13.
11, 8, 5, 3丁， 22.5cm. 

922 Bible. 0 T. Chinese: ｛り約全，1:: 第 8 巻至 22印l• W各得氏，記至雅恥l: [n.d.] 

923 

924 

925 

392~968p., 13cm. 
俵見辿に「伊勢祓本」 の出111署名 r伊勢蔵，1｝」1]］ 「FromCapt. L. L. Jane,, Kuma-
moto Acad. Japan」のペンLIi、いこ鉛喰，11 「熊本県f:/11伊勢II寺雄」の鉛喰，I¥署名あり 災
｝辺には 「朋揺＼乙シ、．i叶＝．．fl-l芦 l-II紬 Fl 沿／瓜先生のi1fiれるものなり」の堪，＇激び
「FromCapt. Janes March 13心 75Saturday」の鉛憎りあり）

Bible. 0. T. Daniel. Japanese : 

明治 18.

58p., 18. 5cm. 

開1,.｛但以理，1::

Bible. 0. T. E元0年 ．Japanese: 閲喜出埃及氾

肌治 17.

154p., l渕1,18. 5cm. 
直本 1)

Bible. 0. T. G ．． 訊 esis.Japanese : 
Ill約;v;、1.l0lJ 1 t I•記

治 17.
182p.，図1,18. 5cm. 

- 91 -

横浜北炭国咽 ,1}会 t1•

横浜 北炎llセ聖，；会社

横浜北炎l1il型，1}会tl- 1リl



926~939 新品旧邸文庫所蔵目録

926 Bible. 0. T. Isaiah. Japanese : 闊麿以塞亜，1:: 康京 米国辿苫会社 1y.l 

927 

治20.
200p., 19cm. 

Bible. 0. T. Jonah. Japanese : ！｛喜約全 ・吟品 ・馬拉品合本
北英l過聖古会社 [n.p.J 
7, 6, lOp., 18. 5cm. 

[n.p.] 

928 Bible. 0. T. Proひerbs. Japanese :閑閃祓―1ゴ 横浜米国造 ， I~会社 1リ 1治

929 

930 

931 

20. 
75p., 18. 5cm. 

Bible. 0. T. Psalms. Japanese : ¥Q麿詩篇
384p., 18. 5cm 

恥 e. 0. T. Psalms. Japanese : 世麿詩篇
384p., 18. 5cm. 

Bible. 0. T. Psalms. Japanese : ！｛,:：化，i与篇
21. 
1663-1912p., 15cm. 

仙浜米l封型g会社明治 20.

恥頁）g炎困盟，It会社 1リj治 21.

横浜 大英国聖杏会il． 明治

932 [ 111}教卜払仔教卜執ガ是ナル乎］ ［n.p.] 
35p., 18cm. 
(~暉紙ク＜狽のため在頭占名によ る） （本，Ifはク炉名が袢の，暉j形式をとったもので最後の直
裏に 「よの巾は今r➔ より外はなか り けり 1咋 HIこ兄つ!!)l H は知られず」の褐らしあり）

933 Corbett, Hunter： 型令史品祁瑣徳撰 上iir} 災り噂飴光紹 2.
2冊， 22.5cm. 
（巻1 表紙脱）

934 Co~;n3~nd : 乱農両l岐1月答 クルナ ‘')9'i瀬源八，沢 ［東京］ 天主‘巫明治

10, 518p., 19cm. 

935 Crassc, Jean : 11本西教史 ［クラセ冴］ 太政砂諏沢9系訳述 束京 太政官

明治 11.
2冊，19cm.

936 Curtis, W. : J}｝謬 ［カーチス組］ 人阪介村謙古 明治 18.2. 
3~9, 153p., 9 x 13cm. 
（楳題表目次p.1~2脱）

937 Davis, Jerome Dean: 真の逍に到る）fRii ［デビス柑］ 神戸 米国造他教使

•Ji務屈 ［1877.] 
22丁，15.5cm. 

938 Davison, C. S.: ,J附災歌 [n.p.] ［日本メソ ヂス ト・エビスコバル教会］

[n.d.] 木版横本
たたへうた

[2], 21, [3]丁，13.5 x 19. 5cm. 

内容：讃災歌53篇哉頌4篇ぷ将7曲
（木阻ま朋治10年のメソヂストのデヴィスン紺砥にか iる長綺出版の木版横本 (Jrn歌51
篇設頌4篇本，消7lllJ)の増補版？）

939 Draper, John William: ［科教史，命 ー紅障教と＇人学との争闘 戎維服逹勒巳児

)JJ'噂小栗呑平，沢述 東京笈lkl，没法ti IリJ治 16.12.
3, 5, 70, 594p., 18. 5cm. 
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第 3部新品兄水翁蔵「Ii: 940~956 

940 Faber, Ernst: 明心図 羊城恐翌堂光緒5.
13丁，21cm.

941 Genahr, Ferdinand: 型経史記撮要 ［菜納泊署］ ［n.d.] 
43, 34 T, 25. 5cm. 

942 Genahr, Ferdinand: 真珀衡平梨納砕若辻葡喝ilり討 東京原脱昭明治
14. 12. 
145,2p., 19cm. 

（表紙1特温応輝i平）

943 Graves, Rosewell Habarcl: 勾叫凜紀好弼席陳筵民述 [n.p.］ 光紹

5. 
3, 8, 18, 7, 16丁，23.5cm 

944 函 宵： 教合政治 ‘/ii密訳刊 [n.p.) 1860. 
44, 27丁，18cm.

945 Happer, Andrew Patton:聖苫術義安徳‘.;:?［吟巳］糀沢 上悔）買仇館

1874. 
[l], 2, 46丁，23.5cm. 

946 蒲徳立：祈訪布）J 上悔又りIi~:=館 1875.
1, 14丁，22.5cm. 
淡紙に「I<itoyuriokuJの箱喰，llあり）

947 )j 應祥： ［談秋灼在講，洸玉歴］ ［n.p.l iu)t 15 
J6T, 21.5cm. 

閲箋脱 ，や名ぐが不明）

948 Hobson, Benjamin: 約翰聖親秤解 合｛，； 磁徳，］I：!II各 上悔 二牌棟聖堂

949 

1874. 
(2), 47丁， 25cm.

Inslee, E. B.： 型教鑑略應思狸芳
4, 34T,表1,24cm. 

浙寧 [n.p.] J,/i: ',!~'. 10. 

950 11n村1f齋 ： 幽教搬要論旭迎常加村イf齋授 叫治17.4. （自喰本）
2冊，23cm. （仮綴）

951 金森迎倫 ： 埒林多l)ij,1 }•,； I：秤金森珀倫 ヲーチス ・ケレー同返 ）』阪 米国

派辿他宣教師市務局 明治 18.8. 
19, 324p., 19. 5cm. 

952 小崎弘辺 ： 政教新論 東京立瑶’．社明治 19.4. 
6, 156p., 18. 5cm. 

（淡表紙に「大分県;(','松」 裏見返に「Thisbook belongs to H. T. Wakamatsu」の署名
あり）

953 Martin, William Alexander Parsons : 天迅渕匝 T鼈良苫 [n.p.1 部北
,1}会光緒 13.
4, 3, 2, 70丁，19.5cm. 

954 店川経輝： 心磁の脩ィ逢 東京 f侑り出翡：店 明治42.12.
3, 367p., 23cm. 

955 「I本メソヂス ト教合： メソヂス ト教令Ilil答 「n.p.］ 同教会 1876. 
37丁， 15.5cm. 

956 Nye, H. R. :'Y宙神教の人ぶ エイチ ・アル ・ナイ 原抒古村秀蔵訳 東京
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957~972 新島！「暉文卯19(祓目録

日本宇宙神教々会 明治24.7. 
73p., 19cm. 

957 大阪教会（日水』~'I平教団） ： 大阪姑1や教会会党建築品念 大阪 同教会 大正

11. 6. 
6, Sp., I~ 4, 15. 5cm. 

958 Platon: 正教定理略解 プラトン／原著・ 堀江複沢尼格頼校 ［東京］ 正教

会明治 10.7. 
4, 3, 28, 434. 4丁， 18cm.

959 Quarterman, John W.: 聖郭図品 ［徳肌著］ ［n.p.] 
[l」,38丁， 24cm.

960 尻1藤百一郎 ：耶蘇教図古論 京都著者明治 14.8. 
6p., 16. 5cm. 

961 」卜教合（東京） ： 教の鑑 ［東床］ 同教会 1877. 
22, 11, 10丁，19cm.

962 1！囁史，・記問答 ［神戸 米困辿他教使’li務局 n.d.] 

100丁,llcm. 
偲木余白に「Nasu」の鉛叩環名あり）

963 紅教開始50年紀念会 明治42.10. 東京 ： 宣教1開始五拾年紀念会順J-f;;It• 明治

42. 10. 5. ~10. 於東京）お屑教胃仕会館 ［東京 同会 明治42.J 
Sp., 13 x 19cm. 

964 宋密 ： 傍科羽煎．））は人論 ［宗密述］ F］通略解 火栄傍科 名占尻 其Il1堂

明治14.1. 

27p., 22. 5cm. 

965 竹1.0黙出 ： 賠琥密令 東山左滋老師法語藤IIl玄路 内村退ヽ泊糾 京都建
仁{ly噂昭和5.3. 
31111, 26. 5cm. 

966 Ill嶋l刷園 ： 脩心教餘師 蘭園田集録 [n.p.］ 屯几堂 ［序明治3.6. J 
3冊， 22.5cm. 
,・, 

伽，＇：名必兵洲鏡）

967 nll；謹象二 ： 耶蘇一代絣妄記初紺 田r；；；象二著糾 東京任文社明治7.4. 

21111, 23cm. 
(i）I{，や名 辮妄耶舷＇t-代；氾）

968 Tract Association of Friends : 如何得真福 上'iilj, J翡糾＇｝館 1880.12. 
4p., 16. 5cm. 
（表紙に「Pub.by The Tract Assoc. of Friends, &....」とあり）

969 露無文治 ： ）＆腎教本原真理 釆京啓醒ネ1•内店明治 41. l. 
[l], 2, 2, 2, 114p., 19cm. (Jふ仔教汲；,n

970 上川貞次郎 ： 闊嬰悶聖語類棗 贋＇！の採目 上ul貞次郎糾 辻密太郎補，：r宮川
経輝校 大阪上田済生堂叫治22.12.
4, 3, [3], 313p., 11 x 15. 5cm. 
（英幻誕 TheBible text book, or, subject index to the Holy Scriptures.) 

971 Wal ton : ill:を渡るたつきの風琴 的峠頓杓 香雨女史沢 [n.p.] 

[10], 17lp., I対2,17cm. 

972 Williamson, Alexander: 基秤火録卒廉臣著 1暉棠叩奥野口綱訳 神
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第 3部 新島足水翁蔵・占

戸福音社明治15.12. 
[2), 3, 13, 194, 108p., 19. 5cm. 
(Life of Christ.の訳）
（複木1)

973 耶蘇教，り類会社 ：新約全因加拉太内註解 横浜 同社 [n.d.] 
189p., 19cm. 

974 lllS蘇教要狸問答 上悔災華内餡 1866.
2, 18丁，23.5cm. 
（咸数拾一年労東省城飼得大街福背常のJi：あり）

300 前t 合／

973~982 

975 Fichte-Kindergarten, Berlin: Vierundzwanzigster Bericht i.iber den Fichte-

Kindergarten (Volkskindergarten nach Friedrich Frobel), gegrUndet 

1862 in Berlin SO., Wrangelstrasse 11, i.iber die Jahre 1896/97. Ber., 

Druck von W. Pormetter, 1897. 
6, [l]p., 22cm. 

976 束久IJI：詞：菜因 IJ4史第2咎束久IIt通蔽著晶Ill訊臣1紺、：I町暉 東

ぅは国）t社図，1｝部明治27.3. 
2,68丁，22cm.

977 Pettee, James H. : Mr. Ishii and his orphanage: a Japanese apostle of 

faith and his asylum at Okayama, by James H. Pettee. Okayama, 

the Asylum Press, printer, 1894. 
iv,「l],55, [2]p., front., 18pl., l4x 17. 5cm. 

978 ,ii槻純之助 ： 銭逝俗貨幣大意 束床博文飴 lり1治 25.8. 
2, 209p., 15. 2cm. l寸珍百種第3紺）

400 政治 ・法律

979 林子平 ：海國兵談 ［n.p.] （写木）
3 0!1(16巻）， 27cm.
（む頭に「桜井氏i及本」の印あり）

980 稲祁諭古： 西洋'ji↓lr'i' 揺i平餘吉笈柑 東京尚占‘韮：｝羹應2.～明治3.
「41111),22. 5cm. 
僅頭父は見返紙に「緑求蔵占」印あり）

内容：初紺巻之1,3（脱Iぷ2.) （巷之2クく）
2紺咎之1-2（朋治3.)

981 伊藤冊文 ： 帝国‘.，屈法情室典範義解 は京］ 国家学会 明治22.6, 
[5], 200, [l] p., 19. 5cm. 

500 自然科躯

982 Fi―:Ill川祁ー ： 物理仝志 宇叩I団一；沢 、fl.I淵盛二f!II閲 ［東原］ 姪雨棲 lり
治 12.3. 
21¥lf (I芥ti刈J~) , 18. 5~23. 5cm 
（は＇幽紙に「奥氏祓 ，n」11Jあり）
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983~997 新品1日邸文叩所蔵目録

700 芸 術

983 莫 是 ： 盆根齊区虞 ［華亭莫是組］ ［n.p.] ［祓渕胚元．5.)
(2]丁， 24cm.

984 莫 是 ： 烈切濯悶 [ lpe；；因莫足糾］ ［n.p.] ［践幽9ff元5.)
3,m, 24cm. 

内容：

[Vol. 1)：麒麟亀

[Vol. 2]： 迷莱

[Vol. 3]： 金111菜品

985 品捉： 本朝粛簗 ［是屎組］ ［n.p.] 

5冊， 22~24cm.

800 文弗 ・語學

986 布似反伯 ： 和歌麓乃庇 以敬斎長iI‘l述 京都文求党 ［文久 2.]
3冊，17cm.

987 文山 ： 儒給木三IKI,Lく ［文1l1著］ 生田j罪写11l1j 東京，1「JI!路周明治 16.12. 

2冊，19cm.

988 榮花物語 大阪図占：出版会ネI. 叫治24.3. 
2冊，19cm.

989 暁銃成 ： 仇罰伊努参宮御彩まいり 暁i諏山川沿j戎fl: 天保元人補樋口
il・・三郎編 大阪赤志忠七明治 23.2. 
[11, 2, 6. 118, I吋1,18. 5cm. 

（見返に「二十三年四月 -i i•八 日奈良に於て求む 新品公義」とあり）
りj衿

990 印釦暉： 新戒顎題桑の石菰 拝郷迎苗編 京都幅井正宝幽明治 18.1. 

2 fll}, 18cm 

991 八!Tl知紀 ： しのぶぐさ 八田大人歌梨 京都松栢党 [H：安政2.)
4 fll}, 18cm. 

992 服部l消祁 ： ），tf詩返困字解 巻之3,7 李翠龍編選 南祁弁 林元玉録 江戸

認山房文化11.6. 
(2冊］，22.5cm. 

（各咎見返に「釣龍級本j 巻頭に「硝田政本」 の印あり）

993 藤本元： 前太平品 束京 1閉花謡明治 19.1. 
204, 75p.，図18,18. 5cm. 

994 池1Jj 践 ： 詩飢粘炎池田観糾i 人阪祐玉測尚iIF棠明治 13.9. 
7冊，14cm.

（各巻表紙に 「flt軽蔵!t」印ありl

995 池叫直： 菜呉越軍談 池田束爺補正尾形月耕両 康京 文l噂 明治

18. 12. 
[3], 12, 686p., l~I 7, 18. 5cm. 

996 ,：祢愈 ： 誓肝宋八家文滋本斡愈退之箸沈徳粁確士評点川上｝巖樹秘，邪

甲府 内藤他右衛凹 明治 11.7. 
16川）（30巻），22.5cm. 

997 斡愈： 培評肝宋八家文拍本 韓愈退之著沈徳僭確士評点穎｀災子威増評
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第 3部新恥足水翁蔵・；「F

甲府 内藤他右衛門明治 12.5. 
16冊(30巻），23cm.

脩巻頭に「天憐逸民蔵．J！t」印あり）

998,-., 1011 

998 柄井）1|柳五ill:： 英雄白人一竹川柳金蔵編 ・江戸山LI足籐兵衛天保

15. 10. 

60 T, 18. 5cm. 

999 柄井JII柳五世： （絞）英雄百人一竹緑序川柳糾 江戸錦耕’遮麻永2.
[2], 5, 50丁， 18cm.

1000 柄）I:JI！柳五祉： 汲烈百人一↑↑緑亭｝Ii柳糾 江戸錦耕‘羞茄永 3.1. 
[2], 5, 50丁， 18cm.

1001 柄井JII柳五世： 崎人百人一誼緑亭川柳組 江戸錦耕棠嘉永 5.
10, 60丁， 18cm.

1002 柄井川柳 五世 ： ［烈女百人一首］ 緑ヽ7}Jll柳糾 [n.p.] ［抒弘化4.J
58 T, 17. 5cm. 

（屈探題題箋紙奥附脱 柱傑姐列女百首）

1003 囀桑楊子： 喜大日本永代節用無盈蔵［下］ 河辺桑楊子原組 堀源入斎 掘

源t1]子 i`li•水葵斎補訂 江戸須原J句茂兵衛等文久4.
263~433丁，25.5cm. 

1004 河瀬布雄 ： 和歌拾題 ［酔露斎菅雄紺］ 進藤知雄絃 ［京都 n.p.践此；;'.5.] 
(339]丁， 21.5cm. 

1005 曲序馬琴 ： 朝夷巡島記全他 康京闘花党明治 19.2. 

10, 2, 684, 154, 118, 105 p.，図38,19. 5cm. 

（標臨紙 p. 1~2, 7~8脱）

1006 ilU亭馬琴 ： 娼贔近世説災少年録 束京兎尻望月波銀花幽明治20.8. 

[3], [l), 5, 969p., 1~11, 18. 5cm. 

（咎爾it課題闊晶美少年録 標辿紙脱）

合刻 ：後紺大団円（中村股之助哨）

1007 松平定iげ： 獨石和歌狛 咎邸3 以之邪 [n.p.] 
[2], 54 T, 23cm. 

1008 本居宜長 ： 頭占古今和歌集遠鋭本屈鈴廼民翁著山鉛災成註 江戸文揆

幽丁子尻平兵衛 [n.cl.] 

8冊(20在），18cm.
（各fl!I咎頑下部こ［伊勢蔽占J印あり）

1009 巾料拡業 ： 琴陵「t~粋重菜追秘i 11・17"叩子 野村省吾糾 ［京都紀者］ 昭和

6. 7. 
10, 158p., ¥fX.¥ 4, 22cm. 

1010 奈良嘉十郎 ： 小説花犯奈良祝十郎船 東京糾者明治22.3. 

183p., ¥:l(! 2, 18. 5cm. 
内容 ：瑚蝶（災妙斎吐．人）ー初恋（統餓のやおむろ）一絲II莉（春の屈主人）一l彫：と（忍月糾・±)

ー当柑：俳飯俳行（幸陀得知柏）

1011 仁J I•• 田碓娯 ： 類辿狭姦狛以之部冬之部仁比多｝，f-;1ii総i送胡即(il:萬hii 柳廼
足風斎校合 京都勝村治右衛門等天保12.

[ 2 OIi], 16 cm. 
偉頭•占名俳諧発1収暉狭以集） （各1冊に f1Il1水」の印あり）
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1012~1025 新島旧邸文H面斤蔵目録

1012 仁）1：田碓嶺 ： 類屈狭姦集雑之邪上之巻仁井田居碓徹選胡床庵萬硲茄廼舎

風斎校合 ［江戸］ 薦笈棠 [n.d.] 
[l], 2, [1], 118了 18cm.

遷頭占名 俳諧類題狭該集）｛咎木に［曲水」の印あり）

1013 悶二船節用集 ［江戸］ 金花棠 天保 13.

3, 3, 331, 8T, 12. 5 X 18cm. 
（叫譴増補『引二怜節用銀）（咎頭上綿梱外に「席代祓；If」日Jあり）

1014 沼尻桂一郎 ： 嬰j蒻官噴 沼尻糸圭一郎糾 ［東京］ 講占幽 明治 14.2. 

2, 50 T, 18. 5cm. 

1015 李廷機： 柑文窃軌範百家批評註秤巻之4 絣fl守孟批返焦紘評閲 李廷機

註校再彫 京都武林新兵衛笠正徳5.
28, 26, 28, 18丁， 27cm.

1016 焙藤拙幽 ： 拙幽文話斎藤謙布終著 ［江戸］ 占否内足元治元．
4冊(8巻）， 22.5cm. 

1017 三遊亭同朝 ： 英国孝子之他 三遊亭闘朝演述 若林甜蔵記 伊藤新太郎ll)J策

束京速記法研究会明治18.4. 
81丁， 図3,22cm. 

閾虚け腎犀籾• 化言之伝）

1018 三遊亭仰朝 ： 怪談牡月燈籠 三遊卒仰朝演若林]iti祓記 束京文・lt笙明
治 19.7. 
4丁，286p.,19cm. 

1019 三遊亭回朝 ： 原塁黄伶薇三遊亭闘朝述石原肌倫筆記 東京金泉党明

治 20.4. 
(1), 123p.，図3,18. 5cm. 

1020 胃塁新増正字玉篇大全細河並WIi校山崎災成再校 江戸廿泉党弘化4.
5, 36, 470丁， 12x18. 5cm. 

（表紙等脱）

1021 新組大和文範第1冊 東京淡内閣明治 24.5. 
9, 2, 2, 2, 84, 4, 60, 2, 48, 2, 84, [1], 56, 34p., 29cm. 

内容：御所桜材ilJII夜討（文耕堂 三好松洛合作）一新版歌祭文（近松半二作）一鎌介三代
品（紀洵音作）一男作五膠金（竹田出因作） L：徳天皇1J芯年1ド（錦文流作）一金平法問，浮

1022 :靡節用大全 浪辿私玉fill! [n.p.) 
2, 272 T, 12. 5 X 18. 5cm. 

（返箆標題新瑯咽や節）廿集全襄字1:i寸 柱標姐節用大全）

1023 蘇東披 ： 東披詩抄巻3 頼班子成遥後藤機校 浪荊河内l冦必兵衛等
茄永7.
21丁， 23cm.

1024 須餘光師 ： 悶悶痰人之彦［ 東京 晩百棠 明治20.2. 

8, 194p.，灰i12, 18. 5cm. 
（本文 p.3-6久） （災比辿に「Il鴎11/i'•?J'：人蔵，If」とあり）

1025 武元登々惹： 古詩韻範登登炸武元烈屈文著翻刻 京都祥＇ぷ幽 [n.d.] 
3冊(5巻）， 22.5cm 
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第 3部新恥是水翁蔵，＂ 1026~1040 

（各巻頭に「対函桜」の印あり）

1026 竹村茂雄 ： 千町のぬき穂穂向民翁各竹村茂枝践 江戸寓笈棠 [n.d.)
[1], 152丁， 18cm.

（目録下部欄外に「金亀政占J印あり）
培行Ii: 

1027 谷呑： 註解 ，渚韻含茨異同緋巻1 谷呑組 人阪警泉堂明治 12.3. 

9, 15, 20丁， 12cm.

1028 手代木勝任： 勝任歌集手代木良策編 岡山糾者昭和 7.6. 
[2], 44, Jzll, 18. 5cm. 

1029 近松l可左衛門： 近松著作全占第2巻 東京丸祇吼―-』•舗明治 15. 5. 
5, [2), 223~42lp., 18. 5cm. 

内容： 本朝三匡志ーおふさ徳兵衛一郷11姥

1030 藤良屈 ： 詩語金性明治再板 東京和呆尻金右衛門':l,＇; ［祓嘉永元．］

3, 5, 49, 62, 3~4丁， 8.5 x 18. 5cm. 

（襟坦紙日次啄）悦）

1031 肘詩選咎1~4 李翠龍編服部南祁iJII点 東京媒山切 説延 ［？］ 

2, 4, 1, 5, 20, 17, 16丁， 15.5cm 

1032 叫躾成：り且訊1]文送字り1 1hlIf的災成校訂 江戸廿泉幽弘化5.

2, 3, 209丁， 15.5cm. 

（衷表紙に「尾的氏」 の署名あり）

1033 召靡字引大全 浪部吉文字匝市左衛門文化3,

4, 374丁 13x18.5cm. 

（表紙等）脱）

1034 舒鳳冤：仇斎対類正宗 重野安鐸校閲 盟品毅，JII：見i 人阪 l．．否幽 Iリl

治 16.9. 

8冊，14cm.

1035 十返舎一九 ： 沫海泌中 ・岐蘇逍Iド・奥羽道1h膝栗毛 I;fi江之嶋家土光 十返

企一几著 1W-文館編輯局校；r［ 東京栂文餡 叫治26.10.
8, 1156p.，図5,20cm. （帝国文帥第9紺）

900 歴史 ・地誌

1036 汲井了怠： 鎌介北條九代記 梨京 兎）玉減明治 17.2. 
[l], 16, 417p., 19cm. 

1037 同志社校友会 ： 新品先生LIt筒tli 森I加奈光紺 京都 同、志社校友会 昭和

17. 6. 

[4] 8, 4, 134, 56, 1238p.，図63,23cm. 

1038 秦政治郎 ： 賞閤大日本地誌 東京栂文館 fリj治 23.6. 

12, 18, 522, [1] p.，地図1,表 1,20cm. 

1039 艇澤安任： 近世盲者鑑 ［東京］ 胄松之室 明治22.11. 

2, 16丁， 23cm.

1040 鴻拶龍： 出Iリj火f,Ir,；王腸叫先り：出身蛸質L録 渇慇斎新糾 [n.p.］ 弘毅餡

[n.d.] 

31冊，25.5cm. 
(blt占名 耳陽明出身納乱録） （各巻第 1丁に「松井J伐・,!.}」印あり）

-99 -



1041~1048 新品旧邸文廊所蔵目録

1041 茸 昭 ： 國語 草昭解宋痒補音穆文！煕編石屈校 ［迫春点］ ［n.p.] 
10冊(21巻），27.5cm. 

（各巻頭に「躯谷蔵」の印あり）

1042 熊本師範学校： 熊本縣地誌略改正 熊本熊本縣明治13.3. 
2冊，22cm

1043 草野省三： 大n本新閃
明治22.5. 

実測220万分1
全因鉄逍線図入 草野省三製図 東京 江品伊兵衛

1枚，67x95.5cm. 

1044 岡龍洲 ： 箋註蒙求校本 岡白駒箋註 佐佐木向賜椋疏 浪1仔秘玉1illl安
政 5.8. 
3冊，26cm.

（巻頭円名 標題徐状元補注らを求校木）

附：官職考略

1045 岡田有邦 ： 新潟繁口記 新泥粘喰並明治 19.10.
[l], [2], 20 丁， I~ 1, 22. 5cm. 

1046 凌稚隆 ： 悶塁史記評林凌稚隆輯校李光絹増補 ［大阪］ ）災蔀堂窪

政4.
25冊(24巻），26cm.

（見返紙に「長谷川所蔵印」あり）

1047 ;:::j碕龍太郎： 札祝繁榮l叉1録高碕龍太郎紺 函館 北島社 肌治 20.5. 
[2] 62丁， 11x 15. 5cm. 

1048 趙焚： 廿二史割記趙斑＇よ楳著 江戸須原厖茂兵衛等文久 2.2. 
18冊(36巻），22.5cm. 
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1049~1059 

第4部新島慾邸保管書輻類

1049 英和女根校 ： ［山本久栄炎和女学校卒業證古］ 神戸 同校 明治24.6. 24. 

1枚， 33x49cm
(J11英両文 炎文欄に Brown山内松雀 Davis の別名あり）

1050 呉 迅玄 ： 「至型迫像」 (.fl子像） 呉道子叩 （拓本）
1 il¥h（紙表装）

1051 JI券悔舟： 「19処超然処人蕩然無事澄然有事斬然得忍淡然失、意泰然」
「:r．．支仲秋比滋［新島老兄之厖」「六然居士悔J:JJ
1面浪額）

1052 久保tl:I米造 ：新は災先生大磯臨終図 （淡彩絹本）
1面(4業） （横頷）

1053 新枯八重 ： 「臼」の字横物 ［昭和 3.)
33x63cm. 悦淮研下し）
（「為盾柳母堂」「戊辰春八十四オ八霞子」とあり）

（複 1)

1054 新邸八重： r梢風在竹林」 （軸物） ［昭和 3.]
1軸（紙表装）

（「八十四才八原子」とあり）

1055 如ぶ輪寺： 楠正行公梓弓之歌 吉野町（奈良県） 同寺明治 27.4. （拓本）

2枚（袋入），138x 32. 5cm. 

1056 朱舜水 ： 大楠公磁誌神戸淡JII神社 （拓本）

11恥紙表装）

1057 長三洲： 林子平碑斎藤雑苓撰長茨苫伊ji紺博文記炭群鶴鵜 （拓木）
1軸（紙表装）

1058 ;I; 淡春 ： 馬太伝耶薙山上垂訓之語碑 （拓本）
1面（懸額）

1059 人体骨格図
1枚， 6lx42.5cm. 

（鉛^ 廊りにペンサこで各部の名称を記す）
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索 引

日本F1録規lil)による椋F1からの索引であるため，若者名

のほか， 1部こ害名又は特殊標目が含まれている。

A. 

Abbott, John Stevens Cabot........... 671 
Abbott, Lyman................. 74; 75; 76 

Adams, John......................... 11 

足立党 ．． ．． ．．．．．． ．．．．．．．．．．810;811; 825 

Addison, Joseph....................... 569 

Agassiz, Louis......................... 520 
Ahn, F........................... 600; 601 

会Nt:国 ．． ．． ．．．．．． ．．．．．．．． ．．．．．． ．．．．．． 844

秋里．箇品．．．． ．．．．．．．．．．． ．．．..........556 

秋月悌二郎．．．． ．． ．.................. 865 

Alexander, Joseph Addison............. 77 
Alford, Henry......................... 78 

Allen, Richard Lamb................. 534 
Allen, Young John............... 866; 867 

Alpina, Imprimerie..... ............. 79 

American Board of Commissioners for 

Foreign Missions. . . . . .... . . 、• ...． 80; 81 
Ameican Board of C ommissioners for 

Foreign Missions. Japan Mission.... 
.... 82; 83; 796; 913 

American Book Exchange............. 643 

American quarterly journal of prophecy, 
and mission advocate............... 84 

American Tract Soceiety.85; 86; 87; 88; 89 

Amherst College............. 396; 397; 398 

Andersen, Hans Christian............. 587 

Anderson, Ro加rt.....................741 

Anderson, Rufus............... 90; 91 ; 92 

Andover, Mass. South Church......... 93 

Andover. Theological Seminary......... 94 

Andrews, Ethan Allen................. 672 
Angus, Joseph......................... 602 
安巾教会（日本扱抒教団） ．．．．．．．．．．．．．．．． 797

i'f i-l.li幻f.、．． ．． ． 、..．..．..．．..．.．.868

荒野文雄．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． ．． ．．．．．． 33 
Argyll, Duke of....................... •l51 
ォj・タ'i長イ!'1..............................986 
Arnold, Matthew..................... 399 

浅井了忠．．．． ．．．．．． ．． ．．．．．．．．．．．．．．....1036 
浅見銅斎．．．．．． ．． ．．．．．．．．．． ．．．．．．．． ．．．． 45 

Aue, Carl Eduard....... ............ 603 

Auerbach, Berthold................... 588 

Augustinus, Aurelius................... 700 

B 

Bacon, Francis, 1st baron Verularn..... 52 
Baedeker, Karl.........、.．． ．．742;743; 744 

Baedeker, Karl, editeur..............、 604
Bagster (Samuel) and Sons............ 605 

Bailey, Sarah Loring.................. 693 

莫 是．．．．．．．．．．．．．． ．．．．．．．．．． ．...983; 984 

Baldwin, Maurice S................... 95 
Ball, Sir Robert Stawell............... 492 

Bancroft, George. .................... 694 

霜 字弓1大全．． ．．．．． ．．．．．．．．．．．． ．．．．．．．1033

Bardeen, Charles William............. 552 

Barker, George Fr奴leric...............485 

Barnes., Albert..... ........... 96; 97; 98 

Barnes (A. S.) & Company........... 467 

Barnum, Samuel,v................... 99 

Barrows, Elijah Porter........,,....... 100 

Bartels, Albert....................... 606 

Bartlett, George B..................... 745 

Bastiat, M. Frederic................... 388 

Baxter, Richard....................... 101 

Bayne, Peter.... .......... 102 

Beecher, C. F......................... 812 

Beecher, Henry Ward................. 103 

Bellenger............................. 607 

Bengel, John Albert........ ....... 104 

Bentham, Jeremy..................... 34 

Berry, John C........ ............. 798 

Bible. English..................... 105; 106 

Bible. German......................... 107 
Bible. Japanese................... 799; 914 

Bible. N. T. Chinese............. 915; 916 

Bible. N. T. Dutch. .................. 108 
Bible. N. T. English................... 109 

Bible. N. T. French................... 110 

Bible. N. T. German................. 111 
Bible. N. T. Greek................... 112 
恥 le.N. T. Greek & English......... 113 
Bible. N. T. Italian................... 114 
Bible. N. T. Japanese................. 
............ 115; 116; 117; 118; 119; 120 

Bible. N. T. Corinthians 1st. Japanese.. 800 
Bible. N. T. Galatiru1s. Jap<1-nese....... 801 

Bible. N. T. Hebrews. Japanese...121 ; 802 
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索 rb
 

Bible. N. T. James. Japanese........... 803 

Bible. N. T. John. English............. 122 
Bible. N. T. John. Italian. ............ 123 

Bible. N. T. John. Japanese........... 

...................... 124; 804 917; 918 

Bible. N. T. Luke. Japanese........... 919 
Bible. N. T. Mark. Japanese........... 

....... 125 ; 126; 127 ; 920 

Bible. N. T. Revelation. Japanese....... 805 
Bible. N. T. Romans. Japanese......... 128 

Bible. N. T. The Acts. Japanese....... 129 
Bible. N. T. Thessalonians. 1st & 2nd. 
Japanese... ........ 130; 806 

Bible. N. T. Timothy. Japanese....... 921 

Bible. 0. T. Chinese................... 922 
Bible. 0. T. Japanese............. 131; 132 
Bible. 0. T. Daniel. Japanese......... 923 

Bible. 0. T. Ecodus. Japanese......... 924 
Bible. 0. T. Genesis. Japanese......... 925 
Bible. 0. T. Isaiah. Japanese........... 926 

Bible. 0. T. Jonah. Japanese........... 927 
Bible. 0. T. Proverbs. Japanese... 807; 928 

Bible. 0. T. Psalms. Japanese. 929; 930; 931 

The bibliotheca sacra................. 133 

Bickersteth, Elizabeth................. 1.34 

Bion, J ean Francais...... ....... 135 

Birks, Thomas Rawson............... 136 
Bissell, Edwin Cone............... 137; 138 

Blackie, John Stuart................. 22; 35 

Blackwood, Stevenson A............... 139 

Bleek, Friedrich....................... 140 

Bliss, Philip Paul..................... 141 

Bonar, Andrew A...... ....... 142 

Bonar, Horatius................... 143; 144 

The Book of Mormon................. 145 

Bormann, I<......................... 146 

Boston. City Hospital................. 525 

Boston journal of chemistry........... 486 

Boston Lectures, 1872................. 147 

Bowditch, Nathaniel................... 541 

Boyd, James R....................... 608 

Breck (Joseph) & Sons............... 535 
Breck (WM. P.) & Company........... 148 

Brewer, E........................... 609 

Brooks, Phillips....................... 149 

Buchanan, James.... ................ 57 

Buckle, Henry Thomas.............、.673

仏教 卜］炉I子教 卜執ガ是ナル乎．．．．．．．．．． ．．932
Bulfinch, Stephen Greenleaf........... 150 

文 ill...........................987 

Burns, Ja恥ヽ． ．．．．．．．．． 9 9 9 9 9 9 9 9,  1 5 l 

Burr, Enoch Fitch..................... 493 
Burritt, Elijah H..、.．．.．.．．．．．．．.． ．．494

Butler, Joseph......................... 152 

Butler (J. I-I.) & Co................... 746 

Byron, George Gordon Noel, 6th baron. 

...... 570; 571 
Bywater, Perry, & Co................. 551 

c
 Caird, John........................... 58 

Calwer Verlagsverein.............● ● 9,  153 

Carpenter, ¥'lvilliam................... 154 

The catalogue of the Library of the late 

Dr. Necsi ma, ．．,．． 9 9 9 , . • • 9 • 9 9 ● 9,．. 903 

Cates, William L. R............ ..... 701 
Chadbourne, Paul Ansel....... 30; 155; 702 

Chalmers, Thomas..................... 156 

Chambers, George f................... 495 

Chambers, William. .............. 610; 644 

I Chambers's encyclopaedia............. 8 
Charnock, Stephen......●.............. 157 

Cheyne, Thomas Kelly............... 158 
Christlieb, Theodore................... 159 

Christmas, Henry..................... 160 

Clark, William Smith............. 516; 536 

Clarke, James freeman............... 161 
Clay, Bertha M........ ..... 834 
Clifton Springs. Sannatorium........... 162 

Cockayne, M. S..... .............. 553 

Co伍n,Charles Carleton............... 566 

Coffin, James Henry................... 468 

Cogswell, E. C..... ................. 703 

Coleridge, Samuel Taylor............. 572 

Collier, W. F......................... 674 
Colton, G.'Woolworth.......● ●......., 747 

Columbia College. Law School......... 400 

Congregational Board of Publcation, 

Boston. ・・ 9 9 ●................. ..... 163 

Congregational Publishing Society, 

Boston............... .......... 164 

The Congregaitional quarterly......... 165 

The Congregational year-book......... 166 

Conybeare, W. J..................... 167 

Cook, F. C...● ●...................... 168 

Corbett, Hunter....................... 933 

Coues, Elliott......................... 521 

Cournancl....... ..．.．,．． 9,  934 

Cowdery, M. F....................... 36 

Cowles, Henry..... 169; 170; 171; 172; 173 

Crass&, Jean. ......... .............. 935 
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新！；b|日邸文限1所蔵目録

Cremer, J. J.........、．．． ．．．．.．．．.．． .598
Crosby, Alphcus....................... 611 

Cruden, Alexander..................... 174 

Currier, A. H......................... 704 

Curtis, W......................... 808 ; 936 

Cyclora叫iaof biblical, theological, and 

ecclesiastical literature............... 175 

l) 

大仏供養．． ．．．．．． ．． ．． ．．．．．．．．．．．．． ．．．．． 835

大日本加'(品評会．名閏咳会． ．． ．．．．．． 869

Dalton, John Call..................... 526 
Dana, James Dwight................... 500 

Daniel, Hermann Adalbert......... 748; 749 

D'Aubigne Jean Henri Merle........... 176 

Davis, Jerome Dean........... 
.... 177; 870; 871; 872; 937 

Davison, C. S....... .............. 938 

Dean, Amos......................... 645 

Delitzsch, Franz................... 178; 179 

Denny, Sir Edward..... ..... 180 

De Quincey, Thomas............. 573; 574 

Deutsch land. Kriegsministerium......... 462 

The developing power of the Gospel... 181 

Dexter, Henry Martyn............. 182 ; 183 

Dhammapada. English................. 64 

Dickens, Charles, English compilor & 

publisher..... .............. 750 

Diesterweg, Frieclrich Adolf Wilhelm... 469 

同文館．． ．．． ．．．．．．．．．．． ．． ．． ．．．．．．．． ..401 

Dodd, Samuel......................... 184 

同志ネI:.............................
II d諏l:~iJ窓会 ．．． ． ．．．． ．．·• ・ ・・・・・・・・ . . •• 788 
同詞激友会．．．． ．． ．．．．................1037 

同諏J：女学佼学友会．．．．．．．．．．．．．．．．． 789
Draper, John William................. 939 

Drummond, Henry................... 59 
Dudley............................... 429 

Du Lorin, F. Herve................... 751 
Dutton (E. P.) & Co................. 185 

Dwight, Timothy..................... 186 

E
 

Eaton, James S................... 470;,~71 
海と名弾正．．．．．．．．．．．．．． ．．．．．．．． ．．．．..187 

Eby, Charles S................... 188; 189 

Edwards, Jonathan..................... 37 

［絵梨it帖〕．．．． ．．．．．．．.............828; 873 
栄花物語．．．． ．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． ．． ．． 988

炎'+11女学校．， ．．．．．．．．．．．．．． ．．．．．．．．....1049 
Elderhorst, William.................・ 437

Elisabeth, Tante....................... 190 

Ellicott, Charles John............. 191 ; 192 

Ellis, William......................... 389 

Emerson, Ralph Waldo........... 567; 568 
円遥 ．， ．． ．． ．．．． ．． ．．．．．． ．． ．．，．．....... 65 

” Erskine, Thomas. .................... 193 

F
 

Faber, Ernst. ........................ 940 

Faber, Freclcrick William............. 194 

Fawcett, Henry......... ............ 390 

Fellows, James I. ................488; 527 

Fetridge, W. Pembroke............... 752 

Fichte-Kindergarten, Berlin............. 975 

Fischer, J. G......................... 612 
Fish, Henry C. ...................... 195 

Fisher, George Park............... 196; 197 

Fitzgerald (J.), Publisher............... 646 
Flint, Roi沿 t. ........................647 

Fonblanque, Albany..、．．．...．.．．..．．.434

Foote, Mary Hallock................. 705 

Franke, Julius......................... 477 

Freeman, Edward Augustus........... 675 
Frobisher, J. E....................... 613 

G
 

Gardiner, Frederic..................... 198 

Geibel, Emanuel....................... 589 

Geikie, Cunningham................... 199 

Genahr, Ferdinand............... 941; 942 

General Association of Connecticut..... 200 

玄宗 om....................、.．．．． ．． 46
Gerlach, Otto von.............、．．．201;202 

Ghijben, J. Badon..................... 472 

Gifford, S. N..... ................. 446 

しし 道玄．．．．．． ．．．．．．．． ................1050 

Goble, Jonathan....................... 614 

Godet, Frederic L................. 203; 204 

Goethe, Johann Wolfgang von..... 590; 591 

Goltzsch, Emil, Theodor............... 205 

Goulburn, Edward Meyrick... 206 ; 207; 208 

Gould and Lincoln, publisher........... 209 
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あとがき

殷l治23年(1890)1月23Fl校祖新島襄知Eが大磯の客舎に永眠して以来60余年間， 先生がアメ
リカにおいて大志を抱いて勉学の頃から晩年に到るまでの20余年間，先'I,の坐右にあって人IIり新
島のh'iPIIII:．柄の）＆盤となり，人格形成の柑となった手i)し本787惰はそのまま京都市」ぶ区丸太IIIJ―-l-:
ル松保IIIJの新）：'.;llll邸の―]国に，先生がありし日のたたずまいのまま先生を，記念するために｛呆行され
て来た。

この間木ピ人八団大人からもこのまま1H邸に死淡して閥<,1iのがi:P!！．j--．のイ渚都合と，またこれが
布効に利）fJされることが故人のt'th1Iiこ叶うであらうと同志村択i-9や館1こ窄チて名和府の忍．ぷを必朋さ
れたことは「同志社時報j邸2認号（大正14年3)］しにも同年1月25Fl I,~、ぷ社神学館における新
島，記念会のI!i'1，Jこ夫人談話の辿，記として9.7cの一節に
今門は多くのガがおサ1下されて）．j.＜御礼1j1J・.ます。
別に致にお，府することもありませんが，今9船ま丁）足同志社創立11:-1-11,になるので特さんが御；i
になっても価偵のないものでありますが．、もの，い斎の本令裔没詞ぷ社の1対¥lJ館にi妍附いたしたい
と思います。

私も老年になって十分に本の甜：話をすることが甜来ませんから本箱のまま寮I;ft致します。私は，
疫のライフは私のライフであり，それは父同志社のライフであると、1,;_＼ふからであります。

又古いものですが襄がアメリカに屈た時からの雑誌も，木は利iFにかかはらず省附してしまふ考
へです。誠にねうちのない木ですが，彼が心をこめた本で， どの本にも1.1分の名を必して討る程
ですから，何かのお役に立つ様に御受領下さい＾

と云っている 大人もその後間もなく昭和7年6JI水眼され， l?<i,1t針'if多符のこともそのまま30年
閻沙汰IKみとなってしまったのであった。
その後IFll!IIは先生に子係がなかったのでlnl，ぷ社が行f!I！して来たが，年を径て汎蛍なるIi，及，1fllk逸の
おそれもあり，その蔵It数を確認し将来（呆在の万令を見1すべき議が起り ， i~!1 々 II乍年 11Jl lrilぷ社大学
図1湘'iも‘町陣を増設し9,!;1l)01;’;＜戌；、人を見るに当り，これを，記念する意味をも含めて新島先11:flI蔵
手沢本の11録を編箕J:．．梓することにした。 このため11,1；秋10月l刈暉'i'！吝Jll！課且全且協力して lケJ-l
余の短H子をもって一！．ぶカードの然刑を了り， 11月木の同；謎J-．創立紀念日までに畠版の功を、氣いだ
が，日時その他語般の悲条件によって1ケ年迎れて他に漸<r沿tlふIII：り1文ilii籾汁1録」の旧II子を祁：
に贈るはこびとなった。

この「l録は新島・グC'ヒ1日祓の手ik本の他に八I（火人のIll汲，tt]t．に厳父足水諭及び沿il贔家にIll祓した
と思ほれる、祈雑”をもあはせ，現在Ir1邸に(f在するすべてのI~・，りを一lぶ大々所叔ボ別に大別してそ
の一切を収録し，これを綜合して新島1n邸文l1ドと命名し． 1部内船類の目録も併せて紺リiした。こ
の他Ill：邸には尚節．、し先生が妥）IIした女具品やil沿湿に‘が真煩も朴l叫，点数あるが，これ＾がについては
また後日を期してF1録を作るぺきであると、思う。
因にこの11録のカード作成には11録係以，分類については分類i系Li令佐のプjiこitうところが多く，
H録の紺狼，印刷については紺I戊係長[f木次彦の労を多とし，この11¥1組集に対して種々i’tili:なリ｝J甘
と協力を賜った同、ぶ社監J'll！陥i:k111rl1良一氏に対して紺集戎任希として深く感湖するところである。
即まくばこの11録が新）沿餅‘たの好炊料として， 191l志社教学の上に大いなる光をかえられんことを祈
ると共に，功を、氣いで多少の立大鉗品やイ＜紺i`炉l：じている、1ははないかとlliiみていささか（糾関する次

窃である。

1958年 11月20Fl lriJぶ社大学l刈，If館整理課．L<小野 lil] 秋
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